                 СООБЩЕНИЕ КОМИССИИ
Стабильная Европа для лучшего Мира:
Стратегия Европейского сообщества в сфере стабильного развития
(Предложение Комиссии Гетеборгскому Европейскому совету)

Стабильное развитие должно представ-лятся глобальной целью" - Брундтлан-дская  Комиссия
Завершение и построение

Согласно Лиссабонской стратегии

Обеспечение позитивного видения на будущее

Стратегия для использования благоприятных возможностей на длительный срок
I    К СТАБИЛЬНОЙ ЕВРОПЕ
"Стабильное развитие это развитие, которое удовлетворяет нуждам настоящего без риска возможности будущих поколений для удовлетворения их собсбтвенных нужд" -  Мировая комиссия по охране окружающей среды и развитию (Брундтландская Комиссия), 1987

На своем собрании в Хельсинки в декабре 1999, Европейский Совет, приглашенный Европейской Комиссией "в целях подготовки предложения по долгосрочной стратегической координационной политики экономического, социального и экологического развития  для представления в июне 2001". Этот документ отвечает на данное приглашение. Он состоит из документов Европейских консультационных служб, выпущенных в Марте, и многих откликах на него.   

Стабильное развитие является глобальной целью. Европейское сообщество играет ключевую роль в обеспечении стабильного развития в Европе, а также на более обширной глобальной стадии, поскольку  необходимы широко распространенные международные действия. В соответствии со своими обязательствами, ЕС и другие подписавшиеся стороны "Декларации Рио" Объединенных наций от 1992 года, переданной ими, на 19-ой Специальной сессии Генеральной Ассамблеи Объединенных наций 1997 года, для построения стратегии по стабильному развитию заблаговременно для Мирового саммита 2002 года по стабильному развитию. Данная стратегия является частью подготовительных мероприятий ЕС к этому саммиту. 

Стабильное развитие • более широкое долгосрочное видение 
Около года назад, в Лиссабоне, Европейский совет поставил новую стратегическую цель для Сообщества: "для установления наиболее конкурентоспособной и основанной на знаниях экономики, предполагающей стабильный экономический рост в мировом масштабе с увеличением и улучшением рабочих мест и усилением социальных связей ". Стокгольмский Европейский совет к тому же определил, что стратегия стабильного развития ЕС должна завершать и основывать эти политические взгляды включением степени влияния на окружающую среду. Это осознание того, что в долгосрочном плане, экономический рост, социальные связи и защита окружающей среды должны осуществляться рука об руку.  

Стабильное развитие предлагает вниманию Европейского сообщества позитивное долгосрочное видение общества, которое является более процветающим, более справедливым, и которое предполагает более чистую, безопасную, здоровую окружающую среду - общества, которое обеспечивает более высокое качество жизни нам, нашим детям и внукам. Достижение этого на практике требует того, чтобы экономический рост поддерживал социальный прогресс и предусматривал бережное отношение к окружающей среде,  чтобы социальная политика поддерживала экономические действия, и чтобы политика охраны окружающей среды являлась рентабельной.

Разделение ухудшения окружающей среды и потребления ресурсов на экономическое и социальное усовершенствование требует глобальной переориентации государственных и частных капиталовложений в отношении к новых технологий, не наносящих вреда окружающей среде. Стратегия стабильного развития должна быть катализатором для политиков и общественного мнения в ближайшие годы и стать движущей силой институционных реформ и изменений в корпоративном и потребительском поведении. Четкие, стабильные, долгосрочные цели будут определять предположения и формирование условий, при которых коммерческая деятельность предполагает инвестиции в инновационные решения и создание новых высококвалифицированных рабочих мест.  

Для преодоления пробела между этими амбициозным видением и практической политической деятельностью Комиссия предлагает, что стратегия должна быть сфокусирована на небольшом числе проблем, которые представляют большую или необратимую угрозу для благополучия европейского общества:  

Основные угрозы стабильного развития

Выделение парниковых газов вследствие человеческой деятельности приводит к глобальному потеплению. Изменение климата является причиной многих погодных явлений (ураганов, наводнений) с серьезными последствиями для инфраструктуры, хозяйства, здоровья и природы. Значительную угрозу для общественного здоровья представляют собой новые штаммы некоторых болезней, устойчивые к антибиотикам, а также, потенциально, долгосрочное воздействие многих опасных химических веществ, используемых в настоящее время в повседневной жизни; вызывает беспокойство возрастающая угроза безвредности пищевых продуктов.     

Одинаковой проблемой для каждого из шести европейских обществ является бедность. Бедность и социальное исключение имеет огромное непосредственное влияние на отдельных людей, вызывая болезни, случаи суицида и постоянную безработицу. Бремя  нищеты несут матери-одиночки и одинокие пожилые женщины. Зачастую нищета передается в пределах семьи из поколения в поколение.

До тех пор, пока явно приветствуется прирост средней продолжительности жизни, в сочетании с низким уровнем рождаемости из-за старения населения, это угрожает снижением темпов экономического роста, а также качества и финансовой стабильности пенсионных программ и общественного здравоохранения.  Расходы должны возрасти до 8% от валового внутреннего продукта во многих Государствах-членах между 2000 и 2040.

Снижение биологического разнообразия в Европе драматически ускорилось в  последние десятилетия. Объемы потерь упорно возрастают быстрее, чем ВВП. Разрушение почвы и снижение плодородия разрушают жизнеспособность сельскохозяйственных угодий.

Быстро возрастает транспортная перегрузка, приводящая к появлению пробок. В основном, это влияние городских областей, где также имеют место такие проблемы как городской упадок,  расширяющиеся окраины и сосредоточие крайней бедности и социального исключения. Региональный дисбаланс в европейских странах продолжает вызывать серьезное беспокойство. 

Решение данных проблем называется новой политической программой

Бездействие может обойтись дороже своевременно предпринятых действий

Для принятия трудных решений необходимо политическое лидерство  
Очень немногие из этих тенденций нестабильности являются новыми. Для их решения предпринимались попытки на многих государственных и общественных уровнях. Были утверждены инициативы, такие как локальная Программа 21, направленные на эффективные методы достижения согласованности по переменам на локальном уровне. Однако эти воздействия до настоящего времени были ограниченными, из-за трудности изменения принятой политики и шаблонов образа действия, а также доведения откликов совместно со скоординированными способами. Обсуждение данных тенденций нестабильности и успешное достижение видения, предлагаемого стабильным развитием, требует срочных действий; активного и дальновидного политического лидерства; нового подхода к разработке политики;  повсеместного участия и международной ответственности.     

- Необходимы срочные действия: Сейчас наступило время посмотреть в лицо сложным проблемам стабильности. Многие из тенденций, угрожающие стабильному развитию, являются результатом последних альтернатив в производственных технологиях, программ использования земель и инфраструктурных инвестиций, которые представляет трудность для изменения за короткое время. Несмотря на то, что воздействие большинства воздействий уменьшения биологических видов, увеличивающейся устойчивости к антибиотикам или изменения климата могут быть замечены только спустя многие годы, к тому времени, борьба с ними может стать очень дорогостоящей или невозможной. 

- Политическое лидерство играет важную роль: Для осуществления перемен, необходимых для стабильного развития потребуется решительное политическое управление. В процессе стабильного развития, бесспорно приносящего пользу обществу в целом, должны достигаться сложные компромиссы между сталкивающимися интересами. Мы должны быть готовыми к  их открытому и честному обсуждению. Изменения в политике должны проводиться четким и сбалансированным способом, однако узкие локальные интересы не должны преобладать над благосостоянием общества в целом.  

Согласованная долгосрочная точка зрения должна направлять 
Каждый вносит вклад в упрочение роли ЕС
- Новый подход к разработке политики: Несмотря на то, что Сообщество имеет широкий спектр политических подходов в отношении экономических, социальных, а также в сфере охраны окружающей среды стабилизирующих мер, они развиваются недостаточно скоординировано. Слишком часто, действия по достижению целей одной области политики препятствуют прогрессу в другой, в то время как решения проблем зачастую находятся в руках политиков в других секторах или на других уровнях управления. Это является основной причиной многих долгосрочных тенденций нестабильности. Кроме того, отсутствие согласованных долгосрочных перспектив означает то, что имеет место слишком большой фокус на краткосрочных затратах, и слишком маленький фокус на перспективе долгосрочных ситуациях "win-win" 

- Действия должны осуществляться всеми и на всех уровнях: Многие изменения, необходимые для гарантированного стабильного развития, могут быть успешно осуществлены только на уровне ЕС. Недалекие примеры - появление в политике областей, где Сообщество имеет исключительную правовую компетенцию или комплексных европейских экономик, это значит, что не скоординированные действия Государств-членов, вероятно, являются неэффективными. В других случаях, действия национального, регионального или местного управления будут более подходящими. Однако, пока государственные власти играют ключевую роль в обеспечении четкой долгосрочной структуры, в конечном счете отдельные граждане и фирмы, обеспечат изменения в программах потребления и инвестиций, необходимых для осуществления долгосрочного стабильного развития

Деятельность дома обеспечит международное лидерство
- Ответственность партнера в глобализированном мире: Многие из сложных задач стабильности требуют глобальных действий по их решению. Очевидными примерами служат изменения климата и биологического многообразия. Комиссия надеется, что развитые страны должны лидировать в осуществлении стабильного развития и призывать другие страны к такой же ответственности. Комиссия верит, что ЕС должно начать с приведением в порядок своего собственного дома, для обеспечения международного лидерства и в качестве первого шага к осуществлению глобальной стабильности. Так как производство и потребление ЕС имеет влияние за пределами наших границ, мы также должны гарантировать то, что все наши политики помогут перспективам по стабильному развитию на глобальном уровне. 

В соответствии с этими задачами, Комиссия предлагает ЕС стратегию, состоящую из трех частей:

1: Определение пересекающихся предложений и рекомендаций в целях улучшения эффективности политики и формирования свершившегося стабильного развития. Это означает предоставление гарантий, что различные политики укрепляют друг друга в большей степени, чем тянут в обратном направлении. 

2: Определение главных целей и специальных мер на уровне ЕС для выявления проблем, которые представляются наиболее сложными для стабильного развития в Европе.   

3:   Шаги по осуществлению стратегии и контроль их прогресса.
Насущные задачи необходимо "взвесить" 
II   ФОРМИРОВАНИЕ СВЕРШИВШЕГОСЯ СТАБИЛЬНОГО РАЗВИТИЯ:
ACHIEVING OUR AMBITIONS
Успешное осуществление требует изменений в политических способах, осуществляемых и выполняемых как на уровне ЕС, так и на уровне Государств-членов. Это в свою очередь требует четкого исполнения на более высоких уровнях. Этот раздел охватывает ряд предложений, предназначенных для обеспечения более эффективных откликов на сложные задачи, поставленные перед нами. 

Все политики должны оцениваться в зависимости от их вклада в стабильное развитие

Чтобы сделать это, нам требуется больше информации, особенно для снижения риска и неопределенности
Усовершенствованное политическое взаимодействие 
Стабильное развитие должно стать главной целью всех секторов и политических линий. Это значит, что политики должны определить вероятные перемещения - хорошие и плохие - в другие политические области и принять их во внимание. Точная оценка всех влияний политических предложений должна включать оценки их экономического, социального влияния, а также воздействия на окружающую среду внутри ЕС и за его пределами. Это должно учитываться там, где есть существенные воздействия на равенство по половому признаку и равные возможности. Особенно важно точно идентифицировать группы, которые несут бремя перемен, так как политики могут оценить необходимость мер для помощи этим группам в адаптации. Оценки должны предусматривать более совместимый подход и целевую экспертизу, применяемую из широкого ранга политических областей. 

Для оценки предложений систематически требуется большая информация. Например, последствия старения населения еще недостаточно понятны, также как и влияние на биологическое многообразие и общественное здоровье некоторых видов загрязнения окружающей среды или химических веществ, разрушающих эндокринную систему. Однако, совпадая с предупреждающим принципом,  недостаток знаний не должен становиться причиной недостатка действий или непродуманных действий. Риск и неопределенность являются частью жизни. Роль науки и исследований заключается в помощи идентификации природы рисков и неопределенностей, перед лицом которых мы оказываемся, с тем, чтобы обеспечить базис для решений и политического урегулирования. Политики несут ответственность за умение эффективно справляться с риском, а также за разъяснение его природы и широкого освещения для общественности.  

Деятельность

•^ AN политические линии должны иметь стабильное развитие в своей сердцевине. В частности, предстоящие оценки Общей политики должны рассматривать то, насколько они способны содействовать более позитивно стабильному развитию.  

 •^ Среднесрочная оценка Общей Сельскохозяйственной политики на 2002 год должна оказывать большее предпочтение качеству а не количеству, например, одобрением сектора органики и других фермерских методов, не наносящих вреда окружающей среде, а также дальнейшему перераспределению ресурсов от поддержки рынка к сельскохозяйственному развитию.

•^Общая политика Рыбоохраны должна способствовать стабильному управлению рыбными запасами в масштабе ЕС и международном масштабе, одновременно с обеспечением долгосрочной жизнеспособности рыбной промышленности ЕС и защитой морских экосистем.

•^ Общая Транспортная политика должна энергично браться за увеличивающиеся уровни перегрузки и загрязнения, а также поощрение использования моделей транспорта, наносящих наименьший ущерб окружающей среде.

v/ Совместным политикам необходимо усовершенствование их целей для наименее развитых регионов и тех, которые имеют наиболее серьезные структурные проблемы - такие как городской упадок и ухудшение сельскохозяйственной экономики - и наиболее уязвимые социальные группы для стабильного социального исключения.   

v/ Комиссия представит на рассмотрение Лэйкенского Европейского Совета план действий по улучшению регулирования, в декабре. Это будет включать механизмы обеспечения всех основных законодательных предложений, включая оценку потенциальных экономических, социальных преимуществ, преимуществ в охране окружающей среды, а также стоимости действий или недостатков, как внутри ЕС, так и за его пределами. Совет и Парламент должны внести поправки в законодательные предложения в том же духе.   

Право на установление цен для отдельных представителей и фирм

Право на установление цен будет поощрением для перемен в образе действий и технологиях
Рыночные цены сильно влияют на деятельность отдельных представителей и фирм. Рыночные реформы для получения ценового права могут дать новые благоприятные деловые возможности для развития услуг и продукции, которые снизят влияние на окружающую среду и удовлетворить экономические и социальные нужды. Иногда это подразумевает государственные деньги на услуги, которые не могли бы поддерживаться иным способом, такие как основные общественные услуги в малонаселенных областях. Чаще, выдача одной из передаваемых субсидий  потворствует расточительному использованию природных ресурсов, и подталкивает цену к загрязнению. Изменение цен в этом направлении обеспечивает постоянный стимул для развития и использования более безопасных, менее загрязняющих технологий и оборудования,  и будет чаще все, что необходимо для смещения баланса в их пользу.     

Деятельность
•^ Комиссия предоставит приоритет в своей политике и законодательных предложениях в предоставлении рыночных подходов, обеспечивающих ценовые стимулы, всякий раз, когда имеют место вероятные решения социальных целей и задач по охране окружающей среды гибким и эффективном по затратам способом. 

Достижения в области знаний и технологий являются жизненно важными 
Инвестиции в науку и технологии, рассчитанные на будущее
Наше продолжительное долгосрочное процветание зависит от достижений в области знаний и технологическом прогрессе. Без этих инвестиций, регулирование стабильного развития будет в большей степени зависеть от изменений в наших потребительских моделях. Содействием инновациям, новым технологиям, можно добиться использование меньшего объема природных ресурсов, снизить загрязнение или риски для здоровья и безопасности, и сделать это более дешевым способом, чем наши предшественники. ЕС и Государства-члены должны гарантировать то, что законодательство не препятствует инновациям, или воздвигает чрезмерные нерыночные барьеры для распространения и использования новых технологий.

Public funding to support technological change for sustainable development should focus on basic and applied research into safe and environmentally-benign technologies, and on benchmarking and demonstration projects to stimulate faster uptake of new, safer, cleaner technologies. Public procurement policies — provided they are not a cover for protectionism - are an additional means to accelerate the spread of new technology. A "green purchasing initiative" from the private sector could similarly increase the use of environmentally-benign products and services.

Action
•^ The Community should fully exploit the potential of the next Community Framework Programme for Research to support research activities related to sustainable development as a part of the European Research Area.

"/ Drawing on the guidance document the Commission will issue shortly, Member States should consider how to make better use of public procurement to favour environmentally-friendly products and services.

^ The Commission will encourage private sector Initiatives to incorporate environmental factors in their purchasing specifications._______________

•^ Комиссия стимулирует промышленность для идентификации и взвешивания основных препятствий в развитии и использования новых технологий в таких секторах как энергетика, транспорт и коммуникации. 

•^ Комиссия должна способствовать укреплению к 2008 году Европейской мощи в глобальном мониторинге окружающей среды и безопасности (GMES).

Улучшение связи и мобилизация граждан и фирм

Несмотря на то, что наука и научные консультации являются ключевым вкладом в принятии решений, общественное доверие к их беспристрастности было поколеблено такими событиями как недавний испуг за человеческое здоровье и благополучие животных. Имеют место беспокойства, что политические отзывы преследуют более узкие локальные интересы, а не широкие общественные интересы. Это восприятие является частью более обширной болезни. Многие считают, что политика стала слишком технократичной и удаленной, и слишком сильно зависит от капиталовложений.  Для энергичных усилий этот рост неприязни с политическими процессом развития, выработкой тактики, должен стать более открытым. 

Открытый политический процесс допускает также необходимые компромиссы между конкурирующими интересами для четкой идентификации, а также прозрачность принимаемых решений. Более ранний и более систематичный диалог – в частности, с представителями потребителей, чьи интересы также зачастую упускаются, – может увеличить время, предназначенное для подготовки политического предложения, но должен увеличить качество регулирования и ускорения его реализации. Должны также учитываться взгляды извне Сообщества    

Широко распространенное «владение» целью стабильного развития зависит не только от большей открытости в выработке тактики, но также и от осознания того, что отдельные представители, благодаря их собственным действиям, приводят к реальным разногласиям. Например, локальная Программа 21 была эффективной в содействии стабильному развитию на локальном уровне. Система образования также играла жизненно важную роль, способствуя лучшему пониманию задачи стабильного развития, стимулируя чувство индивидуальной и коллективной ответственности, поощряя, таким образом, изменения в образе действий.  

Общественная политика играет также ключевую роль в поощрении большого чувства корпоративной социальной ответственности и укреплении структуры для обеспечения того, что объединенные взгляды компаний на охрану окружающей среды и социальные вопросы в их действиях. Некоторые из наиболее далеких рассматриваемых фирм осознали, что стабильное развитие предлагает новые возможности, и соответственно начали приспосабливать свои капиталовложения. Компании необходимо поощрять для действенного подхода к стабильному развитию их деятельности, как в пределах ЕС, так и за его пределами. 

Деятельность

•^ Предстоящий официальный документ ("Белая Книга")Комиссии по Управлению будет включать предложения по всесторонней консультации заинтересованных сторон в пределах Сообщества и вне его, обычно предусматривающие публичные слушания перед сведением таблиц и главного политического предложения. Оценки главных политических направлений будут аналогично представляться на рассмотрение заинтересованных сторон.   

•/ Все политически-ссылаемые компании с числом персонала как минимум 500 человек, приглашаются для опубликования в «тройной нижней строке» в их годовых отчетах для заинтересованных лиц, показывающих их осуществление с точки зрения их экономических, социальных критериев и охраны окружающей среды. Компании EД намерены демонстрировать и предавать гласности свое сотрудничество и приверженность принципам Организации экономического сотрудничества и развития для многонациональных компаний или другим подходящим принципам. 

• / Государства-члены должны рассмотреть как их системы образования могут оказать содействие в совершенствовании / расширении понимания стабильного развития.

Стратегия ЕС должна уделять внимание настоящим границам 

Стабильное развитие в ЕС должно содейство-вать  глобальной стабильности
Важно сотрудничество с другими странами и международ-ными организациями
Принятие во внимание расширения и глобального значения
Стратегия ЕС должна уделять внимание настоящим границам Сообщества, чтобы принимать во внимание страны, которые присоединяться к Сообществу на протяжении ближайших лет. Эти будущие Государства-члены стоят перед лицом похожих проблем, но в них имеются также и ряд своих особенности. Например, они сталкиваются с уменьшением многообразия видов. Однако, экономические и социальные различия в пределах Сообщества будут более широкими. Новые Государства-члены будут иметь больше населения, занимающегося сельским хозяйством и резерв капиталовложений в инфраструктуру и производственные технологии. Будущие стратегические реформы Сообщества  должны будут учитывать эти различия. Страны-кандидаты должны будут активно принимать участие в этих стратегиях.  

Кроме того, многие стратегии ЕС влияют на перспективы стабильности далеко за пределами границ Сообщества, а производство и сфера потребления ЕС усиливает влияние на общедоступные глобальные ресурсы окружающей среды. Поэтому важно гарантировать, чтобы меры, которые мы предпринимаем для стабильного развития в Европе, способствовали стабильному развитию в остальном мире.
Наши стратегии - внутренняя и внешняя - должны активно поддерживаться усилиями других стран - особенно в развивающемся мире - чтобы достичь наиболее стабильного развития. Чтобы добиться эффективного содействия глобальному стабильному развитию,  ЕС и его Государства - члены должны эффективно сотрудничать с другими странами и международными учреждениями, включая Организацию экономического сотрудничества и развития, Мировую Торговую Организацию, Международную организацию труда, Международный валютный фонд, Международный банк, и Программу охраны окружающей среды Организации Объединенных Наций. Роль ЕС в осуществлении стабильного развития в этом более широком контексте будет заключаться в подготовке совместно с представителями к Рио+10 Саммит в Южной Африке в 2002 году.

Деятельность
•/ Комиссия представит в первой половине 2002 года Сообщение, направленное на раскрытие ее взглядов в отношении относительно того, как Сообщество должно содействовать глобальному стабильному развитию, перед Мировым Саммитом по Стабильному развитию (Рио+10) в Йоханнесбурге. В числе других вопросов данное Сообщение должно затрагивать вопрос по привлечению дополнительных финансовых ресурсов в поддержку, и в частности, для снижения глобальной бедности. 

III ОПРЕДЕЛЕНИЕ ДОЛГОСРОЧНЫХ ЦЕЛЕЙ И ЗАДАЧ;
    ИДЕНТИФИКАЦИЯ ПРИОРИТЕТОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Необходимы   развернутые действия
Необходима деятельность, охватывающая широкий спектр стратегий
Основные задачи стабильного развития, сформулированные выше, противопоставляются отдельным областям стратегий. Следовательно, в отношении данных задач, необходим всесторонний, охватывающий экономические сектора подход.   

Развернутые действия в специфичных стратегических областях должны выстраиваться в соответствии со стратегическими принципами, определенными в предшествующих разделах. Реформы существующих стратегий Сообщества должны быть направлены на максимальный их вклад в стратегические цели ЕС по стабильному развитию. 
Стратегия ЕС должна полностью объединять экономичес-кие, социальные принципы и принципы охраны окружающей среды стабильного развития

Прошедшие недавно Европейские Советы в Лиссабоне, Ницце и Стокгольме уже согласовали цели и меры по двум из шести вопросам, которые представляют наибольшие проблемы в плане стабильности развития Европы: боевая мощь и социальное исключение, а также обсуждение экономической и социальной реализации проблем старения общества. Эта стратегия не предлагает новых действий в данных областях. Однако, эти цели являются неотъемлемой частью Стратегии ЕС по Стабильному развитию и приведены в Приложении 1 далее.

По оставшимся четырем вопросам, Комиссия предлагает следующий цикл приоритетных целей и мер на уровне ЕС.  Потребуется также встреча Государств-членов, как по их внутренним стратегиям, так и по решениям, принимаемым Советом в отношении изменений в стратегий Сообщества. Сообщество будет отчитываться по прогрессу на встрече, по всем целям стратегии в своих отчетах для Весеннего Европейского Совета (Обобщенный отчет).

Ограничение изменения климата и увеличение использования экологически чистой энергии 
Главные цели
• ЕС будет следовать своим обязательствам, данным в Киото. Однако, Киото был первым шагом. Впоследствии ЕС должен добиваться снижения выделения атмосферного парникового газа, в среднем на 1% в год от уровня 1990 года до 220 года.    

• Сообщество будет настойчиво добиваться того, чтобы индустриально развитые страны следовали их задачам, поставленным в Киото. Это является обязательным шагом в обеспечении более широкого международного воздействия, необходимого для ограничения глобального потепления и сокращения его воздействий.

Мероприятия на уровне ЕС
• Принятие налога на энергетическую продукцию - директива на 2002 год. В течение этих двух лет Комиссия будет предлагает более амбициозные цели по охране окружающей среды для энергетического налогообложения, направленные на полное intemalisation внешних затрат, а также индексацию минимальных уровней акцизных сборов, как минимум, до процента инфляции. 

 • Постепенное свертывание субсидий на производство ископаемого топлива и сферу потребления до 2010 года. Там, где это необходимо, применение защитных мер для содействия расширения альтернативных источников занятости. Анализ необходимости формирования резервного запаса каменного угля и, так или иначе, мы должны поддерживать минимальный уровень субсидируемого производства для обеспечения поставок. Предложение Комиссии в 2001 году для утверждения Советом перед истечением срока действия Соглашения Европейского объединение угля и стали в июле 2002 года. Принятие во внимание специфику ситуации в некоторых странах-кандидатах в присоединяемых соглашениях.

• Снижение выделения парникового газа, основанное на результатах Программы по изменению климата в Европе, к концу 2001 года Комиссия выдвинет предложение по созданию к 2005 году Европейской рыночной лицензионной системы СО2.

•Альтернативные виды топлива, включая биологическое топливо, должны приниматься во внимание для использования, как минимум, 7% от всего потребления топлива на автомобилях и грузовиках к 2010 году и, как минимум, 20% к 2020 году. Комиссия выдвинет предложение в 2001 году для утверждения в 2002 году. 

•Четкие действия для снижения потребления энергии, например, более жестких посредством минимальных стандартов и требований по маркировке для зданий и устройств в целях улучшения энергетической эффективности.     

• Более активная поддержка исследований, развития и распространения технологий в сферах: 

-  экологически чистых и восстанавливаемых энергетических ресурсов

-  более безопасной ядерной энергии, а именно управление радиоактивными отходами. 

Опасности, относящиеся к здоровью общества
Главные цели
• Производство безопасных и качественных продуктов питания - цель для всех участников пищевой цепочки.

• К 2020, гарантия того, что производятся и используются только те химикаты, которые не представляют существенной угрозы для человеческого здоровья и окружающей среды.

• Активное решение вопросов, связанных с распространением инфекционных и устойчивых к антибиотикам болезней.

 Mмероприятия на уровне ЕС
• Улучшение потребительской информации и осведомленности, в том числе через образование, а также четкая маркировка продуктов питания.

• Создание Европейского органа управления продуктами питания в 2002.

• Усовершенствование возможностей для наблюдения и контроля за воздействием на здоровье отдельных веществ (например, диоксинов, токсинов, пестицидов) в продуктах питания и окружающей среде, особенно их влияния на детей.

• Переориентация поддержки Общей Сельскохозяйственной политики в целях поощрения здоровых, высококвалифицированных продуктов и практики, а не качественных показателей; последующая, с 2002 года, оценка табачного режима, для упрощения режима для того, чтобы сделать возможным субсидии для снятия с производства табака, одновременно с их использованием на мероприятия по развитию альтернативных источников дохода и экономической деятельности для рабочих, занятых в табачной промышленности и выращивании табака, а также соответственно решение по ранней дате.   

•Развитие к 2003 году всесторонней стратегии Комиссии для поддержания здоровья и безопасности работы, для осуществления значительного снижения несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

 • Все законы для осуществления новых химических стратегий до 2004 года.

 • К концу 2002 года Комиссией будет представлен План по деятельности в Европе, направленный на снижение устойчивости к антибиотикам, улучшение информации, их использование снятых с производства в качестве стимуляторов роста для сельского хозяйства и лучший контроль за использованием антибиотиков на благо человека, животных и растений.  

• Создание к 2005 году Европейской возможности для наблюдения и контроля за вспышками инфекционных болезней.

Более ответственное управление природными ресурсами
Главные цели
• Разрыв связей между экономическим ростом, использованием ресурсов и выработкой отходов 

• Защита и восстановление естественных и природных систем, остановка потерь видового многообразия к 2010 году.

• Усовершенствование управления рыбоохраной для обращения уменьшения запасов и обеспечения стабильной рыбоохраны и здоровой морской экосистемы, как в ЕС, так и во всем мире. 

Мероприятия на уровне ЕС

• Развитие Комплексной производственной политики в сотрудничестве с компаниями в целях снижения использования ресурсов и воздействия отходов на окружающую среду.

• Законодательство ЕС по строгой ответственности за охрану окружающей среды к 2003 году.  

• К 2003 году Комиссия учредит систему индикаторов биологического многообразия.

• Комиссия предложит систему контроля производительности ресурсов для практического применения к 2003 году. 

•  Среднесрочная оценка Общей сельскохозяйственной политики, улучшение мер по сельскохозяйственной охране окружающей среды так, чтобы они обеспечивали прозрачную систему прямых платежей для услуг по охране окружающей среды.

• Оценка Общей политики по Рыбоохране в 2002 году, отказ от субсидий, приводящих к обратным результатам, которые поощряют чрезмерную ловлю рыбы, а также снижение активной деятельности промыслового флота ЕС до уровня, совместимого с мировой стабильностью с направлением усилий на последующие социальные проблемы.

Усовершенствование транспортной системы управления землепользованием 

Главные цели
• Значительное отделение транспортного роста от увеличения Валового Внутреннего продукта в целях снижения перегрузки и других негативных побочных эффектов от транспорта. 

• Осуществление замены использования автодорожного транспорта на железнодорожный, водный и общественный пассажирский транспорт так, чтобы доля автодорожного транспорта в 2010 году не превышала уровня 1998 года (ближайший год, по которому имеются данные)   

• Содействие более сбалансированному региональному развитию посредством снижения несоответствий в экономической деятельности и управлении жизнеспособностью сельского и городского обществ, согласно рекомендациям Европейской перспективы пространственного развития. 

Мероприятия на уровне ЕС
• В 2002 году Комиссия предложит структуру транспортных расходов, для обеспечения того, что к 2005 году цены на различные модели транспорта, включая воздушный, будут отражать обществу их стоимость.  

• Обеспечение к 2003 году структуры, которая посредством использования интеллектуальных транспортных систем, гарантирует возможность взаимодействия платежных систем для автодорожного транспорта, способствуя дальнейшему технологическому прогрессу в установлении дорожных цен.   

• Преимущество в инфраструктурных инвестициях для общественного транспорта, железнодорожного транспорта, внутренних водных путей, морских перевозок на небольшие расстояния и деятельности по смешанным перевозкам. В частности, Комиссия предложит в 2001 году, с целью утверждения в 2003 году, пересмотр руководящих принципов для Трансевропейских транспортных сетей и будет способствовать, в рамках среднесрочной оценки Структурных программ финансирования,  рыночное снижение доли финансирования на автодорожный транспорт. 

• Улучшение транспортных систем адресованием недостающих транспортных соединений, развитие открытых рынков и сотрудничество на уровне ЕС (например, либерализация железных дорог, системы управления воздушным движением). Единое европейское небо к 2001 году.  

• Содействие работе на расстоянии посредством ускоряющих инвестиций в следующее поколение коммуникационной инфраструктуры и услуг.  

• В 2001 году, начало выполнения Европейской пространственной наблюдательной сети планирования (ESPON) для определения конфигурации территориальных указателей для анализа региональных воздействий на стратегии Сообщества. 

• Доступ обоснованности зонирования различных стратегий Сообщества, с учетом их целей (например, NATURA 2000, неблагодатные сельскохозяйственные области, области, подходящие для фондов Структурной политики или для Государственной поддержки). 

• Изменение источников дохода в сельскохозяйственные области, включая увеличение соотношения фондов Общей Сельскохозяйственной политики, направленного на сельское развитие. 

• Поощрение местных инициатив для активного решения проблем, появившихся перед лицом городских областей; выработка рекомендаций по комплексному развитию стратегий для городских областей и областей, восприимчивых к воздействию окружающей среды.  

IV   ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ СТРАТЕГИИ И ОБОЗРЕНИЕ ПРОГРЕССА:
ШАГИ ПОСЛЕ ГЕТЕБУРГА
Годовые проверки нашего прогресса
Правило    Стокгольмский Европейский совет решил, что все стороны стабильности наблюдения и развития должны рассматриваться на ежегодном Весеннем Европейском совете. Оценка прогресса будет подразумевать добавление указателей к тем, которые уже согласованны для наблюдения, основываясь на Лиссабонской стратегии. Эти указатели, естественно вытекающих из долгосрочных целей и задач Комиссии, предлагаются в данном документе.  

Деятельность
"/ Комиссия предоставляет отчет на каждом Весеннем Европейском совете в виде Обобщенного отчета по прогрессу осуществления стратегии Стабильного развития.

"/ Комиссия предложит небольшое количество главных указателей осуществления с этой целью на Европейском совете в Барселоне весной 2002 года.

•^ Процесс объединения отношений окружающей среды. Стратегии экономических секторов, начало которым положил Европейский совет в Кардифе, должны продолжать и обеспечивать вклад охраны окружающей среды в стратегию ЕС Стабильного развития, похожую на ту, что была представлена по экономическим и социальным аспектам Руководящими принципами широкой экономической политики и Руководящими принципами занятости. Комплексные стратегии охраны окружающей среды для экономических секторов должны быть согласованы со специальными целями стратегии ЕС Стабильного развития.   

Все институты Сообщества должны оценивать свои методы 
Необходимо менять методы работы
На всех стадиях законодательного развития Сообщества, стратегические предложения в отдельных секторах совершенствуются и обсуждаются, при этом не уделяется особого внимания взаимосвязям между различными стратегическими областями. Комиссия, Совет и Парламент планируют укрепление данных узких подходов к экономическим секторам. Все три института должны рассматривать шаги, которые они могут предпринять для преодоления этого слабого места.

Комиссия будет улучшать свои внутренние методики для обеспечения более последовательных стратегических предложений. Совет Министров и Европейский Парламент также должны рассмотреть свои методы работы. Совет должен изменить свои структуры для улучшения координации и соответствия работы Советов экономических секторов. Европейский Парламент должен обсудить создание Комитета по стабильному развитию для рассмотрения.

consider creating a Sustainable Development committee to give a view on the wider implications of sectoral policy proposals. This committee could consist of representatives of other committees, as is the case with the financial control committee.

Action
•^ The Commission will establish a Sustainable development "Round Table" of about 10 independent experts offering a broad range of views, who will report directly to the Commission President in time for the preparation of the Commission's synthesis report to the Spring European Council and make recommendations to improve the coherence of Community policies.
Periodic far-reaching
keep the strategy on track
Medium-term reviews allow us to adapt the strategy to changes in long-term priorities
Sustainable development is by its nature a long-term objective. While annual stocktaking is important to maintain momentum and give early warning of unforeseen difficulties, too much focus on short-term developments and details may cause us to lose sight of the bigger picture. For this reason, the European Council's annual exercise should be periodically complemented by a more comprehensive review at the beginning of each Commission's term of office.
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The voices of stakeholders, including those from outside the Union, must be heard
This should examine the strategy's effectiveness in achieving sustainable development. Over time, the severity of some problems - or the value of some measures - may change, and new, more pressing problems may emerge. Regular medium-term reviews will permit the Union to adapt the strategy to these changes and to changes in our long-term policy objectives,

Opening the review to stakeholders will increase its credibility and value. The Union's efforts to achieve sustainable development ultimately depend on widespread "ownership" of the strategy by individuals and businesses, as well as civil society and local and regional authorities. Prospects for public acceptance of the strategy will be greater, the more it is based on comprehensive dialogue with representatives of society at large.

Action
^ The EU Strategy for Sustainable Development will be comprehensively reviewed
at the start of each Commission's term of office.

•^ Starting in 2002, the Commission will hold a two-yearly Stakeholder Forum to assess the EU Strategy. The Commission invites the Economic and Social Committee to join it in organising this conference.
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Annex 1: The goals of the Lisbon strategy in the field of social policy
The commitments made at the Lisbon, Nice and Stockholm summits are summarised below.

Combat poverty and social exclusion
Headline objective
• Make a decisive impact on the eradication of poverty.

• Raise the employment rate to 67% for January 2005 and to 70% by 2010; increase the number of women in employment to 57% for January 2005 and to more than 60% by 2010.

• Halve by 2010 the number of 18 to 24 years olds with only lower secondary education who are not in further education and training.

Measures at EU level
• Combat social exclusion by creating the economic conditions for greater prosperity through higher levels of growth and employment, and by opening up new ways of participating in society.

• Strengthen the implementation of the European Employment Strategy. Define common approaches to maintaining and improving the quality of work which should be included as a general objective in the 2002 employment guidelines.

• Complete work by the end of 2001 on updating existing legislation on implementing the principle of equal treatment of men and women as regards access to employment, vocational training and promotion and working conditions.

• Agree in the course of 2001 the proposal for a social inclusion programme.

• Agree by the end of 2001 indicators on quality in work and for combating social exclusion. Develop indicators on the provision of care facilities for children and other dependants and on family benefit systems by 2002. Develop indicators to ensure that there are no discriminatory pay differentials between men and women.

Deal with the economic and social implications of an ageing society
Headline objectives
• Ensure the adequacy of pension systems as well as of health care systems and care of the elderly, while at the same time maintaining sustainability of public finances and inter-generational solidarity,

• Address the demographic challenge by raising employment rates, reducing public debt and adapting social protection systems, including pension systems

• Increase the average EU employment rate among older women and men (55-64) to 50% by 2010.
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Measures at EU level
• Use the potential of the open method of co-ordination in the field of pensions and prepare a report on the quality and sustainability of pensions in the light of demographic change in view of the Spring European Council 2002.

• Identify coherent strategies and practical measures with a view to fostering lifelong learning for all.

• The Council should regularly review the long-term sustainability of public finances, including the expected changes caused by the demographic changes ahead, both under the broad economic policy guidelines and in the context of stability and convergence programmes.

• An in-depth discussion will take place at the Laeken European Council in 2001 on immigration, migration and asylum within the framework of the Tampere follow-up. In this connection, due attention should be given to the position of third-country nationals legally residing in the Union.

• The Council and the Commission to report jointly, in time for the Spring European Council in 2002, on how to increase labour force participation and promote active ageing.
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