Управление лесами и биоразнообразием, включая мониторинг состояния окружающей среды
(FLERMONECA)
 
Главная цель проекта состоит в усилении регионального сотрудничества и партнерства с Европой в вопросах  устойчивого использования природных ресурсов, управления лесами и биоразнообразием, включая мониторинг состояния окружающей среды,  посредством решения  вопросов по изменению климата, управлению лесами (процесс FLEG) и восстановлению окружающей среды, сбора, обмена, мониторинга и оценки экологических данных.
Целями проекта являются:
1. Решение задач, возникающих при пересечении  экологических, экономических и социальных интересов, с точки зрения содействия устойчивому развитию.
2. Развитие регионального сотрудничества в Центральной Азии и между Центральной Азией и Европейским Союзом.
Конкретные задачи тематических подкомпонентов:
Обеспечение соблюдения лесного законодательства и управление лесами в Центральной Азии (FLEGЦентральная Азия): Через стимулирование правовых мер, использования практик устойчивого управления лесным хозяйством способствовать соблюдению норм права и решению растущей проблемы незаконного леспользования, а также развитию местных источников заработка для местного населения.
Экологическое восстановление и сохранение биоразнообразия в Центральной Азии (ERCA): Содействие активному диалогу между Европейским Союзом и Центральной Азией; демонстрация и распространение  подходов по экосистемному управлению на региональном, субрегиональном и субнациональном уровнях для сохранения и восстановление биологического разнообразия в регионе.
Мониторинг состояния окружающей среды в Центральной Азии (MONECA): Улучшение системы мониторинга состояния окружающей среды, отчетности и обмена данными в странах Центральной Азии и в регионе в целом, укрепление связей и партнерских отношений между соответствующими учреждениями Центральной Азии и ЕС.
Ожидаемые результаты: Долгосрочное экономическое развитие стран Центральной Азии, основанное на безопасном и ответственном использованием природных ресурсов.
 
FLEG Центральная Азия
Реализация предложенных мероприятий позволит:
· значительно улучшить знание и понимание FLEG, его принципов, преимуществ и подходов среди целевых групп проекта, в частности, среди правительств стран Центральной Азии, межгосударственных организаций и гражданского общества;
· дальнейшее развитие нормативно-правовой и институциальной базы в станах Центральной Азии, в частности, государственных организаций, для обеспечения соблюдения лесного законодательства и осуществления устойчивого управления лесами;
· укрепить региональную координацию и сотрудничество, а также связи между соответствующими европейскими и международными учреждениями (например, ФАО, EFI);
· создать условия для совместного устойчивого использования лесов и их управления, а также внести вклад в расширение источников средств к существованию и стабилизацию окружающей среды.
ERCA
Реализация предложенных мероприятий позволит:
· значительно улучшить ведение национального и регионального диалога и обмена знаниями по сохранению биоразнообразия и сотрудничества в области восстановления экосистем, его принципах, преимуществах и подходах, применяемых среди правительств стран Центральной Азии, межгосударственных организаций (например, межгосударственных органов, находящихся в подчинении МФСА) и гражданского общества;
· развить потенциал государственных организаций Центральной Азии в управлении и анализе информации о биоразнообразии и землепользовании;
· развить потенциал гражданского общества в вопросах землепользования  и использования ресурсов, а также практик устойчивого управления биоразнообразием и экосистемами.
MONECA:
Реализация предложенных мероприятий позволит
· значительно улучшить знание и понимание Совместной Системы Экологической Информации (SEIS), ее принципов, преимуществ и подходов, применяемых среди целевых групп, в частности среди соответствующих учреждений правительств стран Центральной Азии, межгосударственных организаций (например, межгосударственных органов, находящихся в подчинении МФСА) и гражданского общества;
· развить потенциал государственных организаций стран Центральной Азии в области управления, анализа, отчетности и обмена экологической информацией, как на национальном уровне, так и на уровне региона и на международном уровне (например, по отдельным МПС), а также
· укрепить их связи с Европейским агентством по окружающей среде и другими европейскими и международными учреждениями (например, ЕЭК ООН и Евростатом).
 
Основная деятельность:
FLEG: Развитие потенциала национальных органов власти по управлению лесным хозяйством и улучшение методов управления; усовершенствование законов и нормативно-правовых актов о лесе,  реализация национальных планов действий в области лесного хозяйства;
ERCA: Усиление регионального диалога и обмена знаниями в области биоразнообразия и восстановления экосистем в Центральной Азии; укрепление регионального сотрудничества и политического диалога по восстановлению фауны и доходов населения на основе имеющегося передового опыта; создание механизмов по управлению знаниями, обеспечивающих доступ к документально подтвержденным передовым практикам по применению экосистемного подхода для сохранения биоразнообразия и адаптации к изменению климата;
MONECA: Повышение потенциала и улучшение межведомственного сотрудничества государственных организаций в Центральной Азии; повышение качества и доступности экологической информации; повышение осведомленности о принципах и результатах использования Совместной Системы Экологической Информацией (SEIS).

