Казахстан пошел на сближение с Узбекистаном
Визит президента Казахстана Нурсултана Назарбаева стал знаковым в отношениях двух государств. В последнее время в прессе все чаще стали появляться мнения экспертов, которые заявляли о спаде в казахско-узбекских отношениях и нарастании напряженности между странами. Однако поездка главы РК в соседствующее государство расставило все на свои места.
Нурсултан Назарбаев прибыл в Ташкент с ответным визитом в четверг, 13 июня, однако основная часть мероприятий прошла спустя сутки, в пятницу. В расписании глав государства значились переговоры на высшем уровне, подписание пакета важных документов, а также участие в торжественной церемонии открытия нового здания посольства Казахстана в Узбекистане. Все пункты в итоге Каримовым и Назарбаевым были выполнены без отклонений.
По сообщению пресс-службы президента РК, за столом переговоров, в дружественной атмосфере, двум лидерам удалось обсудить ряд важных вопросов, касающихся сотрудничества в региональном масштабе, совместной работы в области безопасности и другим актуальным моментам.
- Казахстан и Узбекистан – ключевые государства, которые обеспечивают мир, безопасность, торговлю и рост благосостояния в нашем регионе, — подчеркнул, обращаясь к коллеге, Нурсултан Абишевич. — Мы, хорошо осознавая общую ответственность, пытаемся путем переговоров повлиять на складывающуюся ситуацию. В регионе имеется ряд вопросов по водным ресурсам, энергетике, продовольствию, которые мы должны решить самостоятельно, без вмешательства других государств, как это и принято в международной практике… Я высоко ценю наши переговоры. Мы добились того, что сегодня впервые будет подписан Договор о стратегическом партнерстве между нашими странами. У нас также имеется базовый Договор о вечной дружбе. Правительства двух стран провели работу и подготовили качественные документы, подписание которых поднимет на новый уровень наше двустороннее сотрудничество. Мы знаем, что во всем регионе внимание большого количества людей приковано к нашей встрече. Думаю, что отношения Казахстана и Узбекистана будут укрепляться во благо народов обоих государств. Это главная цель наших переговоров.
С ответным словом выступил и Ислам Каримов. Президент Узбекистана отметил, что подобные встречи лидеров двух стран должны носить постоянный характер, поскольку это отвечает интересам и Казахстана, и официального Ташкента.
- Потребность в выработке общих позиций по быстро меняющейся ситуации в центральноазиатском регионе и в мире подвела нас к тому, что мы, по инициативе Нурсултана Назарбаева, подпишем Договор о стратегическом партнерстве, — констатировал глава Узбекистана. — Мы знаем, что потенциал Казахстана очень высокий, и если к нему присоединится еще потенциал Узбекистана, то это будут достаточно сильные позиции, с которыми будут считаться другие государства. Я думаю, что это одна из главных идей, которая явилась мотивацией к подписанию данного документа.
Позитивно оценил Каримов и увеличение товарооборота между странами. Так, по его словам, несмотря на то, что в мире по-прежнему наблюдаются кризисные процессы с непредсказуемыми перспективами, этот показатель между РК и РУз имеет тенденцию к росту. Так, в 2012 году он вырос на 9,6 процента, составив 2 млрд 700 млн долларов США.
- Эта динамика говорит о наличии хорошего потенциала, и мы должны поддерживать его увеличение, — резюмировал Ислам Абдуганиевич

