Центральноазиатского Трансграничного проекта ГЭФ  

по сохранению биоразнообразия

Сумма Гранта ГЭФ:

        10.15 млн. долларов США

Со-финансирование TACIS:
        1.5 млн. долларов США







Вклад Правительств трех стран:     1.1 млн. долларов США,  в том числе доля

Кыргызстана

        527 тыс. долларов США

Казахстана

                   266 тыс. долларов США

Узбекистана


        223 тыс. долларов США

Дата одобрения Советом 

Директоров Банка:

         22 июня 1999  года

Дата подписания Соглашения

о гранте:


         30 ноября 1999  года


Дата вступления в силу:
         30 мая 2000 года

Дата закрытия:

         30 июня 2004 года

Исполнительные агентства

проекта:  

Министерство охраны окружающей среды Кыргызской Республики, 

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Казахстан, Государственный комитет Республики Узбекистан и Всемирный Банк.


Цели проекта


Основные цели Центральноазатского Трансграничного Проекта по сохранению биоразнообразия заключаются в оказании поддержки уязвимой и уникальной биологической среде в регионе Западного Тянь-Шаня и предоставлении помощи трем странам в усилении и координации  национальной политики, нормативной базы и институционального развития в области соохранения биоразнообразия. Связанные с этим задачи будут состоять в следующем:: укрепить и расширить сеть особо охраняемых территорий в Западном Тянь-Шане; выявить альтернативные  и устойчивые виды  деятельности, приносящие доход местным общинам и другим  заинтересованным лицам в целях снижения нагрузки на охраняемые территории и их биологические ресурсы; укрепить потенциал на местном и национальном уровне посредством образования и обучения; повысить уровень информированности общественности  о значимости биоразнообразия  и участия в его сохранении;  разработать и внедрить региональные (транснациональные) механизмы координации деятельности по сохранению биоразнообзазия и сотрудничества в этой области в целях улучшения управления  охраняемыми территориями, защиты дикой природы и  предотвращения фрагментации коридоров между ареалами.   


Проект расчитан на пять лет и  будет охватывать  регион Западного Тянь-Шаня, в который входят  заповедник Аксу-Джабаглы на территории Казахстана, Сары-Челекский и Беш-Аральским заповедники в Кыргызской Республике и Чаткальский в Узбекистане, и будет включать проведение ряда согласованных действий на местном, национальном и региональном (транснациональном) уровне, основанных на региональной координации и сотрудничестве. В каждой стране это будет достигаться путем осуществления компонентов, каждый из которых будет расширен региональной программой, обеспечивающей координацию и интеграцию.


Основные компоненты проекта

I. Правовая и финансовая реформа (0.55 млн $  -  5%).


Данный компонент окажет содействие в улучшении политики и законодательства в области сохранения биоразнообразия в трех странах, а также в развитии и осуществлении бюджетных реформ, необходимых для усиления устойчивости проекта.  Эта деятельность будет реализована через   i)
установление механизмов для региональной координации деятельности и политики по сохранению биоразнообразия;  2)улучшение и гармонизацию законодательства относительно прав собственности, использования  природных ресурсов и   сопутствующих мер по регулированию; 3) финансовые и бюджетные механизмы для устойчивого финансирования сохранения биоразнообразия через анализ финансовых потребностей, текущих затрат и бюджетных ассигнований на сохранение и устойчивое использование биоразнообразия, в особенности, для заповедников.    Альтернативные механизмы финансирования будут включать региональные экологические фонды и налоги, средства доноров, включая трастовые фонды, и сборы за использование ресурсов.   


II. Укрепление системы охраняемых территорий (5.7 млн. $ - 44%) 


Проект будет финансировать реализацию планов управления четырех охраняемых территорий - заповедников Аксу-Джабаглы, Чаткал, Сары-Челек  и Беш-Арал, через обеспечение технической помощи, обучение, установление средств связи, поставки полевого и научного оборудования  на региональном и национальном уровнях,  компьютерного и офисного оборудования, географических информационных систем, автомобильного транспорта и улучшение их инфраструктуры путем осуществления строительных работ. Предусматривается также  проведение биологической оценки в целях раширения границ охраняемых территорий, определения соответствующих потребностей в земле/ресурсопользовании и зонировании, а также улучшения в управлении ареалами и охраны разновидностей биоразнообразия.  


Эта деятельность  будет поддержана обучающими программами для усиления потенциала сотрудников охраняемых территорий, программами по общественному образованию и информированности для создания местной и национальной структуры в поддержании сохранения биоразнообразия.  


III. Устойчивое использование биоразнообразия (1.0 млн. $ - 8%) 

Этот компонент предусматривает  осуществление Программы малых грантов   по оказанию помощи во внедрении альтернативных и устойчивых видов деятельности, приносящих доход местному населению, неправительственным общественным организациям и отдельным физическим лицам в целях снижения нагрузки на окружающую среду и рациональное использование природных ресурсов в Западном Тянь-Шане, вокруг и внутри охраняемых территорий, включающих в себя экологический туризм, создание туристических и оздоровительных центров, поддержку природно-культурных памятников, развитие ремесленного производства, основанного на национальных традициях,   создание питомников различных видов животных и растений, плантаций лесных насаждений, использование возобновляемых источников энергии, создание условий для устойчивого сельскохозяйственного развития,   развитие  производств по переработке древесины,  фруктов, продуктов пчеловодства, пищевых природных  продуктов, заготовке, переработке и использованию лекарственных трав.  


IV. Укрепление местных и национальных возможностей через образование и 
обучение (1.5 млн. $ - 12%)


Проект будет осуществлять профессиональное развитие программы образования и обучения для создания необходимого потенциала в: (а) управлении заповедником; (б) сохранении полевых навыков; (в) информировании общественности; (г) навыках управления; (д) управлении бизнесом; (е) обучении преподавателей и содержании сети преподавателей, а также поддержит возможности в региональном обучении, рабочих- учебных поездках, обмене региональными знаниями и осуществление других компонентов проекта. 


V.Участие общественности в сохранении биоразнообразия (2.8 млн. $ - 22%)


Проект будет финансировать участие местных сообществ в восстановлении естественной среды и лесовозобновлении в регионах, соседствующих с охраняемыми территориями. Приоритет будет даваться тем регионам, которые функционируют в качестве коридоров дикой природы или которые являются важными в сохранении биоразнообразия. Для того, чтобы уменьшить давление на местные леса для топлива, проект поддержит изучение  альтернативных источников энергии и потенциальное финансирование для его осуществления. Этот компонент будет дополнен деятельностью, которая финансируется программой малых грантов. 


VI.  Администрирование проекта (1.2 млн. $ - 9%)


В Кыргызской Республике, Казахстане и Узбекистане национальные компоненты проекта будут осуществляться исполнительными агентствами в лице Министерства охраны окружающей среды Кыргызской Республики, Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Казахстан, Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы, которым будут  оказывать содействие Национальные отделы по реализации проекта (НОРП). Региональные компоненты будут выполняться Региональным Центром по Реализации Проекта (РЦРП), расположенным  в Бишкеке. РЦРП, действуя от имени Транснационального Наблюдательного Комитета, созданного тремя странами,  будет также координировать деятельность каждой из НОРП.   Региональному менеджеру РЦРП будут помогать международные эксперты и местные консультанты.


  Проект будет финансировать операционные расходы Регионального и Национальных ОРП, включая поставки офисного оборудования, эксплуатацию транспортных средств,  оплату услуг связи, стоимость поездок, работу Трнаснационального и Национальных Наблюдательных комитетов,  а также затраты консультантов.


В затратах проекта по процедурам закупок Гражданские работы составляют 9.2 процента;  Товары - 22.7; Услуги консультантов - 27.4; Обучение персонала заповедников и лесхозов - 10.9; Программа малых грантов - 3.6 и непредвиденные операционные расходы - 25.9 процентов.  

Со-финансирование трех участвующих стран


В соответствии с общими требованиями о финансировании проекта со стороны партнеров (Раздел 3.01 и Перечень I «Соглашения о гранте»)  общая доля со-финансирования со стороны Кыргызскоой Республики за 5 лет осуществления проекта составляет 527 тыс. долларов США, Казахстана - 266 000 и Узбекистана - 233 000 долларов США, которые будут использованы на покрытие части расходов, связанных с выполнением компонентов проекта по Финансовой и Законодательной Реформе,  Укреплению Охраняемых  Территорий и Управлением Проекта, а также операционных расходов РЦРП. 


Параллельное финансирование

Программа TACIS окажет техническое содействие в  сумме 1.5 млн. долларов США по реализации компонентов проекта, связанных с совершенствованием законодательства,  обучением местного населения, проживающего внутри и вокруг охраняемых территорий устойчивому использования природных ресурсов и созданием механизмов трансграничного сотрудничества. Предполагается, что эта деятельность начнется осенью этого года.


Текущий статус проекта 


22 июня 1999 года Совет Директоров Всемирного Банка утвердил проект.


30 ноября 1999 года Соглашение о Гранте было подписано полномочными представителями  трех стран и  Всемирного Банка. 


17 апреля 2000 года Президент Кыргызской Республики Указом УП№87 ратифицировал Соглашение.


В соответствии с письмом г-на Киоши Кодера, Директора Всемирного Банка по Центральноазиатскому региону, Соглашение о Гранте Трастового Фонда Глобального Экологического Фонда для Центральноазиатского Трансграничного проекта по сохранению биоразнообразия между Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Узбекистан и Международным Банком реконструкции и развития, вступило в силу 8 мая 2000 года.


Основными условиями вступления проекта в силу являлись: создание Регионального (РОРП) и Национальных отделов по реализации проекта (НОРП); установление системы финансового управления проекта и назначение независимого аудитора.


Все три основных условия вступления проекта в силу  в настоящее время выполены. 


Исполнительные агентства трех стран в лице Министерства охраны окружающей среды Кыргызской Республики, Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Казахстан, Государственного комитета Республики Узбекистан по охране природы создали Региональный центр по реализации проекта в Бишкеке и его представительства на национальном уровне в Ташкенте, Астане и Бишкеке, обеспечили эти структуры необходимым оборудованием, финансовыми ресурсами и  местными консультантами.


В соотвествии с международными стандартами и требованиями Всемирного Банка установлена система финансового управления проектом, включая меры по бухгалтерскому учету и финансовой отчетности, созданной   на основе комьютерной программы. Во всех трех странах открыты Специальный и Авансовые счета для фондов Глобального Экологического Фонда и Проектные счета для средств софинансирования со стороны Правительств трех стран.  Региональный центр по реализации проекта уже подал заявку во Всемирный Банк на первичное выделение средств.


В мае этого года велись переговоры и подписан контракт с международной аудиторской компанией Deloitte&Touche, отобранной на конкурсной основе, вести ежегодный аудит всех проектных счетов проекта. 


В настоящее время РОРП и НОРП подготовили и отправили на утверждение Банка тендерные документы на закупку консультационных услуг, товаров и услуг, необходимых на первой стадии реализации проекта.
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