Отчет Председателя МКУР
о работе Межгосударственной комиссии по устойчивому развитию Международного Фонда спасения Арала
за 2005 год
На Межгосударственную Комиссию по устойчивому развитию (МКУР) возложена общая координация и управление региональным сотрудничеством в области охраны окружающей среды и устойчивого развития стран  Центральной Азии.

Для выполнения поставленных перед МКУР задач в отчетном периоде предприняты следующие действия:

  1. Организационные мероприятия
Проведено одно заседание МКУР в г. Ашхабаде (18 июня 2005 года), на котором были представлены анализ и оценка регионального сотрудничества всех направлений деятельности Концепции поддержки  внедрения РПДООС.

По цели 1 Концепции: «Усиление институциональной основы для регионального сотрудничества были подведены итоги по разработке Рамочной Конвенции по охране окружающей среды для устойчивого развития стран Центральной Азии»:

(        Правительства стран Центральной Азии информированы о процессе подготовки проекта Рамочной Конвенции;

(        Одобрена структура Рамочной Конвенции и план  ее подготовки ;

(        РКДЛ доработали концепцию Рамочной Конвенции,  рабочими группами  разработан проект Рамочной Конвенции;

(        Создана и работает региональная рабочая группа по подготовке Конвенции, состоящая из ОДЛ по РПДООС и представителей МИД стран ЦА;

(        Проведены 2 региональные встречи рабочей группы по обсуждению и подготовке Рамочной Конвенции.

Для оперативности работы РКДЛ при финансовой поддержке ЮНЕП АТР была создана сеть ассистентов/помощников Ответственных Должностных лиц (ОДЛ).

   2. Научно-информационная деятельность
Научно-информационная деятельность и реализация  цели 2 Концепции: «Усиление потенциала для принятия решений» возложена на НИЦ МКУР.

•        В соответствии с  Положением и программой работ  НИЦ осуществляет информационное, программное, методическое и консультационное обеспечение задач МКУР;

•        НИЦ, являясь региональным центром по подготовке Глобального Экологического Обозрения (ГЭО) и по ГРИД-Арендал в рамках Меморандума о взаимопонимании с ЮНЕП, ведет подготовку ГЭО-4 на национальном и региональном уровнях;

•        НИЦ осуществляет разработку Субрегиональной стратегии устойчивого развития (ССУР) стран Центральной Азии, определяющей направление совместных действий государств региона для достижения устойчивого развития Центральной Азии;

•        НИЦ подготавливает Субрегиональную Интегрированную оценку состояния окружающей среды (ИОСОС) Центральной Азии.

К настоящему Заседанию проведены два региональных семинара, обсуждена методология оценки, сформирована структура отчета, определены приоритетные экологические проблемы и структура индикаторов для ИОСОС и собраны данные по ним на основе национальной статистики и мониторингов за 15 лет. Подготовлены доклады по ИОСОС по странам Центральной Азии, ведется обобщение и разработка субрегионального доклада;

•        На основе интегрированной оценки состояния окружающей среды НИЦ разрабатывает Субрегиональную Стратегию устойчивого развития  (ССУР) стран Центральной Азии. В истекшем году проведены региональные семинары, где была обсуждена методология ее подготовки, определены цели, структура и содержание стратегии;

•        Согласно решению МКУР НИЦ  является  основным исполнителем по разработке Атласа окружающей среды Центральной Азии. К настоящему времени разработано содержание Атласа, составлена смета по его разработке, сделано обращение в ЮНЕП по поддержке финансирования его подготовки и издания;

•        Отделением НИЦ в Республике Казахстан поддерживается многофункциональный WEB – портал МКУР МФСА;

•        НИЦ издает информационный журнал «Вопросы устойчивого развития Центральной Азии»  и поддерживает рубрику «Арал и его проблемы» международного научно-практического журнала «Проблемы освоения пустынь».

По цели 3 Концепции: «Усиление участия гражданского общества»
•        Принят План мероприятий по участию ГО в реализации целей внедрения РПДООС на 2005-2007 годы;

•        Направлен запрос в Региональный офис ПРООН по их намерениям в отношении поддержки Цели 3 РПДООС;

•        Подготовлен проект Меморандума о партнерстве и сотрудничестве между ЮНЕП, МКУР МФСА и РГ НПО по РПДООС;

•        Подготовлено предложение по участию университетов стран ЦА в обучающей программе института ЮНЕП-Тонжи;

•        Во всех странах Центральной Азии РГ НПО были проведены национальные встречи «Общество, окружающая среда и устойчивое развитие» как подготовительный этап к проведению соответствующего регионального форума.

По цели 4 Концепции: «Мобилизация ресурсов и реализация РПДООС»
•        Определена необходимость проведения встречи доноров с целью мобилизации ресурсов для реализации РПДООС ;

•        Разработаны и одобрены МКУР 20 проектов по приоритетам РПДООС

•        Принято предложение РКДЛ о целесообразности проведения оценочного исследования потенциала стран Центральной Азии по возобновляемым источникам энергии;

•        Подготовлены Стратегии и Планы мероприятий по реализации приоритетных направлений РПДООС;

•        Одобрены Субрегиональные мероприятия в рамках Балийского стратегического плана;

•        Подготовлены тренинги по индикаторам, гармонизации информации и использованию ГИС-технологий (март, 2006 г.);

•        Разрабатывается проект ГЭФ «Поддержка реализации Регионального плана действий по охране окружающей среды для Центральной Азии». В рамках этого проекта подготовлены планы мероприятий по 5 пилотным проектам СРП ГЭФ. Уже начат  проект по галофитам (Туркменистан). В рамках проекта в НИЦ создается Центрально-Азиатский ГИС-центр для поддержки базы данных, индикаторов устойчивого развития и в целом системы поддержки принятия решений.

3.Участие в международных мероприятиях по устойчивому развитию
(        28-29 марта 2005 г. в Корее состоялась Конференция министров по окружающей среде и развитию в Азиатско-Тихоокеанском регионе. На конференции приняты Декларация министров по окружающей среде и развитию, Региональный план осуществления мероприятий в интересах устойчивого развития в Азиатско-Тихоокеанском регионе на период 2006-2010 годы. Рассмотрена и принята Сеульская инициатива, касающаяся экологически устойчивого экономического роста (природосберегающий или «зеленый рост»). На конференции также были одобрены региональные и субрегиональные инициативы, разработанные в развитие итогов Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию и в осуществление приоритетных инициатив Пномпеньской региональной платформы, включенных в главу «Прочие региональные инициативы» Йоханнесбургского плана выполнения решений.

•        Диалог по политике окружающей среды субрегионов Азиатско-Тихоокеанского региона был инициирован и организован Программой ООН по окружающей среде (ЮНЕП/ АТР). Очередная третья встреча по Диалогу состоялась в Бутане в сентябре 2005 г., где МКУР представил результаты субрегионального сотрудничества в Центральной Азии в рамках Регионального Плана действий по охране окружающей среды ЦА. Следующая четвертая встреча по Диалогу по политике окружающей среды субрегионов Азиатско-Тихоокеанского региона пройдет в г. Ашхабаде (Туркменистан) в 2006 году.

•        Встреча Рабочей группы по обсуждению Сеульской инициативы («зеленый рост») состоялась в Сеуле (Южная Корея) в ноябре 2005 г. На Встрече ЭСКАТО было предложено странам  азиатско-тихоокеанского региона (АТР) разработать национальные и региональные модели «зеленого роста», выработать предложения по подготовке и реализации национальных пилотных проектов по «зеленому росту» во всех странах  АТР.

•        Конференция министров в Дубае (ОАЭ) в феврале, 2006г.

