                      ПРОЕКТ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УПРАВЛЕНИЯ

                      ПРИРОДНЫМИ РЕСУРСАМИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ
     Цель Проекта по совершенствованию управления природными ресурсами (NRMP)

    
NRMP предоставляет техническую помощь, проводит обучение и поставляет определенное оборудование  республикам Центральной Азии, а именно Казахстану, Кыргызстану, Туркменистану и Узбекистану, в целях совершенствования управления наиболее важными природными ресурсами, в первую очередь,    водными ресурсами и энергоресурсами. Определенная техническая помощь будет оказана и Таджикистану, в основном в виде его участия в региональных учебных программах или же посредством выделения небольших грантов местным или американским неправительственным организациям. С течением времени    предоставление учебных программ и обмен специалистами может увеличиться в соответствии с контрактом, что позволит расширить участие в учебных программах соответствующих специалистов из Таджикистана, в частности представителей энергетики и сектора природных ресурсов.

    
Три категории природных ресурсов - вода, энергоресурсы и земля - являются основными факторами, влияющими на экономическое развитие всего центрально-азиатского региона, при управлении которыми возникают общие проблемы.

    
Вода: Центральная Азия является регионом, относительно богатым водными запасами, которые пополняются двумя крупными реками - Амударьей и Сырдарьей. Эти реки составляют более 90 процентов водных ресурсов бассейна Аральского моря. За исключением Северного Казахстана республики  Центральной Азии расположены в бассейне Аральского моря. Неэффективное управление природными    ресурсами в регионе привело к катастрофе международного масштаба - кризису в бассейне Аральского  моря. После распада Советского Союза экономические проблемы пяти государств Центральной Азии значительно перевесили проблемы экологического характера. Однако зона бедствия, которая ассоциируется с Аральским морем и, по всей видимости, заброшенным 1,5-миллионным населением,

проживающим в этой зоне, может потенциально привести к международным конфликтам и  нестабильности обстановки. Среди проблем, которые оказывают непосредственное влияние на людей, проживающих в зоне бедствия, следует отметить:

1) изменение климата;

2) упадок рыбной промышленности;

3) ухудшение состояния здоровья населения, вызванное разносом соли и токсических  веществ ветром; 

4) ухудшение состояния здоровья населения в связи с засоленностью источников  питьевой воды;

5) утрата большого количества возделываемых земель, качество которых ухудшается в  связи с повышением содержания соли, наносимой ветром и водой. 

Сокращение площадей заболоченных земель существенно влияет на биоразнообразие и за пределами пяти республик. Учитывая существующую в этих республиках конкуренцию в отношении использования водных ресурсов, снижение негативных  явлений и предотвращение конфликтов, связанных с распределением водных ресурсов, особенно  трансграничных вод, остается проблемой как в бассейне реки Амударья, так и в бассейне реки Сырдарья.

 Энергоресурсы: Республики Центральной Азии уникальны тем, что в избытке обладают внутренними   энергетическими ресурсами. Так, Казахстан богат нефтью и газом, Туркменистан и Узбекистан обладают значительными запасами газа, Кыргызстан и Таджикистан имеют обширные гидроэнергетические ресурсы. Казахстан и Туркменистан имеют запасы нефти и газа мирового уровня и потенциально могли бы  играть ведущую роль в этой области, если бы обладали возможностью экспортировать свои ресурсы на международные рынки. Туркменистан и Узбекистан уже являются основными поставщиками природного газа в другие государства бывшего Советского Союза. Казахстан также имеет значительные запасы угля и  высокий уровень его добычи. Энергетическая отрасль республик Центральной Азии является важным  сектором с политической и экономической точек зрения. Энергетический сектор нуждается в масштабных инвестициях как для модернизации внутренней энергетической инфраструктуры, так и для развития  инфраструктуры поставки энергопродуктов на международные рынки. Для привлечения инвестиций также  необходима соответствующая политика правительства. Население недостаточно хорошо понимает  важность реформ в отрасли энергоресурсов; его беспокоит тот факт, что реструктуризация и приватизация    этой отрасли приведет к повышению тарифов и сокращению рабочих мест. Потери энергии и тепла при их передаче чрезвычайно высоки в странах региона. Кроме того, важной и сложной задачей является    обеспечение продуманного управления природными ресурсами Каспийского моря, которое способствовало бы снятию напряженности в отношениях с Россией или другими государствами Прикаспийского региона.

Земля: В экономике региона преобладает сельское хозяйство. Несмотря на сложности в получении точных данных, можно утверждать, что в сельском хозяйстве, в зависимости от региона, занято, по крайней мере,  от 25 до 40 процентов населения. В тот момент, когда республики Центральной Азии объявили независимость, система коллективного хозяйствования и обширная система бартерных сделок, которая позволяла получать кредиты и использовать механизмы маркетинга для сельского хозяйства, уже исчерпали себя. Другими словами, большая часть капитала, накопленного коллективными хозяйствами до объявления независимости, была либо использована, либо утрачена. Последствия этого оказались непоправимыми, так как в настоящее время производительность сельскохозяйственной отрасли идет на снижение. Помимо этого происходит засоление почв на огромных участках земли, что связано с ненадежной работой дренажных систем. В сельскохозяйственной отрасли также произошла значительная утрата управленческих навыков, которые до сих пор не были восполнены. Начиная с 1991 года, республики Центральной Азии избрали различные подходы к реформированию сельскохозяйственной отрасли. Во всех странах региона все еще существует необходимость перехода от социалистической системы хозяйствования к использованию принципов рыночной экономики в сельскохозяйственной    отрасли. Среди основных экологических проблем, возникающих в регионе в результате применения существующей системы орошения, следует отметить:

1) засоленность почв и воды в бассейне рек Амударья и Сырдарья;

2) опустынивание земель в непосредственной близости от Аральского моря; 

3) эрозия почв;

4) ухудшение качества воды.

 Повышение уровня засоленности почв приводит к снижению урожайности  культур, а также ухудшению качества питьевой воды, что, в свою очередь, влияет на состояние здоровья населения. С понижением уровня воды в Аральском море усиливается процесс опустынивания, что ведет не только к значительному экологическому ущербу, но и к ухудшению здоровья населения в результате    снижения качества воздушной среды.
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