СТРАТЕГИЧЕСКАЯ ЦЕЛЬ ЮСАИД

Совершенствование управления основными природными ресурсами, включая энергоресурсы.

Предлагаемая программа
· Увеличение возможностей для управления природными ресурсами
· Совершенствование стратегии регулирования и нормативно-правовой базы в управлении природными ресурсами
· Разработка устойчивых моделей интегрированного управления природными ресурсами
· Информированность общественности в вопросах управления природными ресурсами
Анализ проблем

Для того чтобы новые государства Центральной Азии вступили на путь долгосрочного, непрерывного развития, необходимо обеспечить управление обширными природными ресурсами этих стран, которые в настоящее время неадекватно эксплуатируются и нуждаются в мудром, интегрированном управлении. Интегрированное управление природными ресурсами должно стать основой как для выработки политики, так и для принятия решений на местном уровне. В прошлом использование природных ресурсов было направлено на краткосрочное экономическое развитие; решения такого рода зачастую приводили к экологическим катастрофам, которые и в настоящее время продолжают оказывать негативное влияние на рост экономики. При централизованном планировании государственные служащие не понимали, а зачастую и игнорировали причинно-следственные связи и компромиссные решения.

Наиболее актуальные экологические проблемы, которые в настоящее время стоят перед странами Центральной Азии, носят региональный характер. Такие трансграничные проблемы, являясь вечным источником политической напряженности и экономического соперничества между центрально-азиатскими странами, игнорируются и на государственном уровне. Так как международные политические границы не совпадают с экологическими, необходим совместный поиск решений.

В Центральной Азии ключевые проблемы являются общими в отношении воды, энергоресурсов и земли. Эти проблемы заключаются в следующем: распределение и использование ресурсов, недостаток образования в вопросах технической реализации и на уровне разработки политики, отсутствие достоверных данных, неэффективное использование ресурсов, а также неинформированность общественности.

И вода, и энергоресурсы часто являются объектом общего пользования для разных стран.  Различие в потребностях соседних стран может привести к конфликту и в значительной мере повлиять на экономическое развитие. Например, в Кыргызстане электроэнергия, в основном, вырабатывается на гидроэлектростанциях, при этом режим забора воды зачастую противоречит ирригационным нуждам Узбекистана и Казахстана, которые находятся ниже по течению. Таким же образом разлив нефти в Каспийском море может иметь негативные последствия для пяти стран.

Эффективное водопользование в бассейне Аральского моря является жизненно важным для экономик пяти стран, потребляющих воду для гидроэлектростанций, ирригационных нужд, промышленного использования и коммунальных хозяйств. Несбалансированное распределение воды может значительно повлиять на экономическое положение одной или более стран. После распада Советского Союза новые государства пытались совместными усилиями распределять водные ресурсы и управлять системой дамб и водохранилищ, при этом не определив эффективную политику регулирования. Подписанное с помощью ЮСАИД в 1998 г. «Соглашение об использовании водно-энергетических ресурсов» явилось основой для ежегодно оговариваемого распределения воды между пятью странами бассейна реки Сырдарья.

Непрерывное развитие и управление энергоресурсами, включая нефть и газ, в значительной степени способствует расширению экономических возможностей для граждан Казахстана, Узбекистана и Туркменистана. В предыдущие годы при добыче нефти и газа вопросам охраны окружающей среды внимания почти не уделялось. С помощью ЮСАИД были разработаны общие направления и нормативная база для эффективной, с точки зрения затрат, разработки запасов нефти и газа с учетом сокращения негативного воздействия на окружающую среду. В Казахстане были приняты положения о проведении операций по разработке и добыче нефти и газа на суше и на море. Даже в Туркменистане были недавно приняты комплексные правила для нефтегазового сектора, что будет способствовать привлечению инвестиций в будущем. Реализация этих стратегий приведет к тому, что не только элита, но и все население региона, будет получать экономическую выгоду, приносимую нефтегазовыми запасами; кроме этого, увеличится социальная помощь бедным слоям населения.

Потери в сетях в секторе электроэнергетики высоки по всей Центральной Азии и составляют почти 40%. Для обеспечения жизнеспособности сектора электроэнергетики необходимо значительно повысить эффективность сетей и провести реформу систему тарифообразования, что приведет к снижению затрат и увеличению прибыли сектора. С помощью ЮСАИД в Кыргызстане был разработан и принят новый Закон об электроэнергетике и создано независимое Государственное агентство по энергетике.

Ранее ЮСАИД считало, что крупномасштабная приватизация будет происходить быстрыми темпами и приведет к повышению эффективности и сокращению коррупции. Но этого не произошло. Только в Казахстане приватизация носила распространенный характер, но ее вклад в рост экономики является спорным. Некоторые аналитики полагают, что приватизация только изменила характер коррупции.

Казахстан производит самый большой объем выбросов парниковых газов в Центральной Азии. С помощью ЮСАИД он уже признал себя лидером в вопросах мониторинга климата и понял те выгоды, как для экономики, так и для защиты окружающей среды, которые принесет ему присоединение к Приложению Рамочной конвенции ООН по изменению климата (UNFCCC). В настоящее время в Казахстане проводится необходимый экономический анализ, а также анализ сектора энергетики.

В последнее время уже имеются достижения в области совершенствования нормативно-правовой базы управления природными ресурсами по всему региону. Однако реализация новых направлений и нормативных документов оставляет желать лучшего. По всему региону наблюдалось всего несколько случаев практического применения нового интегрированного подхода к управлению ресурсами. Например, во время проходившей в Вашингтоне встречи Совместной казахстанско-американской комиссии, на которой казахстанская сторона должна была подтвердить намерение снять пошлины с экспорта нефти, Правительство Казахстана приняло постановление о запрете экспорта нефти. Официальной причиной явилась защита внутреннего рынка нефтепродуктов. Для того чтобы проверить действенность стратегий и внедрить новые технологии, необходимо продемонстрировать фактическое применение принципов защиты окружающей среды.

Во время перехода от централизованного планирования к рыночной экономике наблюдалось снижение реальных доходов населения Центральной Азии, ухудшение положения в бюджетной сфере, а также растущее недоверие к государственным органам. Эти факторы объясняют растущее нежелание общественности поддерживать курс продолжения экономических и социальных реформ. Новые усилия в секторе энергоресурсов и защиты окружающей среды должны быть направлены как на смягчение переходных и зачастую негативных последствий политической реформы для населения, так и на создание условий для непрерывного развития. Например, существует все нарастающий конфликт между потребителями и новыми приватизированными поставщиками электроэнергии и других услуг в результате роста цен, который потребители связывают с несправедливым обогащением коррумпированных чиновников и частных инвесторов.

Региональное сотрудничество в области водных и энергетических ресурсов важно для стратегической безопасности и коммерческих интересов США. Сбалансированное использование водных ресурсов в регионе является ключевой предпосылкой экономического развития всех центрально-азиатских народов и сохранения гармоничных отношений между ними, в особенности между населением с низкими доходами в верховьях рек и более обеспеченным населением в низовьях. США стремятся помочь странам Центральной Азии стать крупным поставщиком энергоресурсов, что внесет вклад в диверсификацию энергоресурсов на мировом рынке и позволит США удовлетворить свои коммерческие интересы, получив прибыль от разработки нефтегазовых месторождений.

США также стремятся к оказанию помощи народам Центральной Азии в управлении природными ресурсами, что будет способствовать росту экономики и предотвращению экологических катастроф в будущем. Этот процесс наиболее важен для достижения главной цели миссии ЮСАИД – расширение возможностей для населения участвовать в процессе управления, а также способствовать улучшению условий и качества жизни.

Предлагаемая программа

Цель, обозначенная в проекте и выраженная как «Совершенствование управления основными природными ресурсами, включая энергоресурсы», отражает важную роль природных ресурсов в развитии широкомасштабной рыночной экономики. Помощь ЮСАИД будет направлена на внедрение интегрированных подходов управления водой и энергоресурсами; она будет объединять усилия, которые ранее предпринимались в рамках двух различных задач – по защите окружающей среды и развитию сектора энергоресурсов. Помощь будет осуществляться как на региональном, так и на государственном уровне, при этом стратегия будет определяться в зависимости от конкретной ситуации.

Разработка и осуществление этой задачи основывается на всей предшествующей технической помощи ЮСАИД в области охраны окружающей среды и в секторе энергетики. Уже достигнут значительный прогресс в отношении двух задач, предусматривающих создание энергосистемы в масштабах региона и управление водными ресурсами трансграничных рек. С помощью ЮСАИД было организовано плодотворное сотрудничество с национальными и региональными учреждениями и организациями стран региона. Укрепление существующих партнерских отношений и создание новых имеет решающее значение для успеха в предстоящий стратегический период. Сравнительное преимущество ЮСАИД в секторах энергетики и водных ресурсов признается странами региона, Всемирным Банком и другими донорами, так как его специалисты, постоянно работающие в регионе, проявили себя первоклассными работниками, обладающими необходимыми техническими навыками. Кроме того, ЮСАИД – единственная донорская организация, работающая на региональном уровне, а также во всех пяти странах.

Тем не менее, успех в разработке и моделировании положений стратегии не сопровождался успешным ее осуществлением. По этой причине ЮСАИД сосредоточило свои усилия на работе в отдельных странах с демонстрацией и проверкой результатов введения новой стратегии и нормативов. Большое значение будет иметь разработка воспроизводимых моделей интегрированного управления природными ресурсами, включая их демонстрацию и необходимое обучение приемам управления на всех уровнях. Эти модели будут служить обоснованием новой стратегии и нормативов, что окажет положительное влияние на уровень жизни местного населения. Пилотные программы будут осуществляться в зонах, в которых существуют особые экологические или социальные проблемы, например, в Атырауской области.

Особое внимание будет уделяться участию населения в принятии основных решений, влияющих на их повседневную жизнь. ЮСАИД будет работать с регулирующими органами над проблемой институционализации публичных слушаний, поддерживая независимость и прозрачность деятельности этих органов. Это обеспечит общественную поддержку усовершенствованных способов управления природными ресурсами и внесет свой вклад в усилия, направленные на снижение уровня коррупции. Региональная программа обучения будет способствовать обмену информацией и диалогу на межрегиональном уровне.

Для достижения поставленной задачи решающее значение имеют четыре промежуточных результата:

· Расширение возможностей управления в секторе природных ресурсов

· Совершенствование стратегии регулирования и нормативно-правовой базы управления природными ресурсами

· Устойчивые модели, разработанные для интегрированного управления природными ресурсами

· Информированность общественности в вопросах управления природными ресурсами

Расширение возможностей управления в секторе природных ресурсов 
Новая информация, знания и навыки в области интегрированного управления природными ресурсами имеют решающее значение для успеха. Демонстрационная деятельность и обучение взаимосвязаны и предназначены для специалистов из высшего звена управления. Дополнительные усилия будут направлены на организацию обучения специалистов из различных учреждений и организаций во всем центрально-азиатском регионе. Партнерские отношения со специалистами из США по реализации стратегических направлений по-прежнему будут содействовать расширению возможностей специалистов высшего звена в области планирования деятельности. ЮСАИД в сотрудничестве с Канадским агентством по международному развитию (CIDA) при участии Международного фонда по спасению Арала (IFAS) продолжит работу над программой обучения рациональному использованию водных ресурсов.

Ответственным лицам и руководителям для принятия решений требуется надежная информация. К сожалению, такие данные не всегда имеются в распоряжении. Например, после того, как ЮСАИД внес свой вклад в разработку модели рационального использования водных ресурсов в бассейне реки Сырдарья, оказалось, что надежные данные, необходимые для реализации модели на практике, отсутствуют. В будущем усилия будут направлены на разработку более простых моделей управления, а также на сбор и анализ необходимых данных. Кроме того, будет оказана помощь в создании базы данных по глобальному изменению климата, причем особое внимание будет уделяться данным, связанным с рациональным использованием водных ресурсов. ЮСАИД будет работать в сотрудничестве с Всемирным Банком и другими донорами с целью координации помощи IFAS в разработке и ведении базы данных по рациональному использованию водных ресурсов.

Совершенствование стратегии регулирования и нормативно-правовой базы управления природными ресурсами
ЮСАИД добилось успеха в оказании помощи в выработке политики и разработке нормативно-правовой базы управления природными ресурсами в крупном речном бассейне, в секторе нефти и газа в Казахстане и Туркменистане и в области выбросов парниковых газов. Основным достижением является внедрение изменений в нормативно-правовую базу. Участие ЮСАИД значительно облегчает переговоры на региональном уровне по вопросам трансграничных водных ресурсов в бассейне реки Сырдарья. Для осуществления этой стратегической цели следует искать новые пути поддержки двух основных легитимных организаций по трансграничным вопросам, которыми являются Межгосударственная координационная водохозяйственная комиссия (МКВК) и Центрально-азиатское экономическое сообщество (ЦАЭС), так как они работают над общими задачами. Поддержка будет включать помощь в создании и модернизации систем сбора данных, что необходимо для осуществления регулирования стока воды, а также в проведении форумов по вопросам стратегии и выработки ее направлений.

Общепризнанна необходимость создания нормативно-правовой базы в поддержку разработки нефтегазовых месторождений, и при технической помощи ЮСАИД уже разработан ряд стратегий, принятых в Казахстане и Туркменистане. Основной задачей в настоящий момент является работа с правительствами, промышленностью и местными органами, приведение разработанных стратегий в действие и их практическое осуществление.

Помимо того, что Казахстан и Узбекистан являются самыми крупными источниками выброса парниковых газов в регионе, они продемонстрировали заинтересованность к участию в международных конвенциях по сокращению выбросов углекислого газа. Казахстан готов установить допустимый предел на выбросы парниковых газов, после чего ЮСАИД предоставит техническую помощь Казахстану в его стремлении присоединиться к международным конвенциям. Особое внимание будет уделено реализации «совместно осуществляемых» проектов, что будет способствовать реальному снижению выбросов в Казахстане. Так как Узбекистан, к сожалению, еще не приступил к проведению рыночных реформ, необходимых для участия в деятельности по вопросам глобального изменения климата, ЮСАИД планирует оказание лишь минимальной помощи. 

Устойчивые модели, разработанные для интегрированного управления природными ресурсами
Так как на карту поставлены национальные и экономические интересы, а также интересы множества участников на всех уровнях, стратегическая и нормативно-правовая реформы в области управления природными ресурсами представляет собой трудный и непредсказуемый процесс. Для достижения успеха суть реформ следует излагать в общедоступной форме с демонстрацией их положительного эффекта на уровень жизни населения. Если ранее международные доноры направляли свои усилия на ведение политического диалога с представителями высшего эшелона власти и оказание технической консультативной помощи, то в настоящее время доноры используют более широкий подход, который направлен на достижение реальных результатов с учетом жизненных интересов населения. Значение стратегии и нормативно-правовых документов, принятых национальными и региональными учреждениями, будет проверено практикой их применения в реальных ситуациях. Демонстрационные проекты служат хорошей проверкой в реальных условиях, помогая выявить недостатки стратегии и институциональной структуры, которые препятствуют эффективному управлению мероприятиями по охране и рациональному использованию окружающей среды, а также демонстрируют выгоды реформы. Достигнутое понимание затем может найти применение в подходе «снизу-вверх», способном повлиять на внедрение новой практики, ведение диалога с лицами, ответственными за выработку политики, и осуществление реформ на национальном уровне.

ЮСАИД окажет содействие в разработке и испытании определенного числа этих моделей в целях реализации усовершенствованной региональной стратегии и нормативно-правовой базы. Выбор участков для демонстрационных проектов основывается на восьми критериях: актуальность в связи с изменением основной стратегии; возможность воспроизведения другими донорами, местными администрациями, неправительственными организациями или частным сектором; содействие участию неправительственных организаций; вклад в повышение уровня жизни местного населения; размещение в географической зоне, требующей неотложных мер по ее спасению; тесные связи между тремя основными секторами природных ресурсов; связи с региональной учебной программой; а также возможности проекта дополнять деятельность других доноров. Некоторые из предложенных проектов приведены ниже.

В Атырауской области Казахстана планируется проведение экспериментальных проектов по модернизации отопительных систем с целью демонстрации технологии, обеспечивающей экономию средств для возврата инвестиций в течение трех последующих лет. Такая технология позволит повысить тепловой КПД с учетом постоянно растущих затрат на теплоснабжение жителей домов и владельцев систем центрального отопления.

Второй предлагаемый пилотный проект связан с очисткой загрязнений на нефтяных месторождениях, что позволит в будущем обеспечить экологически безопасную работу местных промышленных предприятий и улучшить экологическую обстановку при проведении текущих нефтяных операций. Сотрудничество местных нефтегазовых компаний, международной нефтегазовой промышленности, неправительственных организаций, работающих в области охраны окружающей среды, и государственных регулирующих органов внесет свой вклад в демонстрацию экологически безопасных технологий очистки загрязнений на нефтяных месторождениях в казахстанском и туркменском секторах Каспийского моря.

В Кыргызстане предлагается построить гидроэлектростанцию, предназначенную для небольших населенных пунктов, и/или предприятие по распределению электроэнергии, что позволило бы создать сельский электроэнергетический кооператив, независимый от государственного энергопредприятия – Кыргызэнерго. Разработанная модель может затем использоваться для наглядной демонстрации принципов ответственного руководства предприятием, финансового контроля, формирования тарифов, позволяющих покрыть все расходы, и обслуживания потребителей, т.е. всего того, что отсутствует в государственной системе электроснабжения.

С целью демонстрации того, как интегрированные принципы управления могут содействовать экономическому развитию безопасным с точки зрения экологических и социальных последствий способом, предлагается один или несколько комплексных проектов по улучшению состояния заболоченных территорий. Такие пилотные проекты на заболоченных территориях в Прикаспии и Приаралье, терпящих экономическое бедствие, предназначены для повышения уровня жизни местного населения.

Информированность общественности в вопросах управления природными ресурсами
Для стимулирования интереса и информированности общественности в вопросах проведения реформ ЮСАИД предполагает придерживаться следующих двух направлений: разъяснение причин, по которым реформы в перспективе представляют интерес для общественности, а также одновременное предоставлением технической помощи, такой как субсидирование подготовки теплосетей домов к отопительному сезону и другие эффективные мероприятия, направленные на снижение энергозатрат потребителей. Такой подход к реформе, при котором учитываются интересы населения, предусматривает перемены, которые претерпели многие центрально-азиатские страны со времени распада Советского Союза, признавая, что общественность с готовностью принимает только те перемены, которые принесут непосредственные экономические выгоды. Работа будет строиться на основе результатов предыдущей работы с регулирующими органами с целью расширения участия общественности и ее информированности в вопросах осуществляемой стратегии. Новые усилия будут в большей степени сосредоточены на проведении реформ на местном уровне. Кроме того, ЮСАИД будет содействовать проведению экологическими неправительственными организациями кампаний по информированию общественности по вопросам стратегии в области управления основными ресурсами окружающей среды.

Как часть плавного перехода от предшествующей стратегии к новой, на начальном этапе осуществления этой стратегии ЮСАИД будет продолжать укреплять регулирующие органы в области электроэнергетики в Казахстане и в Кыргызстане. ЮСАИД будет придавать особое значение принятию таких направлений стратегии и методов управления, которые будут направлены на борьбу с коррупцией и будут содействовать прозрачности деятельности правительства. Если поступит такая просьба, ЮСАИД готов оказать помощь правительству и нефтяной промышленности решить организационные и рыночные проблемы в области распределения отечественных нефтепродуктов в Казахстане.

Техническая помощь ЮСАИД в сочетании с усилиями энергопотребителей будет способствовать тому, что формирование тарифов в области энергетики будет служить гарантией того, что структура тарифов в секторе энергетики обеспечит краткосрочную помощь малоимущим потребителям в период перехода в секторе энергетики к рыночно обоснованным тарифам. Предполагается, что неправительственные организации окажут содействие малоимущим потребителям в плане снижения энергозатрат и утепления их домов.

Всесторонние усилия, предусмотренные в стратегических целях ЮСАИД, будут направлены на борьбу с коррупцией в правительстве и на содействие участию общественности в принятии решений путем введения процедуры публичных слушаний и административных мер на местном уровне по вопросам, связанным с управлением природными ресурсами. Стратегические цели в равной степени предполагают обмен информацией о коррупции, полученной в результате проведения различных исследований, предпринятых в секторе управления природными ресурсами.

Основные предположения

Существует два тесно связанных между собой предположения, от которых зависит успех достижения поставленных целей. Первое заключается в финансировании со стороны государственных органов, компаний и других донорских организаций работ, связанных с воспроизведением успешно проведенных демонстрационных проектов. Отмечается проявление большого интереса со стороны донорских организаций к финансированию мероприятий по улучшению условий жизни населения приаральского региона. Второе предположение заключается в том, что местные компании, предоставляющие услуги, могут быть привлечены к финансированию дальнейшего распространения успешно проведенных мероприятий по повышению энергоэффективности, в основе которых лежит принцип снижения затрат. Известно, что одна международная компания, работающая в энергосекторе, уже готова профинансировать мероприятия по повышению энергоэффективности частично благодаря своим долгосрочным обязательствам перед регионом. Еще не ясно, будут ли государственные компании делать аналогичные инвестиции в будущем. При выборе демонстрационных проектов необходимо учитывать и реальную возможность дальнейшего их воспроизведения.

Другие донорские организации

Программа обучения в области управления водными ресурсами, разработанная Канадским Агентством по международному развитию (CIDA), дополняет программу ЮСАИД, направленную на проведение соответствующего обучения и развитие партнерских отношений, что способствует расширению возможностей руководителей высшего звена управления. Мы планируем проводить совместную работу со Всемирным Банком с целью координирования предоставления помощи Международному фонду спасения Арала (IFAS) в части разработки и ведения базы данных по управлению водными ресурсами.

Ожидаемые результаты

На полное внедрение принципов интегрированного управления природными ресурсами в масштабах всего центрально-азиатского региона потребуется нескольких лет. Тем не менее, ЮСАИД считает, что некоторые важные принципы управления природными ресурсами могут быть успешно показаны на демонстрационных проектах и моделях и в дальнейшем использованы и воссозданы в реальных небольших проектах.

ЮСАИД планирует сотрудничать с другими донорскими организациями в части усовершенствования системы сбора данных и анализа водосбора в бассейне реки Сырдарья, а также (при наличии достаточных ресурсов) по вопросам управления водными ресурсами реки Амударья. Это приведет к формированию устойчивой системы мониторинга, сбора базовых данных, а также будет способствовать принятию обоснованных решений в области управления водными ресурсами и реабилитации систем управления стоком воды на крупных реках. Необходимо укрепить и упорядочить основы для регионального сотрудничества в течение периода реализации стратегии. Всемирный Банк и другие донорские организации уже начали проводить серьезную и важную деятельность при поддержке и помощи ЮСАИД.

Помощь ЮСАИД будет направлена, главным образом, на улучшение работы систем электро- и теплоснабжения, поэтапно снижая участие в анализе продолжающегося процесса приватизации энергообъектов, поскольку в настоящее время ряд международных финансовых организаций и других доноров работают в данной отрасли, зачастую используя специалистов ЮСАИД в качестве технических экспертов. На примере процесса приватизации энергообъектов в Казахстане и Кыргызстане ЮСАИД продемонстрировало практику управления процессом приватизации на местном уровне. Особенно важным является то, что ЮСАИД также оказывает техническую помощь в решении проблемы глобального изменения климата, в частности, проводит работу по привлечению международных организаций к участию в мероприятиях по снижению выбросов парниковых газов в атмосферу. Казахстану не удалось попасть в список участников Приложения 1 к Пятой Конференции Участников (СОР-5) из-за оппозиции со стороны некоторых сторон-участников.

Отдельные демонстрационные проекты по очистке нефтяных месторождений, проводимые совместно с партнерскими организациями, наглядно покажут, насколько эффективно могут объединять свои действия государственные и частные компании, применяя новые нормы и правила и устанавливая партнерские отношения с регулирующими органами, промышленными объединениями нефтегазового сектора и НПО. ЮСАИД уверено в том, что эти демонстрационные проекты будут воспроизведены нефтяными и газовыми компаниями не только на территории Казахстана и Туркменистана, но, возможно, и в других странах прикаспийского региона. Также не исключено увеличение числа демонстрационных комплексных проектов по улучшению состояния заболоченных территорий, т.к. отмечается интерес к состоянию заболоченных земель со стороны местных органов и донорских организаций, а также некоторых НПО.

Результаты проведения таких демонстрационных проектов позволят привлечь общественность к участию в процессе управления природными ресурсами. Модели, разработанные при поддержке ЮСАИД, продемонстрируют жизнеспособность стратегий, новых практических подходов и технологий, охватят мероприятия по информированию общественности и расширят участие НПО в проводимых мероприятиях. И хотя за период действия стратегии не ожидается интегрированное управление природными ресурсами в масштабе всего региона, можно достичь определенного уровня информированности общественности в некоторых важных областях, для которых были разработаны стратегии, охватывающие наиболее существенные экологические проблемы.
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