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Разработка субрегиональных рамок по обзору и мониторингу осуществления Повестки дня устойчивого развития на период после 2015 года

Мартон Краснай, Региональный советник

Европейская экономическая комиссия ООН

В сентябре этого года Организация Объединенных Наций проведет Саммит по принятию амбициозной и трансформационной Повестки дня в области развития на период после 2015 года, в том числе Целей устойчивого развития. Эта Повестка, как ожидается, будет подкреплена созданием столь же амбициозных и надежных механизмов для ее осуществления.

Как всем известно, каждая страна и каждый регион сталкиваются с особыми проблемами в достижении устойчивого развития. Страны Центральной Азии имеют ряд уникальных проблем в реализации Целей устойчивого развития (ЦУР), в том числе отсутствие выхода к морю с очень большим расстоянием до ближайших морских портов, серьезные экологические проблемы, вызванные трагедией Аральского моря, увеличивающаяся нагрузка на общие водные ресурсы, продолжающиеся процессы опустынивания, быстрое таяние ледников и необычные погодные явления, вызванные изменением климата. Многие из этих проблем могут быть эффективно решены только путем укрепления регионального сотрудничества, которое потребует доступа к существенным дополнительным ресурсам посредством новых механизмов финансирования, которые будут утверждены через несколько недель.

МКУР может сыграть определенную роль, если будет принято соответствующее решение, в поддержке усилий государств-членов на региональном уровне в достижении отдельных Целей устойчивого развития. Комиссия могла бы играть активную роль в содействии обмену информацией и передовым опытом, наращивании потенциала, мониторинге и проведении обзора сфер деятельности в рамках своего мандата.

После принятия в сентябре ЦУР, МКУР могла бы изучить, какие конкретные Цели регионального значения могли бы быть охвачены рамками ее мандата? Цели могут включать в себя обеспечение наличия и устойчивое управление водными ресурсами и санитарии для всех, включая улучшение качества воды, повышение эффективности водопользования, комплексное управление водными ресурсами и обеспечение защиты и восстановления связанных с водными ресурсами экосистем, в том числе гор, лесов, водно-болотных угодий, рек, водоносных горизонтов и озер, принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями и обеспечение защиты, восстановления и 
поощрения устойчивого использования наземных экосистем, устойчивое управление лесами, борьба с опустыниванием и предотвращение деградации земель и потери биоразнообразия.  

Как ожидается, Третья международная конференция по финансированию развития в июле в Аддис-Абебе значительно расширит масштабы поддержки усилиям стран по обеспечению ЦУР. Например, конференция ожидает подтверждения приверженности развитых стран-партнеров по РКИК ООН осуществлению цели совместной мобилизации средств на ежегодной основе в размере 100 млрд. долларов США до 2020 года для удовлетворения потребностей развивающихся стран в контексте осуществления значимой деятельности по смягчению последствий изменения климата, обеспечению  прозрачности и полного функционирования Зеленого климатического фонда посредством его капитализации.

Наука, технологии, инновации и наращивание потенциала имеют решающее значение для достижения устойчивого развития. Это будет достигнуто путем реализации научно-исследовательских проектов, включая проекты Центра и Сети по технологиям, связанным с изменением климата. Создается глобальная платформа в системе онлайн для содействия разработке, распространению и передаче технологий, дополняя уже существующие инициативы путем содействия созданию сетей, совместного использования информации, передачи знаний и оказания технической помощи. Адекватные стимулы будут предоставляться развивающимся странам во многих областях, включая устойчивое управление лесами, их сохранение и восстановление.

Данные и мониторинг являются чрезвычайно важными для «умного» и прозрачного процесса принятия решений. Акцент делается на данные и статистические системы на страновом уровне, но наращивание потенциала может эффективно осуществляться также на субрегиональном уровне. МКУР и НИЦ МКУР посредством поддержки развития единого информационного пространства по окружающей среде и водным ресурсам могут сыграть роль в превращении данных в полезную информацию.

Организации системы ООН в рамках Регионального координационного механизма ООН согласились оказать поддержку деятельности ЕЭК ООН в Центральной Азии и призвали ее взять на себя ведущую роль в разработке рамок по обзору и мониторингу осуществления Повестки дня устойчивого развития на период после 2015 года. Региональное координационное совещание всех учреждений и программ ООН, действующих в Центральной Азии, запланировано в последнем квартале 2015 года.
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