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Выступление на заседании МКУР

Развитие регионального информационного пространства по окружающей среде и водным ресурсам в Центральной Азии

Мартон Краснай, Региональный советник

Европейская экономическая комиссия ООН

Ашгабат, 18 июня 2015 г.
В своем решении № 3 от 3 апреля 2014 года Межгосударственная комиссия по устойчивому развитию просила ЕЭК ООН организовать совещание по развитию единого информационного пространства в области охраны окружающей среды для устойчивого развития в Центральной Азии. Эта встреча состоялась 9 и 10 июня 2014 года в Алматы. Встреча предложила ряд рекомендаций по разработке такого информационного пространства. В заключении Председателя встречи было отмечено, что координационная группа, в состав которой войдут представители заинтересованных организаций и учреждений и гражданского общества, может обеспечить координацию деятельности в данном направлении. На последнем заседании в ноябре 2014 года в Душанбе МКУР поддержала создание такой координационной группы.

Выводы и рекомендации совещания Рабочей группы по управлению информацией, прошедшей во время заседания 63-й сессии МКВК, а также Заявление о намерениях, подписанного между ИК МФСА и ЕЭК ООН в октябре прошлого года в Ургенче, также подчеркивают необходимость в совместных усилиях по улучшению управления информацией на региональном уровне.

Планируется, что первое заседание координационной группы пройдет 1 и 2 сентября 2015 года в Алматы. В нее войдут представители Исполнительного Комитета МФСА, Секретариата МКУР, НИЦ МКУР, Казахстанского филиала НИЦ МКУР, ответственного за портал МКУР, Секретариата МКВК, НИЦ МКВК, БВО Амударья, БВО Сырдарья, Регионального гидрометеорологического центра, Регионального горного  центра Центральной Азии, Центра "Энергия" и Регионального экологического центра.

Целью Группы является предоставление рекомендаций и координация мероприятий в регионе в области управления информацией по окружающей среде и водным ресурсам в Центральной Азии. Региональное пространство направлено на обеспечение открытой, полноценной и доступной для понимания информации на основе прозрачности и в формате, согласованном с правительствами стран Центральной Азии, Международным фондом спасения Арала и его органов, в качестве инструмента поддержки принятия решений для реализации региональных политик и проведения оценок. Информационное пространство должно также способствовать участию общественности: академическое сообщество, образовательные учреждения и гражданское общество должны иметь свободный доступ к информации за исключением данных, которые объявлены конфиденциальными в соответствии с согласованными правилами. Группа будет регулярно отчитываться о своей деятельности перед Правлением МФСА, МКУР и МКВК.

Группа в полной мере воспользуется результатами текущего проекта Европейского Союза по СОВМЕСТНОЙ СИСТЕМЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ (SEIS). Предполагается, что Группа начнет свою работу с оценки текущих возможностей в государствах-членах МФСА, проводимых программ помощи основными донорам и эффективности использования информации для поддержки принятия решений органами МФСА.

Ожидается, что Координационная группа обеспечит соответствие информации на региональных порталах общим критериям, таким как точность, достоверность, надежность, своевременность, актуальность, полнота, сопоставимость и согласованность во времени. Также ожидается, что будут определены принципы работы и структура интегрированной сети информационных порталов, которые составили ли бы региональное информационное пространство.

Группа должна разработать рекомендации по развитию необходимой правовой базы для регионального информационного пространства, а также рекомендации о том, как региональное информационное пространство должно обеспечить эффективную поддержку правительствам стран, а также органам МФСА в принятии решений, в том числе предоставление доступной для понимания информации для подготовки повесток дня, планов работ, решений и мониторинга прогресса в достижении согласованных целей стратегий.

Группа должна разработать рекомендации по обеспечению полной прозрачности информации, в том числе предоставление соответствующей, доступной для понимания информации для общественности, академического и научно-исследовательского сообщества и средств массовой информации. Информационное пространство должно содействовать участию общественности в процессе принятия решений по окружающей среде, среди прочего, объясняя подходы по “научным изысканиям в поддержку решений”, постановлений и других инструментов политики.

Группа должна определить объем данных / информации, размещенной на региональном портале и внести рекомендации по географическому охвату и структурирования информации.
Группа также должна выработать рекомендации по источникам информации для размещения на региональном портале и согласовать рекомендации по привлечению государственных и региональных организаций и учреждений, отвечающих за поддержку / функционирование регионального информационного пространства.

Группа должна разработать рекомендации по финансированию регионального пространства, которые могут включать донорскую поддержку в начальный период. Однако на долгосрочную перспективу источником финансирования должен стать оперативный бюджет МФСА или выделенный бюджет, пополняемый за счет взносов государств.

Ожидается, что группа сформулирует потребности в наращивании потенциала, в том числе использование передового опыта, обучение в использовании измерительного оборудования, программного обеспечения, коммуникационных технологий и т.д.

В завершении, группа должна предложить рекомендации по плану действий с четкими сроками и показателями достижений, охватывающие субнациональный, национальный и региональный уровни.
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