
РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПО ТЕХНОЛОГИЯМ В ОБЛАСТИ ИЗМЕНЕНИЯ КЛИМАТА 
Правительство Туркменистана выразило инициативу по созданию регионального технологического центра по вопросам изменений климата в Ашгабате.  
Цели:
В соответствии с предложенными целями, Центр должен непосредственно реагировать на выявленные пробелы, что приведет к усиленному потенциалу, улучшенному доступу к чистой технологии, усилению «зеленого» сектора, и в конечном счете, сокращению выбросов парниковых газов и улучшенной устойчивости к изменениям климата в регионе. Цели – следующие: 

· Поддерживать инновационные и жизнеспособные чистые технологические предприятия / проектные идеи, которые строят внутреннюю «зеленую» промышленность, связать их с мировыми рынками и создать рабочие места, которые смогут отвечать потребностям региона в расширении мер по МИК и АИК;

· Усиливать управление знаниями и обмен лучшими практиками, включая традиционные знания, по технологиям АИК и МИК;

· Способствовать переводу технологии ИР в практическое применение в области АИК и МИК;

· Предоставлять передовые консультативные услуги заинтересованным сторонам в ЦАР по вопросам наилучшего построения передачи технологий;

· Действовать в качестве регионального связующего центра для:

· Выявления технологий и проектов, представляющих общий интерес для игроков региона и за пределами ЦАР;

· Способствования деятельности и проектов по совместному научному исследованию и развитию в пределах ЦАР и с другими зарубежными партнерами;

· Поддержки перевода чистой технологии в ЦАР и внутри самого региона;

· Совместного использования и передача знаний, полученных в результате уроков, извлеченных из демонстрационных проектов; повышение усилий в области АИК/МИК посредством адаптированных технологий;

· Облегчение доступа к финансированию для проектов «чистых технологий».

Миссия:

Оказать помощь в повышении низкоуглеродного, устойчивого к к устойчивого к лимату нии низкоуглеродного ниям, низкоуглеродному ичине изменения климата катастроф)равнению с одной отдельно влимату  развития в Центральной Азии посредством:

· Помощи странам региона в достижении низкоуглеродного, устойчивого к климату роста, с использованием целостного подхода по секторам (концентрируясь, в основном, на связке энергия – вода – сельское хозяйство);

· Содействия проведению прикладного исследования мирового класса и предоставлению консультативных услуг для улучшения своевременной адаптации к изменению климата и действий по смягчению последствий;

· Поддержки передачи технологий и доступа в области энергетики, водного и сельского хозяйства;

· Ускорения развития и развертывания инновационных решений по воздействиям изменения климата, и облегчения их внедрения на рынок.

Предлагаемый Региональный центр по технологиям в области изменения климата  (РЦТИК) - ‘Центр’- будет фокусировать свою деятельность как на вопросах адаптации к изменениям климата (АИК), так и на смягчении изменений климата (МИК), стремясь стать субрегиональным узлом для содействия в передаче технологий.

Предусматривается, что Центр будет удовлетворять потребности широкой базы клиентов, включая государственный и частный секторы: Правительства ЦАР, промышленность, предпринимателей, инвесторов, местные и международные научные центры, иностранные технологические компании, национальные финансовые организации, международных доноров и кредитные организации и НПО.

С учетом выявленных потребностей в ЦА, приоритетом Центра будут проекты и технологии в области АИК, в приблизительной пропорции 60-40 к МИК. Кроме того, платформа КУ должна нести основную тяжесть в смысле формирования доходов, по крайней мере, в течение первых трех лет нормального функционирования (2015 – 2017).

Основные принципы:
Следующие моменты отражают рамки, в пределах которых Центр должен развивать свою деятельность; краеугольные камни для его проектирования и развития.

· Центр должен соответствовать фактическим потребностям в Центрально-азиатском регионе и фокусироваться на проблемах, общих для его стран.

· Центр должен оказывать услуги там, где есть пробел в потребностях (то есть в тех случаях, когда они не полностью покрыты существующими центрами, общественными агентствами или частным сектором), избегая таким образом ненужного дублирования.

· Центр должен сосредоточиться на содействии улучшению того, что работает и  приобретении знаний из того, что не работает, в случае необходимости применять передовые демонстрационные попытки адаптированных технологий, уделяя должное внимание различным последствиям для различных областей и стран.
· Центр должен содействовать доступу к общим технологиям АИК и МИК и развертыванию стратегий и политик в ЦАР, способствуя выравниванию различных интересов и поиску совместных действий.

· Учитывая, что это должен быть технологический центр, он должен фокусироваться, в основном (хотя не исключительно), на технологических исследованиях и разработках, вопросах передачи и развертывания, помогающих преодолеть существующие юридические, регулятивные, институциональные, технические и финансовые барьеры.

· Центр должен внести свой вклад в продвижение «границы» сектора зеленого развития связанных с технологией действий АИК и МИК, способствуя разработке новых ниш для «зеленых»' рабочих мест. Таким образом, он должен способствовать развитию услуг, которые не существуют в ЦА и которые необходимы для быстрого повышения передовой практики в области АИК и МИК.
· Развитие Центра должно принять поэтапный или модульный подход, постепенно добавляя «функциональные модули» к начальной, основной роли Центра, по мере того, как они докажут себя эффективными и действенными (начиная быстро и с малого, и возрастая постепенно и устойчиво).
Тематическая сфера
Центр будет заниматься вопросами технологий как Митигация Изменения Климата (МИК), так и Адаптации к Изменению Климата (АИК). 

Касательно МИК, он будет охватывать следующие фокусные области, связанные с решениями по устойчивому использованию энергии:

· Эффективное использование энергии (ЭЭ)
· Возобновляемая энергия (ВЭ)
Касательно АИК, Центр будет охватывать следующие фокусные сферы, связанные с устойчивым развитием и связкой вода – энергия - сельское хозяйство (ВЭСХ):

· Ирригация в сельском хозяйстве / урожайность
· Продуктивность пастбищ
· Доступ к чистой питьевой воде
· Опустынивание, деградация земель и засоление
· Потеря биоразнообразия
· Обезлесение 
· Смягчение воздействия и возникновение чрезвычайных ситуаций (связанных с сокращением риска катастроф)
· Проблемы здоровья человека, связанные с возрастающими рисками по причине изменения климата
Оценочная стоимость этапа развертывания деятельности центра
Предварительный бюджет для первого года деятельности основан на первоначальной структуре и включает:

· Одного директора
· Один административный персонал (исполнительный помощник)
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