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I. Чуйская зона (Северный Кыргызстан)

1. Чуйская зона включает в себя следующие элементы эконета:

-  № 35 – планируемый комплексный заказник, с существующим ботаническим заказником Яблоневая Щель;

· № 40 – существующий национальный парк «Ала-Арча» с планируемым расширением

· № 41 – планируемая зона регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования;

· № 42 – Планируемое ядро  заповедника;

Существующие ООПТ: 

· 2 участка Кеминского национального парка

· Джарлы-Каиндинский комплексный заказник

· Ак-Суйский зоологический заказник

· Чон-Курчакский ботанический заказник

· Чон-Арыкский ботанический заказник

2. Составители

Шукуров Эмиль Джапарович- Экологическое НПО «Алейне»,

Ионов Ростислав Николаевич- 
БПИ НАН КР. В.н.с., Лебедева Людмила Петровна - БПИ НАН КР. В.н.с., 
Балбакова Ф.Н. эксперт по ООПТ

Шихотов  В.М. - МУК. Зав. каф. Биоэкологии, 

Жумашев Касымалы Жумашевич - КНУ. Зав.каф.туризма,  

Домашов Илья -МЭД «БИОМ», Tel: (996 312) 650136, (996 312) 586782, 

Канкулиев - представитель облуправления ООС, 

Медведев – представитель облуправления ООС, 

Асангариев – Агентство по ООС и лесному хозяйству
3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ на территории данной зоны – примерно 80 тыс.га;

Общая площадь планируемых ядерных зон – примерно 100 тыс.га.  Итоговая суммарная площадь элементов эконета выделенной Чуйской зоны – 600 тыс.га.

4. Высота над уровнем моря
Это горная территория - зона проходит по хребту Киргизского Ала-Тоо (1500 - 4400 м н.у.м). Самая высокая вершина Киргизкого Ала-Тоо - пик Западный Аламедин (4875 м).

5. Критерии для включения в эконет 

Выделенная зона охватывает Киргизский хребет, здесь просизодит интерградация совместного обитания комплекса видов свойственных Северному и Западному Тянь-Шаню является местом обитания и миграционных путей многих диких животных (снежный  барс,  гриф, ястребиные, бородач, рысь, кабан, козерог, улар) и произрастания еловых и арчевых лесов, нуждающихся в предусмотренной охране. Зона формирования стока рек. Густая речная сеть предоставляет среду для обитания многих видов рыб.

6. Предлагаемый статус 

Зона регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования 

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)

Зона охватывает территориально Киргизский Ала-Тоо, хребет в Сев. Тянь - Шане, на севере Киргизии, частично по границе с Казахстаном. Длина 375 км. Высота до 4875 м. Перевал Тёо - Ашуу (высота 3586 м) разделяет Киргизский хребет на западную и восточную части. Западнее перевала Тёо - Ашуу к Киргизскому хребту с юга примыкает Таласский Алатау. Западная часть Киргизского хребта (высоте до 3817 м) слабо расчленена, с незначительным оледенением. Восточная часть Киргизского хребта характеризуется альпийским рельефом и обширным оледенением - около 600 ледников Площадь до 500 км2 . Склоны Киргизского хребта, обращённые к Чуйской долине, сильно расчленены на отроги длиной до 50 км с перепадами высоте 1500 - 4000 м. Южный склон восточной части Киргизского хребта имеет короткие (до 25 км) долины с перепадами высоте 3000 - 4000 м.

Климат относится к умеренному поясу - от умеренного континентального, субаридного (предгорья) до бореального, горно-тундрового (высокогорье). На формирование климата влияют арктические, атлантические и тропические воздушные массы. Горы задерживают влагу и вызывают местные ветры, которые ночью дуют с гор в долину (горные ветры), а днем, наоборот, в горы (долинные ветры). 

Выделенная зона относится к молодым горным образованиям, где активны сейсмические процессы, продолжающиеся тектонические процессы являются фактором изменения горных пород Северного Тянь-Шаня.

Здесь с повышением высоты и изменением гидротермических условий характерна смена сероземов и каштановых почв горными среднегумусными черноземами. На склонах под еловыми лесами образуются горные бурые лесные почвы, под плодовыми и арчовыми - горные коричневые почвы. Выше верхней границы леса преобладают горно-луговые и горно-торфянистые почвы.
8. Экологические условия

Здесь, преобладают нивально-субнивальные ландшафты, альпийские (150000 га), субальпийские (100000 га) и среднегорные луга. Среднегорный пояс представлен среднегорными саванноидами (более 300000 га), используемые в основном для выпаса скота,  также имеются  предгорные лесостепные участки арчевых и еловых лесов, которые заняты под зоологические и охотничьи заказники и охотничьи хозяйства, а также мелколиственные леса и листопадные кустарники. Доля антропогенных ландшафтов, занятых под земледелие, незначительна.

9. Особо ценные и охраняемые объекты

В высокогорных участках данной зоны находятся места обитания хищных животных и птиц, вошедших в список Красной Книги Кыргызской Республики, таких как, снежный  барс,  гриф, сокол, бородач, рысь, в лесостепных участках водятся индикаторные виды фауны – кабан, козерог, улар, и как среда обитания этих животных, еловые и арчевые леса также нуждаются в особой охране. В предгорно-среднегорной зоне встречается гадюка степная, несколько видов эндемичных моллюсков. Из растительных сообществ среднегорья – особо ценные бородачево-пырейные саванноиды, ковыльно-типчаковые степи. В данной зоне находятся национальный природный парк Ала-Арча (22 тыс га). Чон-Курчакский и Чон-Арыкский ботанические заказники на 100 га, ботанический заказник Яблоневая Щель на 100 га Аксуйский комплексный  и Джарлы-Каиндинский зоологический заказники. 

10. Формы собственности земли

Данная зона охватывает  11 административных районов, преимущественно Чуйской области. В  выделенную зону попали около 10 мелких сел. Сельскохозяйственные земли (около 100 тыс. га) находятся в частной или коллективной собственности, занятые под земли сельскохозяйственного назначения, высокогорные и среднегорные пастбища. часть 400 тыс га – земли госземзапаса, около 5% - входит в собственность Гослесфонда, 3% - ООПТ.

11. Природопользование.

Доля антропогенных земель, используемых под культурные посевы в данном участке невелика, за исключением некоторых хозяйствующих объектов.  

Здесь находятся месторождения полиметаллических руд, месторождения декоративных минералов, строительного сырья (западная часть выделенной зоны), горнорудные комбинаты вблизи участков Чон-Кеминского национального парка (северо-восточная часть зоны), минеральные источники, которые интенсивно эксплуатируются.

12. Угрожающие факторы

Зона географически находится в Чуйской области, которая является наиболее густо населенной (более 1,5 млн. человек) в республике. Близость к столице страны, делает эту зону уязвимой, ввиду сильного рекреационного пресса со стороны городских жителей, посещающих ближайшие к городу Бишкек национальный парк, альплагерь, заказники, горнолыжные базы, бальнеологические теплые источники и т.д. 

Антропогенный стресс на природные экосистемы особенно отчетливо проявляется сезон летнего выгона домашнего скота в предгорьях Киргизского хребта (приблизительно более 100 тыс. голов КРС, более 250 тыс. овец и коз). Бессистемный выпас скота, браконьерство, рубка леса  – наиболее распространенные нарушения природопользования

Разработки месторождений оказывают значительную техногенную нагрузку на естественные ландшафты, и деятельность частных недропользователей может представлять определенные затруднения в плане дальнейшего согласования для Эконета. 

13 . Существующая охрана

На территорию приходится около 3-5% существующих заповедников и национальных парков от общей площади контура и около 6-10% охотничьих, ботанических и комплексных заказников. Охотничьи заказники, а также частные охотхозяйства имеют егерскую охрану. Национальный парк Ала-Арча также имеет  в штате сотрудников охраны. Ботанические заказники не охраняются. 

Официально природные ресурсы данной зоны контролируются инспекцией Чуйского областного отделения Департамента охраны окружающей среды и лесного хозяйства, в основном на предмет незаконной рубки леса и браконьерства. 

14. Предлагаемая охрана 

Предлагается : 

· (№35) - Расширить  площадь существующего ботанического заказника Яблоневая Щель на тыс.5 га 

· (№40) Расширить  площадь существующего национального природного парка "Ала-Арча" с зонированием, с увеличением территории на 90% от существующей площади–.

· (№41)  Организовать зону регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования, на территориях охотничьих хозяйств необходимо контролировать соблюдение  норм изъятия объектов спортивной и промысловой охоты, обеспечить охрану экологического коридора проходящего по Киргизкому хребту. Организовать в элементе №41 природный парк, охватывающий ущелья Шамси и Кегеты. Водосборная часть  рек Аламедин и Ала-Арча должна быть объявлена зоной особого режима природопользования, поскольку от нее зависит эколого-санитарное благополучие столицы республики.)

· (№42) -  Организовать заповедник 

15. Социальная и экономическая характеристика

Зона отличается приближенностью к республиканскому административному центру (г.Бишкек), часть населения, проживающее в селах заняты частично на сельхоз работах, остальные трудоустроены в городах и пригородах..  Основная проблема для всего региона Чуйской долины – приток вынужденных мигрантов из других областей,  и как следствие этого явления – высокий уровень безработицы,  расширение антропогенных площадей под населенные пункты, это может отразиться и на степени сохранности элементов Эконета в выделенной зоне.

16. Активные природоохранные организации и проекты

В данной зоне не проводилось серьезных природоохранных акций и проектов

17. Научные исследования

Современных ботанических и зоологических исследований не проводились. Имеются данные прошлых лет. 

II. Западный Тянь-Шань

1. Номер элементов эконета в данной зоне –

· № 3 – включает в себя существующие ООПТ - Кара-Бууринский заповедник, Сандалашский зоологический заказник,  Сандалашский участок Беш-Аральского заповедника, 

· № 4 –  Беш-Аральский государственный заповедник  с расширением; 

· №5 - включает в себя существующие ООПТ - Сары-Челекский государственный заповедник, Падыша-Атинский государственный заповедник, Батраханский лесной заказник;

· №6 – включает в себя существующие ООПТ - Национальный природный парк Беш-Таш, Чычканский зоологический заказник, Узун-Ахматский лесной заказник;

· №7 – буферная зона биорезервата Западный Тянь-Шань (проектная) включает в себя существующие ООПТ – Мискин-Сайский лесной заказник, Куру-Кольский лесной заказник.

2. Составители:

Шукуров Эмиль Джапарович - Экологическое НПО «Алейне»,

Асангариев – Агентство по ООС и лесному хозяйству

Балбакова Ф.Н. эксперт по ООПТ

Бектемиров Алымжан Казыбаевич- Зав сектор биоразнообразия и ООПТ. ГЛС КР

Чынгожоев  Абдымитал Тургуналиевич - Региональный координатор проекта ЕвропЭйд по сохранению биоразнообразия ЗТШ

Эрматов Аскар – Начальник станции охраны и защиты леса

Жолдошев Максат – Зам.начальник  станции охраны и защиты леса
Ионов Ростислав Николаевич- 
БПИ НАН КР. В.н.с., Лебедева Людмила Петровна - БПИ НАН КР. В.н.с.

Шихотов  В.М. - МУК. Зав. каф. Биоэкологии,

3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ – 285 116 га

Площадь планируемых ядерных зон – около 200 000 га 

Площадь планируемых зон регламентированного природопользования – 700 тыс.га

Общая площадь зоны – примерно 1,4 млн га.

4. Высота над уровнем моря

Зона преимущественно горная,  захватывает Чаткальский, Сандалашский и Таласский хребты (максимальная высота 3500- 4200 м  н .у.м) и среднегорно-долинные участки в бассейнах р.Чаткал, Терс (1800 –2000 м н у  м)

5. Критерии для включения в эконет

Особую ценность в регионе представляют уникальные леса: ореховые и дикие плодовые, арчовые и елово-пихтовые, широколиственные и тугайные, фисташниковые и миндальные леса. Благодаря им, Западный Тянь-Шань выделяется в качестве одного из мировых ключевых экорегионов, имеющих важное значение для сохранения биологического разнообразия и поддержания экологической стабильности. Здесь также представлены сообщества, характерные для континентальных пустынь, горных степей, саванноидов и лугов.

Животный и растительный мир региона отличается высоким разнообразием и концентрацией на относительно ограниченной территории. Высших растений насчитывается около 2000 видов, 600 рода, 100 семейств. Эндемизм флоры достигает 12 %.  Выявлено более сотни видов - предковых форм и сородичей культурных растений (около 50% от общего числа в Центральной Азии). 

Среди них редких видов животных, занесенных в Красную книгу Кыргызстана –   сурок Мензбира, снежный барс, медведь,  куница, архар, грифы, ястребиные, соколиные, туркестанская рысьи т.д.

Фауна позвоночных представлена около 40 видом млекопитающих, 300 видами птиц, 10 пресмыкающихся, 3 земноводных, 20 вид рыб. Фауна беспозвоночных в разных группах изучена на 15-80%. В настоящее время отмечено около 10 тыс. видов насекомых, относящихся к 25 отрядам. Во многих группах беспозвоночных наблюдается высокий уровень эндемизма на видовом, родовом и более высоких систематических уровнях. 

Западный Тянь-Шань поставляет около 10 куб. км пресной воды на прилегающие территории

6. Предлагаемый статус

Буферные и ядерные зоны для трансграничного биорезервата Западный Тянь-Шань  и зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)

Выделенная зона охватывает хребет Таласский Алатау с отходящими от него хребтами Чаткальским, Сандалашским, Пскемским, Майдантальским и Угамским. В свою очередь, Чаткальский хребет имеет крупные отроги - Саргардон, Кумбель и Кураминский, от Пскемского хребта отходит Коксуйский, а от Угамского - горы Коржантау. Почти параллельно Чаткальскому хребту от Таласского Алатау, также в юго-западном направлении, отходят Сандалашский, Пскемский, Майдантальский и Угамский хребты. С их склонов стекают многочисленные речки, питающие основные водные артерии Западного Тянь-Шаня - Чаткал и Пскем.
Географическое положение и рельеф определяют основные природно-климатические характеристики региона. Удаленность от океанов обуславливает резко континентальный и в целом засушливый климат. Ближайшее окружение - зона экстремально аридная, в которой испарение в 2 и более раз превышает сумму осадков. Только наличие высоких хребтов, осаждающих влагу из верхних слоев атмосферы, смягчает аридность и континентальность климата и позволяет существовать богатой и разнообразной органической жизни. В среднегорье наблюдается летнетеплый лесной климат, самый холодный месяц не ниже –8о С, самый теплый +20 -+26о С. В высокогорье господствует холодный континентальный климат с почти полным отсутствием безморозного периода. Снеговая линия в Западном Тянь-Шане поднята на высоту 3700-4000 м н.у.м. Столь высокий уровень объясняется общей сухостью климата.  В связи с тем, что большинство хребтов лишь небольшой частью возвышаются выше указанной линии, общее оледенение здесь развито не столь сильно как в высокой центральной части Тянь-Шаня. В последние десятилетия повсеместно на Тянь-Шане наблюдается отступление ледников. Наиболее мелкие из них исчезли полностью. Последствия сокращения горного оледенения представляются  отрицательными для экологического состояния региона, поскольку именно ледники привлекают и аккумулируют основную массу атмосферной влаги. Основные типы почв данной зоны – горные сероземы.
8. Экологические условия

Территория Западного Тянь-Шаня отличается значительным ландшафтным разнообразием и разнообразием естественных экосистем. Здесь имеются лесные экосистемы, из них наиболее распространенные – арчевые леса (древовидные и стланиковые формы) (примерная  площадь 600 тыс. га), елово-пихтовые и орехоплодовые леса (150 тыс.га), представляющие особую ценность в данной зоне.  Имеются также небольшие площади кленовых и мелколиственных лесов. Среднегорный пояс занимают листопадные кустарники (130 тыс.га), которые местами образовались, замещая вырубленные леса и деградированные в результате чрезмерного выпаса пастбища. В высокогорном поясе альпийские, субальпийские и среднегорные луга (500 тыс.га) используются преимущественно для летнего выгона животных. 

Среднегорные саванноиды являются господствующей экосистемой в выделенной зоне, широко представленная во всех его частях на высотах от 1300 до 3000 м н. у.м. Наибольшие площади на высотах от 2000 до 2500 м. Общая площадь около 1 млн.га.

9. Особо ценные и охраняемые объекты

Краснокнижные эндемичные виды животных и растений: сурок Мензбира, снежный барс, медведь,  куница, баран Марко Поло, туркестанская рысь, снежный гриф, балобан, райская мухоловка, беркут, бородач,  белокрылый дятел, кумай. дикобраз, черный аист, и др. Другие представители фауны: горный козел, горностай, ласка, красный сурок, кеклик, гималайский улар, кабан, барсук, реликтовый суслик, куропатка бородатая, белогорлый соловей, розовый скворец. Реликтовые леса –  орехоплодовые, фисташники и миндальники. Елово-пихтовые, арчевые леса, кустарники.

На данной территории созданы: 

1. Сары-Челекский государственный заповедник (23 тыс.га), 

2. Падыша-Атинский государственный заповедник (15 тыс.га),  

3. Кара-Бууринский заповедник (59 тыс.га),

4. Беш-Аральский государственный заповедник (82 тыс.га)

5. Сандалашский участок Беш-Аральского заповедника (25 тыс.га),

6. Сандалашский зоологический заказник (19 тыс.га),

7. Национальный природный парк Беш-Таш (12 тыс.га),

8. Чычканский зоологический заказник (36 тыс.га),

9. Узун-Ахматский лесной заказник (14 тыс.га);

10. Батраханский лесной заказник (600 га)

11. Мискин-Сайский лесной заказник (483 га)

12. Куру-Кольский лесной заказник (33 га).

10. Формы собственности земли

В зону попадают 4 района Жалалабатской области и 3 района Таласской области. Около 15 % (в основном в Чаткальском и Токтогульском районах) земель приписаны к  районным акимиатам (айылокмоту), 50% - принадлежит госземзапасу, 10% - Гослесфонду, 25% заняты под ООПТ.

11. Природопользование /12. Угрожающие факторы

Близлежащие к данной зоне территории относятся к одним из самых густонаселенных в среднеазиатском регионе, что создает некоторую угрозу для сохранения биоразнообразия внутри зоны. Население выделенной зоны полностью сельское. Плохая обеспеченность местного населения энергоресурсами, как следствие значительное использование как топливо местных лесов, а также на строительные нужды. Отсутствие  законодательного положения о запрете выпаса скота в горных лесах, что отрицательно сказывается не только на подросте и подлеске древесных пород, но также приводит к направленному выеданию домашними животными отдельных групп растений. Отсутствие кругооборота высокогорных пастбищ приводит, в местах наиболее интенсивного выпаса скота, к их деградации и замещению естественной первичной растительности – вторичной рудеральной. Сбор лекарственных трав, плодов и ягод. Нелегальная и легальная охота как местного населения, так и приезжих охотников, одна из причин сокращения популяций наиболее ценных крупных видов  млекопитающих

В данной зоне были обнаружены залежи драгоценных металлов, освоение которых расширяется, ведутся старательные работы, организуются новые рудники. Наличие в данной зоне таких природных объектов как озеро Сары-Челек, горные парковые леса, целебные минеральные источники, а также некоторых мест паломничества верующих, предполагают в данной зоне высокую рекреационную нагрузку, практически нерегулируемую. 

13. Существующая охрана

На данной территории приходится около 15-20% заповедников, 10% - заказников от общей территории выделенного контура. Организованная охрана ведется во всех существующих государственных заповедниках и национальных парках, сотрудники заповедников обучены и технически оснащены в достаточной степени, за счет средств гранта по проекту ГЭФ/Всемирный банк по сохранению биоразнообразия Западного Тянь-Шаня. 

Ботанические заказники практически не имеют охраны. В лесных заказниках охрана ведется лесниками соответствующих лесхозов. А в зоологических заказниках охрана ведется егерями охот хозяйств – Обществом Кыргызохотрыболовсоюз и государственной Службой Главохота при Агентстве охраны окружающей среды и лесного хозяйства.

14. Предлагаемая охрана


Предлагается создать буферные и ядерную зоны для трансграничного биорезервата Западный Тянь-Шань  и зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования

Предлагается:

№3 - Расширить территорию существующих ООПТ с буферной зоной. Ядро биорезервата Западный Тянь-Шань (проектная)

№4 - Существующий Беш-Аральский  госзаповедник, расширить площадь и буферную зону

№5 - Расширить территорию существующих ООПТ: Сары-Челекского и Падыша-Атинского госзаповедников и Батраханского лесного заказника с буферной зоной

№6 - Расширить территорию существующих ООПТ: НПП Беш-Таш и Чычканский зоологический заказник, На базе Узун-Ахматского лесного заказника организовать заповедник с буферной зоной
№7 - Зона регламентированного экологически благоприятного природопользования

15. Социальная и экономическая характеристика
В данную зону попали небольшое количество сел, в основном по восточной границе. Население по национальному составу состоит в основном из кыргызов и узбеков. Зона характеризуется труднодоступностью, в зимнее время многие населенные пункты отрезаны от мира. Коммуникационные сети слабо развиты. Население в основном занято животноводством, сбором орехов, заготовкой плодов. Наблюдается высокий уровень миграции населения в Чуйскую область и трудовая миграция трудоспособного населения в ближнее зарубежье.

12. Активные природоохранные организации и проекты

 
Центральноазиатский Трансграничный проект ГЭФ – Всемирный Банк по сохранению биоразнообразия Западного Тянь-Шаня функционирует с 2000 по 2006 гг. Основная цель проекта: создать сеть охраняемых природных территорий различного уровня, создать единую сеть Большой Экосистемы Западного Тянь-Шаня, обеспечивающую сохранение не менее 80% регионального биоразнообразия; провести эколого-экономическое районирование региона с выделением  зон природопользования за пределами охраняемых территорий, для которых определяются рамки экономической деятельности, совместимой с  задачей сохранения регионального биоразнообразия. 

 
В рамках проекта WWF «Подарки Земле» были созданы госзаповедники: «Падыша-Ата», расширена граница Беш-Аральского госзаповедника и получены госакты на землепользование. 

Кыргызско-Швейцарская Программа Поддержки Лесного хозяйства реализуется с 1995 года и направлена на создание необходимых условий для различных институтов и частных лиц, осуществляющих деятельность в лесной отрасли Кыргызстана, для сохранения лесов и их биоразнообразия, увеличения лесного покрова и использования лесных ресурсов на устойчивой основе. Донор проекта – Швейцарское Управление по развитию и сотрудничеству.  

С 2001 года проект ЕвропЭйд (ТАСИС) «Сохранение биоразнообразия Западного Тянь-Шаня» оказывал содействие Казахстану, Кыргызстану и Узбекистану в сохранении биоразнообразия и ландшафтов, в создании трансграничного парка и социально-экономическому развитию сообществ, проживающих в буферной зоне охраняемых природных территорий. Общая цель: снижение зависимости от природных ресурсов и угроз для биоразнообразия через социально-экономическое развитие и более эффективное самоуправление в пределах и вблизи (будущего) Трансграничного природного парка Западного Тянь-Шаня. 

С 2004 года при поддержке МИД Норвегии реализуется Кыргызско-Норвежская Программа «Сектор Лес и Окружающая среда» целью, которой является мониторинг лесных экосистем Кыргызстана 

13. Научные исследования

1. Среди современных комплексных исследований Западного Тянь-Шаня (флора, фауна, землепользование, социо-экономические исследования) следует отметить региональные экспедиции по основным хребтам Западного Тянь-Шаня (2001-2004 гг.). (По Кыргызской части Западного Тянь-Шаня: Шихотов В.М., Кумушалиев Б.К., Токмергенов Т.З., Пешкова В.О., Лазьков Г.А., Курманкулов А. И др), а также труды Шукурова Э.Дж.

2. Головкова А.Г.- Растительность Киргизии. - Фрунзе : Илим, 1990.- 455 с. 

3. Ионов Р.Н., Лебедева Л.П., Султанова Б.А. Редкие уникальные, находящиеся на грани исчезновения растительные сообщества Тянь-Шаня и Алая Кыргызстана. Изв.НАН КР. Илим. № 1-2. 2001.- С.48-50. 

4. Павлов В.Н. - Растительный покров Западного Тянь-Шаня. - М: Из-во МГУ, 1980. - 246 с.
III. Внутренний Тянь-Шань

1. Элементы эконета в зоне- 

· №12 – Планируемый Тогуз-Тороузский национальный парк с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования, включает существующий ООПТ - зоологический Тогуз-Тороузский заказник на площади 26 тыс.га;

· №13 – Зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования (часть проектной буферной зоны биорезервата Западный Тянь-Шань

· №39 – Планируемый комплексный заказник Кёкёмерен с участками строгой охраны;

· №58 – Планируемая зона регламентированного экологически благоприятного природопользования с заказниками

· № 59 – Планируемый Кара-Каинский ландшафтный заказник

· №60 – Планируемый комплексный заказник 

· №61 - Донусский лесной заказник  с планируемым расширением

· №62 – Планируемый Средненарынский сезонный заказник

· №63 – Планируемая зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования с существующими ядрами существующий участки Каратал-Жапырыкского заповедника  и  планируемым заказником

· №64 – Планируемый заказник сезонный орнитологический (апрель-сентябрь)

· №65 – Планируемая буферная зона заповедника

· №66 – Планируемый национальный природный парк

· №67 – Планируемый лесной заказник

· №68 - Нарынский заповедник с планируемой буферной зоной

Существующие ООПТ:

· Каратал-Жапырыкский заповедник на площади 6 тыс. Га

· Сон-Кульский заповедный участок Каратал-Жапырыкского госзаповедника на площади 8 тыс га.

2. Составители

Шукуров Эмиль Джапарович - Экологическое НПО «Алейне»,

Балбакова Ф.Н. эксперт по ООПТ

Бектемиров Алымжан Казыбаевич- Зав сектор биоразнообразия и ООПТ. ГЛС КР

Чынгожоев  Абдымитал Тургуналиевич - Региональный координатор проекта ЕвропЭйд по сохранению биоразнообразия ЗТШ

Домашов Илья -МЭД «БИОМ», Tel: (996 312) 650136, (996 312) 586782

Шихотов  В.М. – геоботаник, Международный университет Кыргызстана. Зав. каф. биоэкологии,

Асангариев – Агентство по ООС и лесному хозяйству

Кокумов Бакыт -     Инженер лесных культур  Нарынского   лесничества

Остащенко А. – орнитолог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Давлетбаков Аскар – орнилотог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Токмергенов Тынычбек – териолог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Ионов Ростислав Николаевич- 
БПИ НАН КР. В.н.с., Лебедева Людмила Петровна - БПИ НАН КР. В.н.с., 

3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ – 87 тыс га

Площадь планируемых ядерных зон – около 200 тыс га

Площадь планируемых буферных зон – около 70 тыс.га

Площадь планируемых зон регламентированного природопользования – 200 тыс.га.

Общая площадь зоны – примерно 1,8 млн га.

4. Высота над уровнем моря

Зона преимущественно горная,  захватывает множество хребтов Сонг-Кель, Нарын-Тоо, Молдо-Тоо. Кекерим-Тоо до 4100 м н.у.м, имеются высокогорные плато на высоте 2000 м над уровнем моря.

5. Критерии для включения в эконет

Система водно-болотных угодий (оз.Сон-Кёль) является важной на пути пролета мигрирующих водоплавающих птиц – журавль-красавка, горный гусь, черный аист, черноголовый хохотун. Также высокогорное озеро и горные речки являются местом нереста рыб (осман Северцова), чей экологический диапазон в отношении среды обитания весьма узок.

Горные системы Внутреннего Тянь-Шаня представляют собой места обитания для многих видов краснокнижных животных и птиц.

Зона охватывает ценные высокогорные альпийские и субальпийских луга, еловые, арчевые и пойменные леса, эфемерно-эфемероидные сообщества. 

Из культурного наследия – здесь обнаружены средневековые городища, датируемые XI- нач.XIII вв.

6. Предлагаемый статус

Зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования с ядрами, при реализации предполагается зонирование.

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)
Большую часть выделенной территории  занимают горные хребты, которые чередуются с глубокими межгорными впадинами, огромными лесными массивами и водоемами. Их характерными особенностями являются большая мощность рыхлых насосов, равнины плоские, местами пересечены редкие сетью речных долин и неглубоких оврагов.
Долины Внутреннего Тянь-Шаня (Кочкорская, Джумгальская, Суусамырская, Ат - Башынская, и др.) расположены на высоте 2000 - 3000 м и окружены высокогорными плоскогорьями - сыртами, над которым и поднимаются горные хребты высоте до 4500 - 4700 м. Климат континентальный, зима холодная, продолжительная, абсолютно низкая температура доходит до -50 градусов. Лето короткое, прохладное, средняя июльская температура составляет +15 градусов. Среднегодовое количество атмосферных осадков в равнинах незначительное - 200-300 мм, в горах несколько возрастает. 

Наиболее крупными реками области являются р. Нарын, большой Нарын, малый Нарын, Он-Арча, Кокомерен, Ала-Буга. Главным источником питания рек являются малые воды сезонных и вечных снегов, а также ледников. Поэтому реки летом многоводны. На территории расположено озера Сон-Куль Озеро Сон-Куль крупный пресноводный естественный водоем. Расположен на высоте 3013 м над уровнем моря.

8. Экологические условия

Склоны хребтов Внутр. Тянь-Шаня выше 2000 м занимают хвойные леса из тянь - шаньской ели, пихты, арчи. Выше 3000 м встречаются заросли арчи стланиковой и рододендрона. Субальпийские и альпийские луга, обычно не образующие сплошного пояса, располагаются на высоте 2800 - 3400 м, чередуясь с почти лишёнными растительности скалами и осыпями; широко используются как летние пастбища. Для сыртов характерны высокогорные холодные пустыни, служащие зимними пастбищами. Выше 3200 м распространены нивальные и гляциально - нивальные ландшафты

9. Особо ценные и охраняемые объекты

Медведь, рысь, беркут, гриф, бородач, балобан, кречет, черноголовый хохотун, степная пустельга, козерог, сурок, реликтовый суслик: горный гусь, черный аист, журавль-красавка, бородатая куропатка, улар, кеклик, из рыб: чешуйчатый и голый осман, форель амударьинская, осман Северцева, пелядь, сига.

На участке, охватывающий левобережье р. Кокомерен, хребты Кавак, Акшийрак и западную часть Молдотоо обитают 15 видов редких растений, два из которых являются эндемиками.
Ель Шренка, ель тяньшанская, арча  древовидная и стланиковая, шиповник, жимолость, ива, смородина, облепиха, ива.

Пойменный лес, субальпийские и альпийские луга.

На данной территории созданы:
1. Тогуз-Тороузский зоологический заказник на площади 26 тыс.га

2. Каратал-Жапырыкский заповедник на площади 6 тыс. га

3. Сон-Кульский заповедный участок Каратал-Жапырыкского госзаповедника на площади 8 тыс га

4. Нарынский заповедник –36,9 тыс га 

5. Природный парк Салкын-Тор 10,5 тыс га

10. Формы собственности земли

В выделенную зону попали 1 район Жалалабатской области и 5 районов Нарынской области. Около 20% земли зоны принадлежат районным акимиатам (айылокмоту), 30% - принадлежит Госземзапасу, около 10% - Гослесфонду, 10% - заняты под ООПТ, остальное входит в категорию - Земли промышленности, транспорта, связи, обороны и иного назначения.

11. Природопользование
Пастбища интенсивно используются для выпаса в основном овец, развито яководство и коневодство.

Озеро Сон-Куль используется в хозяйственных целях. Выращиваются следующие виды рыб: пелядь, сиг.

К настоящему времени на территории области обнаружено более 30 естественных выходов и вскрытых буровыми скважинами минеральных и термальных вод различного состава, температур и целебных свойств. 

Недра выделенной зоны богаты полезными ископаемыми. Крупные месторождения угля сосредоточены в Кабакском бассейне Джумгальского района, также есть месторождения свинца, цинка и других цветных и редко земных металлов, крупнейшие залежи каменной соли. Повсеместно расположены месторождения строительных материалов глины, гипса, гравия, щебня, мрамора и известняка строительного.  Недра интенсивно эксплуатируются как частными, так и государственными предприятиями.  

12. Угрожающие факторы

Попавшие в зону земли, издревле считались лучшими среднегорными пастбищами для скота: овец, коз и лошадей, однако в данное время проводится бессистемный выпас скота, отсутствует кругооборот пастбищ, что приводит к деградации ландшафта. Среднегорные склоны интенсивно используются под сенокос. 

Увеличиваются площади распашки под культурные посевы.

Имеющиеся леса бесконтрольно вырубаются на строительную древесину. 
Интенсивное использование озера Сон-Куль в хозяйственных целях представляет собой мощный фактор беспокойства для перелетных и зимующих птиц, а также может служить причиной истощения рыбных ресурсов. Прибрежья озера Сон-Куль используется также в рекреационных целях,  усиленно развивается горный туризм.

Местное население активно занимается охотой.

Здесь проводятся разработки месторождений каменного угля и других полезных ископаемых, планируется открытие новых золоторудных месторождений. 

13. Существующая охрана

На данную территорию приходится около  7% заповедников, 5% - заказников.
Организованная охрана ведется в государственных заповедниках, лесхозах,  зоологических и охотничьих заказниках. 

14. Предлагаемая охрана
Предлагается создать зону регламентированного экологически благоприятного природопользования с буферной зоной Каратал-Жапырыкского заповедника и ядерными зонами  вокруг существующих ООПТ.

Предлагается: 

· №12 – Расширить территорию существующего на площади 26 тыс.га зоологического заказника Тогуз-Торо и дать статус национального природного парка с буферной зоной;

· №13 – организовать зону регламентированного экологически-благоприятного природопользования (часть проектной буферной зоны биорезервата Западный Тянь-Шань

создать:

· №39 –  комплексный заказник Кёкёмерен с участками строгой охраны;

· №58 – зона регламентированного экологически благоприятного природопользования с заказниками

· № 59 –Кара-Каинский ландшафтный сезонный заказник

· №60 – комплексный заказник 

· №61 – заповедник

· №62 – сезонный заказник

· №63 – зону регламентированного экологически-благоприятного природопользования 

· №64 – заказник сезонный орнитологический (апрель-сентябрь)

· №65 – буферная зона заповедника

· №66 – национальный природный парк

· №67 – лесной заказник

· №68 – расширить территорию существующего Нарынского заповедника и национального природного парка Салкын-Тор с буферной зоной 

15. Социальная и экономическая характеристика
В данную зону попали около 30 населенных пунктов. Население традиционно занимается животноводством, а также осваивает растениеводство.

Промышленно перспективная зона – основные запасы каменного угля.

7. Активные природоохранные организации и проекты

Кыргызско-Швейцарская Программа Поддержки Лесного хозяйства реализуется с 1995 года и направлена на создание необходимых условий для различных институтов и частных лиц, осуществляющих деятельность в лесной отрасли Кыргызстана, для сохранения лесов и их биоразнообразия, увеличения лесного покрова и использования лесных ресурсов на устойчивой основе. Донор проекта – Швейцарское Управление по развитию и сотрудничеству.  

Программой Лайф и ГЭФ/ПМГ ПРООН финансируются малые проекты местных сообществ природоохранного направления

Был создан маралий питомник в Нарынском заповеднике.

17. Научные исследования

Социологические и экологические исследования проводились в рамках действия проекта «Форум общественности и бизнеса» (Фауна и Флора Интернешнл)
IV. Иссык-Кульская котловина

1. Элементы эконета в выделенной зоне:

· №43 - Зона регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования

· №44 - Заповедник с охранной зоной

· №45 - Национальный парк Чон-Аксуу планируемый

· №46 - Заказник энтомологический

· №47 – Заповедник

· №48 – Заповедник

· №49 - Заказник "Жыргалан"палеонтологический, видовой

· №50 - Заказник энтомологический

· №51 - Трансграничный природный парк с заповедными ядрами (существующие ООПТ)

· №52 -  Природный парк "Турген Аксуу"

Существующие ООПТ:

· Участки Иссык-Кульский государственного заповедника: Оттук (11,5 тыс.га), Тору-Айгыр (2,4 тыс.га), Каменка (65 га), Урюкту (100 га), Сухой Хребет (200 га), Кой-Сары (2 тыс.га)

· Теплоключинский охотничий заказник

· Джеты-Огузский охотничий заказник

· Каракольский национальный парк

· Тюпский зоологический заказник (19 тыс.га)

· Кен-Суйский зоологичнский заказник (8,7 тыс.га)

2. Составители

Шукуров Эмиль Джапарович - Экологическое НПО «Алейне»,

Балбакова Ф.Н. эксперт по ООПТ

Домашов Илья -МЭД «БИОМ», Tel: (996 312) 650136, (996 312) 586782

Асангариев – Агентство по ООС и лесному хозяйству

Альпиев М. – ихтиолог, Агентство по ООС и лесному хозяйству 

Токторбаева Жумабубу - Начальник отдела рекреации Государственного национального природный парка Каракол

Барыкин А. - Председатель Ысык-Кульского    общества охотников и рыболовов
Бектемиров Алымжан Казыбаевич- Зав сектор биоразнообразия и ООПТ. ГЛС КР

Шихотов  В.М. – геоботаник, Международный университет Кыргызстана. Зав. каф. Биоэкологии

Остащенко А. – орнитолог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Давлетбаков Аскар – орнилотог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Токмергенов Тынычбек – териолог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Ионов Ростислав Николаевич- 
БПИ НАН КР. В.н.с., Лебедева Людмила Петровна - БПИ НАН КР. В.н.с.,

 3. Площадь зоны 

Общая площадь существующих ООПТ – 87 тыс га 

Площадь зеркала озера Иссык-Куль - составляет 620 тыс га 

Площадь планируемых ядерных зон – около 500 тыс га 

Площадь плнируемых зон регламентированного природопользования – 700 тыс.га

Общая площадь зоны – примерно 1,8 млн га. 

4. Высота над уровнем моря 

Зона преимущественно среднегорная. Котловина озера расположена на высоте 1608 м. Горные участки достигают высоты  3000 м н.у.м. 

5. Критерии для включения в эконет 

Система водно-болотных угодий  (оз.Иссык-Куль и его притоки) является важной на пути пролета мигрирующих водоплавающих птиц - журавля-красавки, горный гусь, черный аист и зимующих птиц - лысух, чирков и серых гусей, а также около 850 лебедей — шипунов и кликунов.
 
Давнее географическое обособление и изоляция озера (прекращение связи с рекой Чу) вызвали у рыб развитие ряда новых признаков, приведших к образованию специфических форм рыб, свойственных только Иссык-Кулю. К таким чисто иссык-кульским видам относятся маринка, чебак, чебачок, губач, гольян и пескарь.

По горным системам лежат пути миграции немногочисленной популяции марала и места обитания манула.

Предгорные степи являются местом гнездования большинства хищных птиц – балобан, серпоклюв, бородач, бурый гриф, могильник.
Естественные ареалы произрастания ели тяньшанской.  Трагакантовые пустыни

Ценные энтомокомплексы - реликтовые виды насекомых опылителей.  Эндемичные виды моллюсков.

На территории имеются палеонтологические находки - останки шерстистого носорога, мамонта, лошади сенона.

Побережье Иссык-Куля богато историческими памятниками старины – петроглифы, старинные городища.
6. Предлагаемый статус

Зона регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)

Иссык-Кульская котловина входит в состав географической провинции Северного Тянь-Шаня (Киргизия), расположена на высоте 1608 м (уровень озера Иссык-Куль). Приозерная котловина вытянута с запада на восток на 240 км и имеет ширину около 75 км. 

Озеро Иссык-Куль тектонического происхождения, образовалось вследствие разломов, сбросов и прогибов земной поверхности; обширная часть ее опустилась и заполнилась водой, в то время как соседние участки поднялись на 3000—3500 м над уровнем озера и образовали горные хребты Терскей-Алатау  к югу и Кунгей-Алатау к северу от озера. На востоке котловину замыкают обособленные возвышенности Чаар-Джон (2722 м) и Ала-Бель, а на западе — Кара-Коо и Кизыл-Омпол. Горное обрамление Иссык-Куля превращается на западе узким Боомским ущельем, по которому протекает река Чу. До Иссык-Куля Чу не доходит лишь 4 км, но соединяется с ним протоком Кутемалды, по которому иногда сбрасывает воду во время паводка. 

Длина Иссык-Куля 182 км, наибольшая ширина 58 км, средняя глубина 280 м, максимальная 702 м (примерно посредине озера, ближе к южному берегу), площадь 6206 км2. Среди озер мира, лежащих на высоте более 1200 м, Иссык-Куль занимает второе место, лишь немногим уступая по площади зеркала озеру Титикака в Южной Америке, а по глубине и объему воды стоит на первом месте. 

Иссык-Куль не имеет стока, отчего вода в нем солоноватая, но соленость незначительная. Температура поверхностных слоев воды в самые холодные зимние дни не опускается ниже плюс 3—4°, благодаря чему открытая часть озера никогда не замерзает. 

В Иссык-Кульской котловине выделяются равнинный, предгорный и горный комплексы рельефа. Озеро окаймляет прибрежная полоса типичной предгорной равнины, сложенной речными и озерными отложениями; среди них валуны, щебень, галька и гравий преобладают на западе котловины, а глина и песок — на востоке. Равнина граничит с крутыми расчлененными склонами горных хребтов, за исключением восточной и юго-западной частей котловины, где равнина отделена от высоких водораздельных хребтов полосами предгорий. 

Приозерная равнина по мере приближения к горам сменяется предгорьями (адырами). Иногда предгорья выступают в виде обособленных возвышенностей, превышающих равнину на 300—1100 м, а в среднем на 700 м; они сложены рыхлыми отложениями и пересечены речными долинами и саями (сухими руслами). 

8. Экологические условия

На побережье Иссык-Куля до предгорий включительно на высоте 1630—1850 м расположена зона равнинно-предгорной пустыни (на западе) и полупустыни (на востоке), а на высоте 1850—2100 м — предгорно-среднегорная степная зона, небольшие площади занимают альпийские и субальпийские луга на высоте выше 2800 м.

9. Особо ценные и охраняемые объекты

Воды Иссык-Куля, богатые кислородом, населяют 13 видов рыб, относящихся к семействам карповых, вьюнковых и лососевых, в том числе голый осман, сазан, серый голец, форель к чисто иссык-кульским видам относятся маринка, чебак, чебачок, губач, гольян и пескарь. 

В незамерзающих водах Иссык-Куля, преимущественно в его западном углу, зимует до 50 тыс. различных уток (главным образом красноносых нырков), лысух, чирков и серых гусей, а также около 850 лебедей — шипунов и кликунов, а в сезоны перелета птиц тут останавливаются журавль красавка, цапля, розовый пеликан, лебедь, саджа, орлан белохвост и др.водоплавающие.
Животный мир Иссык-Кульской котловины, особенно в ее горном поясе, богат и разнообразен. Западную пустынную часть котловины населяют типичные представители фауны пустынь тушканчик-прыгун и гребенщиковая и краснохвостая песчанка, ящурки. В восточной части котловины до нижней границы леса доходит реликтовый тянь-шаньский суслик. На побережье в густых зарослях облепихи и тростника обитают фазаны. В предгорьях встречаются заяц-толай и серый хомячок. Подгорным степям свойственны такие виды птиц, как каменка-плясунья, горихвостка-чернушка, овсянка Бьюкенена и орел-стервятник, бородач, беркут, тетеревятник. Высокогорные  экосистемы служат местом обитания многих краснокнижных крупных млекопитающих - манул, тяньшанский бурый медведь, туркестанская рысь, марал, архар.

Здесь на альпийских и субальпийских лугах имеются реликтовые виды насекомых опылителей.

Обнаруженные осадочные породы с останками шерстистого носорога, мамонта, лошади Сенона также должны быть включены в список объектов охраны.
Особо охраняемые природные территории:

· Участки Иссык-Кульский государственного заповедника: Оттук (11,5 тыс.га), Тору-Айгыр (2,4 тыс.га), Каменка (65 га), Урюкту (100 га), Сухой Хребет (200 га), Кой-Сары (2 тыс.га)

· Теплоключинский охотничий заказник

· Джеты-Огузский охотничий заказник

· Каракольский национальный парк

· Тюпский зоологический заказник (19 тыс.га)

· Кен-Суйский зоологичнский заказник (8,7 тыс.га)

10. Формы собственности земли

Выделенная зона полностью находится на территории Иссык-Кульской области, покрывая собой районов. Около 30% земель в выделенной зоне принадлежит госземзапасу, около 15% - ООПТ, 6% - гослесфонду, 7-10% - находится в собственности районных администраций,  20% земель жилого фонда находятся в  частной собственности, т.е. в селах и хуторах, а также земли под приватизированными пансионатами. Государственные (ведомственные) пансионаты находятся в государственной собственности. Причем распоряжаются ими не айыл окмоту, а Правительство, т.к. они относятся к категории особо ценных земель.

11. Природопользование

Альпийские и субальпийские луга используются под летние пастбища, среднегорные и низкогорные саванноиды используются как зимние.

Озеро Иссык-Куль-Куль интенсивно используется в хозяйственных целях. Годичный улов рыбы в Иссык-Куле превышает 12 тыс. ц; ловятся маринка, осман, форель, сазан, чебак, но 90.% улова составляет чебачок. Рекреационная ценность озера всемирно известна. Северное побережье почти полностью занято под объекты отдыха. 

12. Угрожающие факторы

Основной угрожающий фактор в выделенной зоне – чрезмерная рекреационная нагрузка. По побережью оз.Иссык-Куль находится более 200 пансионатов, домов отдыха и др. В год данную зону посещают несколько сот тысяч туристов, которые также поднимаются и в высокогорные участки данной зоны и представляют фактор беспокойства для животных.

Хозяйственное использование озера и интродукция некоторых видов рыб привели к дисбалансу ихтиофауны озера. В последние годы запасы османа, чебака, сазана заметно уменьшились в результате хищнического весеннего лова на мелководьях во время нереста, а также вследствие массовой вырубки горных лесов, обусловившей изменение режима стока горных рек и их обмеление, отчего такие реки, как, например, Тамга, теперь не доходят до озера. 

В данной зоне отчетливо видны признаки деградации прибрежных земель. Перевыпас скота в среднегорной зоне и несоблюдение кругооборота пастбищ привели к обеднению экосистем. 

Нелегальная охота, рубка леса – распространенные виды нарушения природопользования.

Выделенная зона густо оплетена дорожной сетью. 

13. Существующая охрана

На данную территорию приходится около  7% заповедников, 5% - заказников.
Организованная охрана ведется в государственных заповедниках, лесхозах,  зоологических и охотничьих заказниках. 

14. Предлагаемая охрана

Предлагается: 

· №43 - Организовать зону регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования

· №44 – Расширить площадь Иссык-Кульского заповедника

· №45 – Создать Национальный парк Чон-Аксуу 

· №46 -  Создать  заказник энтомологический

· №47 –  Создать заповедник как один из участков Иссык-Кульского заповедника

· №48 – Расширить площадь Иссык-Кульского заповедника

· №49 – Создать палеонтологический заказник "Жыргалан" 

· №50 - Заказник энтомологический

· №51 - Трансграничный природный парк с зонированием

· №52 -  Природный парк "Турген Аксуу" с зонированием
15. Социальная и экономическая характеристика

Наиболее заселенная из выделенных зон эконета - экономически развита и имеет большой потенциал. Население участвует во многих видах деятельности – традиционное животноводство, растениеводство (пшеница, картофель, бобовые, овощные, технические культуры), садоводство, рыболовство, пчеловодство, промысловая охота (ондатра). Активно осваиваются  современные сервисные услуги туристического бизнеса – в курортный сезон, население предлагает различные виды услуг отдыхающим, что является основным источником дохода большинства семей. 

16. Активные природоохранные организации и проекты

Данная зона является объектом реализации нескольких природоохранных проектов:

С 1997 по 2005 год реализовывался проект «Биосферная территория Исык-Кёль». Донором проекта являлось Германское правительство и реализовывалось Германским обществом по техническому сотрудничеству (ГТЦ). 

Проводилась подготовка документов на номинирование озера Иссык-Куль в качестве объекта Всемирного наследия.
Кыргызско-Швейцарская Программа Поддержки Лесного хозяйства реализуется с 1995 года и направлена на создание необходимых условий для различных институтов и частных лиц, осуществляющих деятельность в лесной отрасли Кыргызстана, для сохранения лесов и их биоразнообразия, увеличения лесного покрова и использования лесных ресурсов на устойчивой основе. Донор проекта – Швейцарское Управление по развитию и сотрудничеству.  

17. Научные исследования

В Долинке расположена биологическая станция Академии наук; сотрудники ее заняты улучшением породного состава рыбы в Иссык-Куле.

Социологические и экологические исследования проводились в рамках действия проекта «Форум общественности и бизнеса» (Фауна и Флора Интернешнл)

V. Высокогорные сырты Внутреннего и Центрального Тянь-Шаня.

1. Элементы эконета в выделенной зоне:
· №53 - Заповедник с буферной зоной

· №54 – Планируемый заповедник Каинды

· №55 - Планируемый заповедник Койкап

· №56 – Планируемый национальный парк трансграничный

· №57 – Зона регламентированного природопользования

· №70 - Зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования

· №71 -  Планируемый сезонный заказник

· №72 – Планируемый зоологический заказник

· №73 - Планируемый сезонный заказник

· №74 – Заповедник с планируемым расширением

· №75 – Зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования

· №76 – Планируемый заповедник

· №77- Зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования

· №78 – Планируемый заповедник

Существующие ООПТ-

Чатыр-Кульский участок Каратал-Жапырыкского заповедника

Сарычат-Эрташский заповедник

8. Составители

Шукуров Эмиль Джапарович - Экологическое НПО «Алейне»,

Балбакова Ф.Н. эксперт по ООПТ

Бектемиров Алымжан Казыбаевич- Зав сектор биоразнообразия и ООПТ. ГЛС КР

Чынгожоев  Абдымитал Тургуналиевич - Региональный координатор проекта ЕвропЭйд по сохранению биоразнообразия ЗТШ

Домашов Илья -МЭД «БИОМ», Tel: (996 312) 650136, (996 312) 586782

Шихотов  В.М. – геоботаник, Международный университет Кыргызстана. Зав. каф. биоэкологии,

Асангариев – Агентство по ООС и лесному хозяйству

Кокумов Бакыт -     Инженер лесных культур  Нарынского   лесничества

Остащенко А. – орнитолог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Давлетбаков Аскар – орнилотог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Токмергенов Тынычбек – териолог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Ионов Ростислав Николаевич- 
БПИ НАН КР. В.н.с., Лебедева Людмила Петровна - БПИ НАН КР. В.н.с., 

9. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ – 90 тыс га 

Площадь зеркала озера Чатыр-Кёль - составляет  15 тыс га  (153 кв км)
Площадь планируемых ядерных зон – около  400 тыс га 

Площадь планируемых буферных зон – 40 тыс.га.

Площадь планируемой зоны регламентированного природопользования – 2 млн. га

Общая площадь зоны – примерно 3 млн га. 

4. Высота над уровнем моря
Зона высокогорная, здесь находятся самые высокие вершины страны - Победы пик - 7439 м, Хан - Тенгри - 6995 м; имеется более 10 вершин выше 6000 м, более 30 вершин превышают 5000 м. Характерны для этой зоны образование высокогорных долин - сырты – плоскогорья (средняя высота 2800 – 3000 м нум), длительно подвергавшиеся денудации, т.е. разрушению и выравниванию под действием ледников, воды и ветра.
5. Критерии для включения в эконет

Высокогорные (сырты) экосистемы  Внутреннего и Центрального Тянь-Шаня представляют собой места обитания многих видов крупных млекопитающих - снежного барса, горного барана, медведя, козерога, манула, каменной куницы, косули, рыси, кабана, дикобраза. Труднодоступность и отдаленность этой зоны позволили сохраниться тут самой крупной популяции снежного барса и копытных. 

Система водно-болотных угодий (оз.Чатыр-Куль и его притоков) является местом линьки и размножения горного гуся и имеет важное значение на пути пролета других мигрирующих водоплавающих птиц.
Среднегорный пояс представлен комплексом пустынной ксерофильной биоты, эндемичные пресмыкающиеся и насекомые.

Уникальный архитектурный памятник раннего средневековья караван-сарай «Таш-Рабат» и городище Кошой-Коргон, датируемое 7-8 веками. 

6. Предлагаемый статус

Зона регламентированного экологически благоприятного природопользования

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)
Пограничный с Китаем район - западная часть хребта Кок-Шаал-Тоо, является южной границей Внутреннего Тянь-Шаня. Наиболее высокий участок хребта протяженностью 70 км расположен между сквозными долинами рек Кок-Шаал и Чон-Узенгикууш, Характерным для хребта является сочетание альпийских форм (множество отвесных стен с перепадами 1500-2000 м) с большой заснеженностью и мощным оледенением. Аксайский узел оледенения (153 ледника общей площадью 443 кв.км) - один из крупнейших на Тянь-Шане. Снеговая линия расположена на высотах 4000-4500 м. Долины рек имеют большую абсолютную высоту 3000-3500 м. Часто встречаются заболоченные участки вплоть до высот 4000 м. Климат суровый. Среднемесячная летняя температура 5-8° , среднемесячное количество осадков - 20-30 мм. Погода неустойчивая. 
К северу от Кок-Шаал-Тоо, отделенный Аксайскими сыртами (высота 3900-3800) и долиной Чон-Узенгикууша, тянется с юго-запада на северо-восток хребет Борколдой (высшая точка п.5170) - сложная, глубоко расчлененная система горных цепей длиной около 100 км (оледенение 250 кв.км.).

В западной части долины, на высоте 3530 м. расположена огромная чаша самого высокогорного в Киргизии, третьего по величине, озера Чатыр-Коль. Его площадь составляет около 153 кв. км., а глубина, по различным оценкам, лежит в пределах 5-20 метров. Из 24 речек впадающих в озеро, постоянный водосток имеет только Кок-Айгыр. 
Климат выделенной зоны резко континентальный. Среднегодовая температура здесь – минус 5-6 градусов, максимальная +24, а зимний минимум минус 50 градусов. 
Всю территорию Чатыркольской котловины, Ак-Сайского ущелья и, в восточной части, урочища Кагалячап представляют сырты – плоскогорья, длительно подвергавшиеся денудации, т.е. разрушению и выравниванию под действием ледников, воды и ветра. Плоские и неглубокие речные долины и широкие всхолмленные впадины чередуются со сглаженными междуречьями и невысокими хребтами. Вечная мерзлота тут тоже остаток древнего оледенения, она широко распространена на высоте более 3400 м. 

Основной водной артерией является река Ак-Сай, питающаяся, в основном, ледниками хребта Кок-Шаал-Тау. За счет слабовыраженного наклона долины река и ее притоки имеют широкие русла, разбитые на множество рукавов.

8. Экологические условия

На территории выделенного контура можно наблюдать несколько природно-климатических зон: на высоте 1200-1500 м н.у.м. – пустыня, 1500-1800 м – полупустыня, 1800-2500 м – степи, 2500-4000 м субальпийский и альпийский пояса, выше – зона вечных снегов.
Здесь типичны ландшафты злаково-полынной степи на высоте 3100-3550 м, типчаково-ковыльной степи (3500-3800 м), полупустыни и холодной пустыни (3550-3800 м) в различных сочетаниях
9. Особо ценные и охраняемые объекты
Труднодоступные высокогорные сырты Внутреннего и Центрального Тянь-Шаня являются наиболее безопасным местом среди обитания многих животных  - снежный барс, баран Марко Поло, горный козел, тянь-шаньский марал, горностай, ласка, серый сурок, красный сурок, рысь, манул, медведь, бородач, большеголовый сип, орел-карлик, бурый гриф, гималайский улар, тетерев, кеклик, беркут, балобан, кедровка, черный аист, большеухая пищуха гималайская пищуха, дербник, клест-еловик, волк, барсук, заяц- песчаник, тушканчик-прыгун, ящурка Щербака,  двустворчатый моллюск. Летом озеро Чатыр-Куль превращается в настоящий "птичий базар". Сюда слетаются горные гуси, утки. В ущельях рек водятся косули, куницы, рыси, кабаны, дикобразы. На горно-пустынных сыртах нашли пристанище многие пресмыкающиеся.  
Существующие в выделенной зоне ООПТ:

Чатыр-Кульский участок Каратал-Жапырыкского заповедника

Сарычат-Эрташский заповедник

10. Форма собственности земли

В зону попали 1 район Нарынской области, 2 района Иссык-Кульской области.  

В категорию "Земли промышленности, транспорта, связи, обороны и иного назначения"  попали около 30% земель, сюда же вошли территории погранзастав, и территории горнодобывающих комбинатов. 7%  земель относится к землям ООПТ,  В данном контуре находятся много частных туристических и охотничьих фирм, арендовавшие земли из фондов госземзапаса, айылокмоту.
11. Природопользование / 12. Угрожающие факторы 


Зона малонаселенная, но активно посещаема горными туристами со всего мира, объектом их интереса служат высокие труднодоступные вершины и ледники. 


Основной угрожающий фактор – нелегальная и легальная охота на копытных (архар Марко Поло и сибирский козерог). Использование альпийских лугов и нивальных зон для выпаса домашнего скота является фактором беспокойства для стад диких копытных и сужает их кормовую базу. В свою очередь, снижение популяции копытных сказывается на количестве снежных барсов.  


В зону попал крупнейший в республике золоторудный комбинат «Кумтор» - принадлежащий кыргызско-канадской компании "Кумтор оперейтинг Компани", который находится в близости с Сарычат –Эрташским заповедником. Авария, имевшая место по вине комбината в 1998 году, изменила политику руководства комбината в отношении охраны окружающей среды, теперь компания активно содействует природохранным мероприятиям. 


Прохождение путей миграции животных и учет численности по пограничным зонам по хребту Кокшаал-Тоо не поддается контролю и мониторингу. Пограничники безнаказанно убивают диких копытных.


Зону пересекает основная автомагистраль, соединяющая торговый путь с Китаем. Трасса весьма загружена.  Таможенно-пропускной пост Торугарт, на границе с Китаем, находится в близости с озером Чатыр-Куль, что представляет  собой особый фактор беспокойства, ввиду оживленности, большого скопления автотранспорта и людей, в этом месте образовалась уже инфрастуктура обслуживания - кафе, гостиницы и т.д.

13. Существующая охрана

На данную территорию приходится около  7% заповедников, около 15% частных и государственных охотничьих хозяйств. 
Организованная охрана ведется в государственных заповедниках, лесхозах,  охотничьих хозяйствах.
14. Предлагаемая охрана
Предлагается:
№70 - Организовать зону регламентированного экологически-благоприятного природопользования.
№71 - Организовать заказник сезонный (апрель-июнь)
№72 - Организовать заказник зоологический (Герпетологический заказник)
№73- Организовать сезонный заказник для охраны  архара, козерога (март- апрель, сентябрь-октябрь)
№74 - Расширить территорию существующего Чатыр-Кульского участка Каратал-Жапырыкского госзаповедника
№75 - Организовать зону регламентированного экологически-благоприятного природопользования.
№76 - Организовать заповедник
№77 - Организовать зону регламентированного экологически-благоприятного природопользования.
№78 - Организовать Заповедник
15. Социальная и экономическая характеристика
Зона малозаселенная. Сельское население занято в основном животноводством, развито яководство. 

На территорию зоны приходится большое количество частных охотничьих и туристических хозяйств, предоставляющие услуги для зарубежных охотников и альпинистов.  

Часть квалифицированного населения занята на золотодобывающем комбинате Кумтор.

16. Активные природоохранные организации и проекты
Авария, имевшая место по вине золотодобывающего комбината Кумтор в 1998 году, изменила политику руководства комбината в отношении охраны окружающей среды, теперь компания активно содействует природоохранным мероприятиям в данной зоне, поддерживая такие проекты как «Форум общественности и бизнеса».

Общественный фонд «Набу», международный клуб «Сафари»
17. Научные исследования
Комплексных современных научных исследований, кроме социологических и экологических исследований в рамках действия проекта «Форум общественности и бизнеса» (Фауна и Флора Интернешнл), не проводилось
Государственными  органами и частными охотхозяйствами проводится ежегодный учет численности копытных животных и животных, входящих в Красную книгу, на северо-восточных границах страны. Исследования чаще носят формальный характер.

VI. Ферганский хребет

1. Элементы эконета в выделенной зоне:

· №13 - Зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования 

· №14 - Зона регламентированного экологически-благоприятного природопользования 
· №15 – Ядерная зона
Существующие ООПТ-
Участок государственного заповедника Кулун-Ата  на площади 18тыс га, 

Национальный природный парк Кара-Шоро на площ.8 тыс га

Участок Кулун-Атинского заповедника на 8 тыс га, 

Национальный природный парк Саймалуу-Таш 32 тыс.га.

2. Составители:

Шукуров Эмиль Джапарович - Экологическое НПО «Алейне»,

Балбакова Ф.Н. эксперт по ООПТ

Домашов Илья -МЭД «БИОМ», Tel: (996 312) 650136, (996 312) 586782

Асангариев – Агентство по ООС и лесному хозяйству

Кокумов Бакыт -     Инженер лесных культур  Нарынского   лесничества

3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ – 66 тыс га 

Площадь планируемых ядерных зон - – около  60 тыс га 

Площадь планируемых зон регламентированного природопользования – 450 тыс.га

Общая площадь зоны – примерно 600 тыс. га. 

4. Высота над уровнем моря

Выделенная зона относится к горной системе Западного. Тянь-Шаня – охватывает Ферганский хребет, который отделяет Ферганскую долину от Внутреннего Тянь-Шаня. Длина 225 км, высота 1500 - 4692 м над уровнем моря.

5. Критерии для включения в эконет
Здесь в выделенной зоне на юго-западных склонах Ферганского хребта в диапазоне высот 1500-2000 м. над уровнем моря находится  южная граница пояса орехоплодовых лесов, который является одним из уникальных природных объектов Юго-Западного Тянь-Шаня. Высокогорные участки зоны представляют собой места обитания многих краснокнижных видов животных и растений.
Уникальный памятник истории - наскальная галерея рисунков “Саймалу-Таш”- это десятки тысяч многофигурных композиций относящихся II-I тысяч лет до нашей эры, которые расположены на южных склонах Ферганского хребта, на высоте 3200м. 

10. Предлагаемый статус

Зона регламентированного экологически благоприятного природопользования

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)
Ферганский хребет, горный хребет в Тянь-Шане. Отделяет Ферганскую котловину от Внутреннего Тянь-Шаня, для которого служит юго-западным обрамлением. Длина 225 км. высота до 4692 м. Юго-западный склон длинный и пологий, северо-восточный – короткий, крутой. Сложен сланцами, песчаниками, известняками и др. осадочно-метаморфическими толщами. Современное оледенение главным образом на Ю.-В. (более 150 ледников). Общая площадь оледенения около 125 км2. На юго-западном склоне массивы лесов из грецкого ореха, выше – темнохвойные и арчовые леса, субальпийские и альпийские луга. 

Климат влажный. Большое значение имеют западные воздушные течения, преобладающие на высоте более 3000 м. Они несут значительное количество влаги, которая выпадает, главным образом, на западных и северо-западаных склонах гор, обращенных навстречу воздушным потокам. 
8.Экологические условия

Господствующая экосистема в выделенной зоне – среднегорные саванноиды, используемая под пастбища.
9. Особо ценные и охраняемые объекты
Зона представлена уникальными орехоплодовыми и смешанными лесными комплексами и арчевниками  предоставляя места обитания многим видам животных и птиц - снежный барс, баран Марко Поло,  горный козел, медведь, рысь, большеухая пищуха, горностай, ласка, барсук, кабан, бородач, кумай, гималайский улар, балобан, беркут, бородач, красный сурок, 
11. Форма собственности земли

В контур зоны попадают 2 района Ошской области, частично 1 район Жалалабатской области и слегка захватывают 2 района Нарынской области

Земли юго-западных склонов Ферганского хребта относятся к землям гослесфонда (около 10%) и  землям районных администраций, используемая в качестве пастбищных угодий.

11. Природопользование /12. Угрожающие факторы
Несмотря на особую ценность этих лесов, около половины их площади находится в хозяйственном использовании, где проводится сенокошение, сбор плодов и бессистемный выпас скота с чрезмерной пастбищной нагрузкой. Столь сильный антропогенный прессинг ставит под сомнение дальнейшее существование этих экосистем. 

Нахождение здесь множества мест достопримечательностей – исторических памятников, мусульманские святыни, минеральные источники, привлекая многочисленных туристов и верующих, представляют собой фактор беспокойства для природных экосистем.

На северном отроге Ферганского хребта находится промышленная зона – золоторудное месторождение Макмал.

Бесконтрольная охота приводит к снижению поголовья горного барана.

13. Существующая охрана

На данную территорию приходится около  17% заповедников и национальных парков
Организованная охрана ведется в государственных заповедниках, национальных парках,  лесхозах. Существующий Бель-Улинский лесной заказник на площади 348 га охраняется  лесниками Алайского лесхоза

14. Предлагаемая охрана

Предлагается: 

№13 – Образовать зону регламентированного экологически-благоприятного природопользования 
№14 – Образовать зону регламентированного экологически-благоприятного природопользования с существующими 2 ООПТ: Участок Кулун-атинского заповедника, и Национальный природный парк Саймалуу-Таш.
№15 - Расширить территорию существующих ООПТ (участок госзаповедника Кулун-Ата   и национальный природный парк Кара-Шоро) как ядро Ферганского участка
15. Социальная и экономическая характеристика
Зона находится в непосредственной близости с наиболее плотно заселенным регионом – Ферганской долиной, где основными тревожными социальными характеристиками считаются  - большая  плотность населения, высокий уровень безработицы, нехватка земли. Население в выделенной зоне основном сельское, занятое в животноводстве и растениеводстве. Основной источник доходов жителей – сбор и продажа плодов,  домашний скот.

16. Активные природоохранные организации и проекты

Кыргызско-Швейцарская Программа Поддержки Лесного хозяйства реализуется с 1995 года и направлена на создание необходимых условий для различных институтов и частных лиц, осуществляющих деятельность в лесной отрасли Кыргызстана, для сохранения лесов и их биоразнообразия, увеличения лесного покрова и использования лесных ресурсов на устойчивой основе. Донор проекта – Швейцарское Управление по развитию и сотрудничеству.  

Центральноазиатский Трансграничный проект ГЭФ – Всемирный Банк по сохранению биоразнообразия Западного Тянь-Шаня функционирует с 2000 по 2006 гг. Основная цель проекта: создать сеть охраняемых природных территорий различного уровня, создать единую сеть Большой Экосистемы Западного Тянь-Шаня, обеспечивающую сохранение не менее 80% регионального биоразнообразия; провести эколого-экономическое районирование региона с выделением  зон природопользования за пределами охраняемых территорий, для которых определяются рамки экономической деятельности, совместимой с  задачей сохранения регионального биоразнообразия. 

 
В рамках проекта WWF «Подарки Земле» были созданы госзаповедники:  «Кулун-Ата». 

С 2001 года проект ЕвропЭйд (ТАСИС) «Сохранение биоразнообразия Западного Тянь-Шаня» оказывал содействие Казахстану, Кыргызстану и Узбекистану в сохранении биоразнообразия и ландшафтов, в создании трансграничного парка и социально-экономическому развитию сообществ, проживающих в буферной зоне охраняемых природных территорий. Общая цель: снижение зависимости от природных ресурсов и угроз для биоразнообразия через социально-экономическое развитие и более эффективное самоуправление в пределах и вблизи (будущего) Трансграничного природного парка Западного Тянь-Шаня. 

С 2004 года при поддержке МИД Норвегии реализуется Кыргызско-Норвежская Программа «Сектор Лес и Окружающая среда» целью, которой является мониторинг лесных экосистем Кыргызстана 

17. Научные исследования

Среди современных комплексных исследований (флора, фауна, землепользование, социо-экономические исследования) следует отметить региональные экспедиции по основным хребтам Западного Тянь-Шаня (2001-2004 гг.). (По Кыргызской части Западного Тянь-Шаня: Шихотов В.М.. Кумушалиев Б.К., Токмергенов Т.З., Пешкова В.О., Лазьков Г.А., Курманкулов А. И др), а также труды Шукурова Э.Дж.

5. Бекмырзаев Э.А., Абдисатаров К., Мойдунов С. Отчет научно-исследовательских работ по миграции и сохранению популяции архара в южной части ЗТШ (Ферганский хр., верховья р. Терек, Каракульджинский район) Научный советник Э.Шукуров, нац. менеджер  У. Мамбеталиев. ЦА трансграничный проект ГЭФ-Всемирный банк по сохранению биоразнообразия ЗТШ. Бишкек, 2005.

6. Проект организации и развития Кулунатинского государственного заповедника. Государственная лесная служба. ЦА трансграничный проект ГЭФ-Всемирный банк по сохранению биоразнообразия ЗТШ. Главное управдение лесохотустройства. Руководитель изыскательных групп, автор проекта Ырсалиев Б., руководитель изыскательной группы по учеты фауны Бакырчаков Б. Бишкек, 2005.

7. Головкова А.Г.- Растительность Киргизии. - Фрунзе : Илим, 1990.- 455 с. 

8. Ионов Р.Н., Л.П.Лебедева, Султанова Б.А. Редкие уникальные, находящиеся на грани исчезновения растительные сообщества Тянь-Шаня и Алая Кыргызстана. Изв.НАН КР. Илим. № 1-2. 2001.- С.48-50. 
9. Лебедева Л.П. - Ячменная, бородачовая и разнотравно злаковая формации горной Восточной Ферганы. - Фрунзе. 1963. - 140 с. 
10.  Павлов В.Н. - Растительный покров Западного Тянь-Шаня. - М: Из-во МГУ, 1980. - 246 с. 
VII.Алай 

1. Элементы эконета в зоне:

· №16 – Заказник
· №17 - Заказник с участками строгой охраны
· №19 - Национальный парк с заповедными ядрами  и зоной экологически благоприятного природопользования
· №20 - Национальный парк с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования
· №21 – Заказник
· №22 - Заповедное ядро
· №23 - Заказник ботанический
Существующие ООПТ:

Национальный природный парк Кыргыз-Ата 11 тыс га 

Ак-Буринский зоологический заказник на площади 13,5 тыс га

2. Составители: 

Шукуров Эмиль Джапарович - Экологическое НПО «Алейне»,

Балбакова Ф.Н. эксперт по ООПТ

Ионов Ростислав Николаевич- 
БПИ НАН КР. В.н.с., Лебедева Людмила Петровна - БПИ НАН КР. В.н.с., 

Жумашев Касымалы Жумашевич - КНУ. Зав.каф.туризма,  

3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ – 23,5 тыс га 

Площадь планируемых ядерных зон– около  1 млн га 

Площадь планируемых буферных зон – около 2 тыс.га

Площадь планируемой зоны регламентированного природопользования – 1,5 тыс.га

Общая площадь зоны – примерно 1,8 млн га.

4.Высота над уровнем моря

Зона преимущественно высокогорная - здесь более сотни вершин 5000-5500 метров высотой, с среднегорно-долинными участками на уровне 2500 м над уровнем моря.

11.  Критерии для включения в эконет

Места произрастания смешанных лесов: ели тяньшанской, березы. Произрастает краснокнижный вид искандера  алайская. Сообщества Западно-Памирского типа, высокогорные моховые болота.
Низкогорно пустынно-сухостепные растительности. Сохранения уникальных ландшафтов арчовых лесов
Усач Чичерина, длинноногий сцинк Шнайдера, удавчик, пятнистый полоз. Краснокнижные животные: горностай, ласка, грифы, красный сурок, белогрудый голубь, баран Марко Поло. Бассейн реки Кызыл-Суу и Кок-Суу сохранившиеся ареал обитания выдры и амударьинской форели. 

Уникальные меловые горы. Исторические памятники – мусульманские святыни.
6.Предлагаемый статус
Национальный парк с заповедными ядрами и зоной регламентированного экологически благоприятного природопользования

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)
Выделенная зона ограничена  двумя хребтами - Алайский и Заалайский хребет. 

Алайский хребет, горный хребет Памиро-Алайской горной системы, вытянувшийся в ширину почти на 200 км. Высота до 5539 м. Ограничивает с юга Ферганскую долину. Сложен толщами песчано-глинистых пород и кристаллических сланцев. Северные склоны пологи и заключают ряд продольных долин. Южные круто обрываются к Алайской долине. В гребневой части снега и ледники, особенно на западе. Общая площадь оледенения 568 км2.. Снеговая линия практически нигде не опускается ниже 3000 м.
В предгорьях Алая летом умеренно тепло. Средняя температура июля +20°С. На отметках выше 1 500 м прохладно. На высотах 2000—3000 м средняя температура июля +15°С, зима холодная. Выше 4000 м в зоне льда и снега температура за весь период не понимается выше  +10°С, Морозы достигают —30° С. 

Заалайский хребет у горного узла в верховьях Зеравшана и р. Сох, связывающего Туркестанский, Гиссарский и Алайский хребты, примыкает к последнему. В западной своей части Заалайский хребет не достигает снеговой линии, сравнительно невысок. К северу от запада хребта лежит знаменитая во всей Средней Азии своими пастбищами высокая долина Алай, Алайская долина, межгорная впадина в пределах Памиро-Алайской горной системы. Тянется с запада на восток между Алайским и Заалайским хребтами на 150 км. Ширина от 8 до 25 км, площадь около 1700 км2. Высота от 2240 м на западе до 3536 м на востоке. Орошается реками Кызылсу и её притоками. 

8. Экологические условия

В предгорьях полупустынная растительность; на склонах сухие ковыльно-типчаковые степи, лугостепная растительность и арчёвые леса (на высоте 2000-3200 м), которые сменяются альпийскими лугами - горными пастбищами. 

9. Особо ценные и охраняемые объекты

 Фауна: баран Марко Поло, козерог, медведь, каменная куница,  косуля, рысь, волк, красный сурок,, горностай, ласка, барсук, выдра, дикобраз, заяц-толай, реликтовый суслик, тушканчик прыгун, беркут, гималайский гриф, бородач, сапсан, степная пустельга белогрудый голубь, бородатая куропатка, чернобрюхий рябок, лунь, каменный дрозд, кеклик, улар, ящурки, степная гадюка, амударьинская форель  

Флора: ель тяньшанская, арча полушаровидная, стланиковая, береза, ива, Искандера  алайская, шиповник, боярышник, облепиха,  дельфиниум Кнорринг.
Сообщества: еловые и арчовые леса, пойменные тополевые, ивовые леса, участки низкогорной пустынно-сухостепной растительности.

Здесь находятся памятник истории и место поклонения верующих – Алтын-Мазар.
Существующие ООПТ:

Национальный природный парк Кыргыз-Ата 11 тыс га 

Ак-Буринский зоологический заказник на площади 13,5 тыс га 
 10. Формы собственности земли    

В выделенную зону попали 4 района Ошской области, и часть района Баткенской области. 20% земли входят в категорию земли сельскохозяйственного назначения, 7% -  заняты под ООПТ, 10% - Гослесфонда, Госземзапас и земли транспорта и обороны – остальное.

11. Природопользование  /12. Угрожающие факторы

Выделенная зона характеризуется обилием высокогорных пастбищных угодий, которые местное население использует весьма нерационально, что привело к оскудению растительного состава альпийских и субальпийских лугов. 

Площади арчевых и других лесов повсеместно сокращаются в результате бесконтрольной рубки населением на строительные нужды и топливо.

На востоке выделенной зоны проходит важная автотрасса, соединяющая с китайской границей, что представляет собой особый фактор беспокойства.  В будущем здесь планируется начать строительство ветки железной дороги.

Неконтролируемая охота на копытных проводится в основном на территориях пограничных застав.

13. Существующая охрана

Национальный природный парк Кыргыз-Ата 11 тыс га и  Ак-Буринский зоологический заказник на площади 13,5 тыс га охра ведется сотрудниками парка и заказника, лесниками Алайского лесхоза. 
Бель-Улинский лесной заказник на площади 348 га охраняется  лесниками Алайского лесхоза
14. Предлагаемая охрана

Предлагается создать Национальный парк с заповедными ядрами и зоной регламентированного экологически благоприятного природопользования:

№16 - Расширить территорию существующего лесного заказника
№17 – Организовать заказник с 30 % территорией строгой охраны
№19 - Расширить территорию существующего национального парка Кыргыз-Ата
№20 – Организовать Национальный парк с предварительным зонированием и с выделением 10% заповедной зоны
№21 – Организовать заказник
№22 – Создать зону ядра составляющая 10% планируемого национального парка
№23 – Организовать заказник с 20 % территорией строгой охраны
15. Социальная и экономическая характеристика

В контур зоны попали около 30 сел. Плотность населения достаточно высокая. По причине безработицы и нехватки земли наблюдается усиленная миграция трудоспособного населения. Основное занятие населения: животноводство и растениеводство. 

16. Активные природоохранные организации и проекты
С 2004 года при поддержке МИД Норвегии реализуется Кыргызско-Норвежская Программа «Сектор Лес и Окружающая среда» целью, которой является мониторинг лесных экосистем Кыргызстана

Кыргызско-Швейцарская Программа Поддержки Лесного хозяйства реализуемая с 1995 года и направлена на создание необходимых условий для различных институтов и частных лиц, осуществляющих деятельность в лесной отрасли Кыргызстана, для сохранения лесов и их биоразнообразия, увеличения лесного покрова и использования лесных ресурсов на устойчивой основе. Донор проекта – Швейцарское Управление по развитию и сотрудничеству.  

Планируется запуск проекта ГЭФ по сохранению биоразнообразия Памиро-Алая.

17. Научные исследования
В последнее десятилетие комплексных исследований на данной территории не проводилось. Имеются публикации прежних лет.

VIII. Туркестанский хребет

1. Элементы эконета в зоне-

- №28 – Планируемый микрозаповедник

- №29 – Планируемый заповедник-музей палеонтологический
· №30 – Планируемая заповедная зона с зонированием

· №31 – Планируемые микрозаказники и зона экологически благоприятного природопользования
· №32 – Планируемая заповедная зона с зонированием
Существующих ООПТ нет.

2. Составители:

Шукуров Эмиль Джапарович - Экологическое НПО «Алейне»,

Остащенко А. – орнитолог, БПИ НАН КР. В.н.с.

Балбакова Ф.Н. эксперт по ООПТ

3.Площадь зоны

Площадь планируемых ООПТ – около  400 тыс га 

Площадь планируемой зоны экологически благоприятного природопользования – около 250 тыс.га.
Общая площадь зоны – примерно 900 тыс. га.

4. Высота над уровнем моря

Зона преимущественно высокогорная, проходит по Туркестанскому хребту, высота от 900 м до 5580м  н.у.м.. 

5.Критерии для включения в эконет

Выделенная зона охватывает один из сохраненных ареалов джейрана, серого варана, белого аиста, дрофы, сапсан, саджа.
Комплекс пустынных и полупустынных ландшафтов предгорий Туркестанского хребта, арчовые леса. Палеонтологические объекты. Уникальный комплекс пустынной биоты
Основной ареал барана Северцова, выдры, белогрудый голубь и краснокнижных хищных птиц

6. Предлагаемый статус
Зона экологически благоприятного природопользования с планируемыми заповедная зонами.
7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)
Высокие предгорья в системах Туркестанского хребта представлены отдельными горными кряжами с интенсивно и глубоко расчленённым рельефом.. Туркестанский хребет представляет ряд хребтов и гряд широтного простирания, постепенно понижающих ся к северу, к Ферганской долине и западу. Имеются ледники, снежники. Линия вечных снегов залегает преимущественно на высоте 4000—4500 м. Продолжением Туркестанского хребта на востоке является Алайский хребет. 

Климат области в целом континентальный, сухой, носит некоторые черты средиземномор ского, континентальной его провинции; недостаточно влажный, умеренно тёплым летом и умеренно холодной зимой. На территориях, расположенных до 2500 м над уровнем моря, средняя многолетняя температура января —3,3° до — 6,9°С, июля 25,3°—15°С. На станции Теминген, расположенной на высоте 3000 м над уровнем моря, средняя температура января — 8,9°С (абсолютный минимум — 30°С), июля 10°С (абсолютный максимум — 38,7°С). Все реки, попадающие в зону, являющиеся левыми притоками реки Сыр-Дарьи, фактически не доходят до неё, Основной источник питания этих рек — талые снеговые и ледниковые воды. 

8. Экологические условия

Подгорные равнины, внутригорные котловины и поименно-террасовые комплексы речных долин предгорно-адырной, низкогорной и среднегорной зон в основном заняты под орошаемое и богарное земледелие, часть используется под пастбища. Здесь расположены населённые пункты, промышленные центры, ирригационные системы. Среднегорные и высокогорные степи и луга служат в качестве разносезонных, но более всего летних и зимних пастбищ. 

9. Особо ценные и охраняемые объекты
Выделенная зона охватывает комплекс пустынных и полупустынных ландшафтов предгорий, где  из пресмыкающихся обитают туркестанская агама и туркестанский геккон, азиатский гологлаз, желтопузик и полозы разноцветный и узорчатый, серый варан. Богата фауна птиц, где отмечено гнездование вяхиря (самый многочисленный вид), большой горлицы, сорокопутов чернолобого и длиннохвостого, зеленушки. Большинство птиц гнездится и кормится в арчовниках. Среди них - белокрылый дятел, иволга, синица рыжешейная, гималайская пищуха, серая мухоловка, седоголовая горихвостка, красношапочный вьюрок, арчовый дубонос, а также более редкие - сплюшка, неясыть, филин, чеглок, перепелятник и др. В кустарниковых зарослях обычны серая мухоловка, славки, сорокопуты, овсянки, кукушка, дрозд-деряба, седоголовый щегол и др.

В степях доминируют жаворонки полевой, двупятнистый, хохлатый, тонкоклювый, просянка и желчная овсянка. Встречаются кеклик и бородатая куропатка; в поисках корма залетают вяхирь, галка, клушица, удод, перепел, пустельги обыкновенная и степная, степной лунь, чеглок, сизоворонка, щурка, беркут, перепелятник и др.
На скалах гнездятся бородач и белоголовый сип.
Наиболее многочисленную группу млекопитающих составляют грызуны. 
Хищные млекопитающие - волк, лисица, горностай и каменная куница - встречаются практически во всех высотных поясах. В степях, кроме того, распространены ласка и барсук, в арчовниках - белокоготный бурый медведь и рысь, в субальпийский пояс – баран Северцева, иногда заходит снежный барс.
На территории зоны имеются многочисленные историко-культурные объекты, остатки древних поселений 1-6 веков нашей эры, городища 9—16 веков — Булак-Башы, Ис фана, Кара-Булак, остатки крепости кокандских периодов и архитектурный памятник-мечеть в с. Кайрагач. Кроме этих достопримечательностей южнее- с. Рабат находится одноимённое поселение древних рудокопов и недалеко от с. Самар-кандык имеется исторический рудник, пещера Кан-и-Гут или так, называемый «Руд ник погибели».
10. Форма собственности земли

В контур зоны попали 2 района Баткенской области. Предгорные районы около 30% относятся к землям районных администраций айылокмоту, используемые в качестве пастбищ. Гослесфонду принадлежит около 10%, остальная площадь относится к категории земли госземзапаса, земли промышленности, транспорта, связи, обороны и иного назначения.

12. Природопользование /12. Угрожающие факторы
Из-за недостатка земель интенсивно осваиваются предгорные участки Туркестанского хребта. Использование альпийских и субальпийских лугов в качестве пастбищ  приводит к очевидной деградации растительного покрова. Низкий уровень проживания вынуждает население вырубать арчевые леса для топлива и заниматься незаконной охотой на диких животных.

13. Существующая зона

Зона не охвачена охраной.

14. Предлагаемая охрана

Предлагается

№28 -  создать микрозаповедник
№29 – организовать заповедник
№30 – организовать заповедник
№31 – организовать зону регламентированного экологически-благоприятного природопользования.
№32 – создать заповедник
15. Социальная и экономическая характеристика
В выделенную зону попали наименее развитые в экономическом отношении районы. Территория зоны отличается расчленённым сложным горным рельефом, менее благоприятными сухими и почвенно--климатическими условиями, приграничным, самым отдалённым и нестабильным ныне политико-географическим расположением. Население преимущественно сельское. В результате миграционных процессов численность населения резко сократилась. Население занято в основном отгонным животноводством, выращиванием табака, фруктов, ковроткачеством

16. Активные природоохранные организации и проекты
Зона не охвачена природоохранной деятельностью

17. Научные исследования
Современных исследований не проводилось.
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