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I. Южнокураминская зона (Северный Таджикистан)

1. Зона включает в себя следующие элементы эконета:

№1-Планируемый микрозаповедник Бобои-Об на территории существующего заказника Акташ.

№2-Расширение территории существующего заказника Акташ;
2. Составители

Сафаров Н.М. Руководитель национального  центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. старший научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:
Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;
Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;
Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк».
3. Площадь зоны

Площадь существующих ООПТ на этой территории 15 тыс. га. Общая площадь планируемых расширений охраняемых территорий 30 тыс. га. Общая площадь элементов эконета Аштской зоны  составляет 45 тыс. га.

4. Высота над уровнем моря 
Горная территория зона проходит по Кураминскому хребту (до 3000 м. н.у.м.) Самой высокой точкой зоны  является вершина  горы Бобои-Об оно достигает 3700 над ур. моря.
5. Критерии для включения в эконет
Кураминский хребет, где расположен данная зона относится к западному Тянь-Шанью. На этой территории обитают ценные  животные занесенные в Красную книгу Таджикистана: такие как популяции сурка Мензбира (Marmota menzbieri), волк (Canis lupus), лисица (Vulpes vulpes), заяц толай (Lepus tolai), кеклик (Alektors kakelik), балобана (Falco peregrinus) дневные и ночные хишные птицы. Из растений распространены арча туркестанская и полушаровидная (Juniperus turkestanica, J. semiglobosa), эфедра (Ephedra sp.), драба кураминскаий (Draba kurameninsis), астрагал  нобила (Astragalus nobilus), еремостахис  ангренский (Eremostachus angrenii), юринеа кураминский (Jurinea kuraminensis) и другие краснокнижные виды  ксерофитных лесов и степей. Здесь распространены ценные ксерофилные леса арчовники, горные степи, полусваны и шибляк. Эта территория является путь миграции многих  диких животных и мигрирующих птиц из Таджикистана в Узбекистан и обратно, нуждающихся в предусмотренной охране.
6. Предлагаемый статус

Зона регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зона экологически благоприятного природопользования.

7. Физикогеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)

Зона охватывает Кураминский хребет на Севера Таджикистана и проходит по границе с Узбекистаном. Высота до 3769 м. большая часть имеет высокогорные рельеф с абсолютными высотами 1900-3800 м. (Чаткалский и Кураминский хребты). Гребни хребтов узкие скалистые, вершины остроконечные, склоны крутые (35-500), со скалистыми обрывами (высоты до 200м), у подножия которых имеется каменистые осыпи. Грунты в горной части скальные и каменистые и на равнине-приемущественно лессовые и глинистые. Климат континентальный, сухой с большими колебаниями сезонных и суточных температур. На равнине зима мягкая в горах с высоты 1500 м. холодная продолжается с середине ноября до середине марта. Температура воздуха на равнине днем 1,5-60С ночью понижается до -4-60С в горах соответственно -4,-70С и -9,-210С. Основными гидрографическими артериями зоны являются река Акташ, Аштсой, Гудос, Корвонсой, Даганасой, которые соединяются в басс. реки Сырдарьи. Реки в основном горные маловодные и неглубокие. Ширина этих рек (1-5 м) глубина 0,5-1 м., берега обривистые. Почвы высокогорно-пустынно-степные, серо-бурые, светлые сероземы под арчовниками степные арчовые почвы. В среднегорьях распространение получает горные коричневые почвы. На скалистых участках каменистые почвы.  
8. Экологические условия

Территория уникален ландшафтным разнообразием. В этой территории преобладают ксерофильные леса и арчовники (около 48 тыс. га), горные степи и луга составляют (около 32 тыс. га), также скалы и неудобные земли. Низкогорий представлен саваннодами преимущественно используемые для выпаса скота. 
9. Особо ценные и охраняемые объекты
Высокогорья данной зоны является местообитанием ценных животных и птиц, вошедших в список  Красной книги Республики Таджикистан таких как сурок Мензбира (Marmota Menzberii), балобан (Falco peregrinus), сапсана (Falco peregrinus), гюрзы (Vipera libetina) и другие. Из растительных сообществ ценными являются мятлико-осочники, типчаковые степи и арчовники. В данной зоне находится зоологический заказник Акташ площадью 15 тыс. га целю, которой является сохранение и восстановление популяции сурка Мензбира и уникальных экосистем этой территории.
10. Формы собственности земли
На этой территории расположено 26 населенных пунктов относящихся к Аштскому району Сугдской области с населением более 113 тыс. человек. Население района преимущественно сельское и здесь развито сельское хозяйство. Сельскохозяйственные земли находятся в частной или коллективной собственности дехканских хозяйств, используемые для сельскохозяйственного назначения, высокогорные и среднегорные пастбища. Около 2% земли госземзапаса входит в собственность Гослесфонда.
11. Природопользование
Количество используемых земель под культурными посевами в данном участке не велика за исключением некоторых объектов. В данной территории  занимаются добыванием ценных полиметаллических и драгоценных металлов. Здесь находится месторождение серебра Кони-Мансур и других полиметаллов. 
12. Угрожающие факторы

Местное население в весено-летнее время наносят огромный вред нерациональным использованием природных ресурсов. Антропогенный стресс на природные экосистемы проявляется в летнее время. Бессистемный выпас скота, браконьерство, вырубка деревьев и кустарников является наиболее распространенные нарушения природопользования. Разработка и эксплуатация природных месторождений приносят значительную техногенную нагрузку на естественные ландшафты.
13. Существующая охрана

Территории частично охраняется Акташским заказником. На территории заказника ведется организованная охрана, но из за недостаточности средств и технической оснащенности природоохранные работы ведутся в недостаточной степени. 
14. Предлагаемая охрана

Предлагается:

№ 1-Расширить территорию существующего заказника Акташ. 

№2-Организовать микрозаповедник Бобои-Об на территории существующего заказника Акташ на площади 15 тыс. га .
15. Социальная и экономическая характеристика

Зона находится на территории Сугдской области. Населения в основном занимаются сельским хозяйством (хлопководством, зерноводством и скотоводством). Второе место занимает горнорудное промышленность. Основными проблемами района являются высокий уровень безработицы, расширение территорий населенных пунктов сельхоз земель, ощущается не хватка воды для полива сельхоз земель. Ежегодно население этого региона  в поисках работы мигрируют в соседние страны  (России и Казахстан) в поисках работы. 
16. Активные природоохранные организации и проекты

В данной зоне не проводятся природоохранных акций и проектов.

17. Научные исследования
Современных ботанических и зоологических  исследований  не проводились. Имеются данные  прошлых лет.

II. Присидринская зона (Северный Таджикистан)

1. Зона включает в себя следующие элементы эконета:
№3- Планируемый зона для создание заказника Акбель
№4-Планируемый зона для создания микро-заповедника Джазира

ООПТ в данной зоне нет.

2. Составители

Сафаров Н.М. Руководитель Национального центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:
Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;

Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;

Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк».
3. Площадь зоны

Общий планируемый площадь  для создания ООПТ 22 000 га. 

Общая площадь этой зоны  35 тыс. га.
4. Высота над уровнем моря

Среднегорная  территория (от 800 до 1100 над ур. моря). Самая высокая вершина является  гора Акбель 1008 м. над ур. моря

5. Критерии для включения в эконет
Территория является своеобразной по разнообразие флоры и фауны. Господствующими типами растительности являются галофильная  растительность. В нижних частях широко распространено саксаульники в доль басс. реки Сырдарьи на песках фрагменты тугаев (гребенщики, туранговники), фрагментарно представлены аджериковые луга, и травянитстые болота. Из животных обитают изолированная популяция джейрана (Gazella subguturosa), жерех-лысач (Aspiolusius esocinus), аральский усач (Barbus brachycephalus), белый аист (Ciconia ciconia asiatica), соколиные балобан (Falco cherrug milvipes), сапсан (Falco peregrinus babylonicus), луговая тиркушка (Glareola pratincola), серый варан (Varanus griseus) место концентрации зимующих водных околоводных колоний птиц. Водно-прибрежные экосистемы.  Сезонной путь миграции животных имеющих региональное и глобальное значение. 
6.Предлагаемый статус

Комплексный заказник с заповедными ядрами  и зоной экологически благоприятного природопользования.

7. Физигеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)

Территория имеет горный и низкогорный  рельеф, склоны крутые нижний часть охватывает равнины. Грунты в горной части скальные и каменистые. В предгорьях суглинки глины в долине Сырдарьи лёссовые породы. Участок Джазира находится на восточной части басс. реки Сырдарьи. Климат продилжительность летнего периода от 260 до 200 дней. Абсолютный максимум достигает 34-350, а средний из обсолютных максимумов 30-400. Абсолютный минимум порядка -27,-29, средний из обсолютных минимумов от -15 до -290. Зима до высоты 900-1000 м очень мягкая, выше мягкая, умеренно-морозная, малоснежная. Почвы пустынно-песчаннные, серо-бурые и в нижних частях засоленные и болотистые и светлые сероземы. На каменистых склонах горы Акбель распространены скально-осыпные каменистые почвы. Увлажнение в основном атмосферное.  
8. Экологические условия

Данная зона попадает в Присырдаринский экологический район. Здесь расположены низкогорные скалистые и осыпные ландшафты с наличием ценных видов растений и животных на пестроцветах. Здесь в основном преобладает степная и галофильная растительность оно составляет около 12 тыс. га. В нижних частях этой зоны преобладают фрагменты песчано-тугайных лесов составляющие около 7,5 тыс. га. Под воздействием антропогенных факторов в последние годы ухудшены состоянии этих экосистем. Наблюдается сокращения галофильной и тугайной растительности басс. реки Сырдарьи. Нарушено экологическая нища животных обитающих в этой зоне.
9. Особо ценные и охраняемые объекты

В данной зоне обитают животные и растений вошедшие в список Красную книгу Республики Таджикистан: из животных обитают джейран (Gazella subguturosa), варан (Varanus griseus), гребнепалый гекон (Crossobamon everesmanni), тушканчика Северцова (Allactaga severtzovii),  из соколиных балобан  (Falco cherrug milvipes), сапсан (Falco peregrinus babylonicus), белый аист (Ciconia ciconia asiatica), луговая тиркушка (Glareola pratincola), из рыб  жерех-лысач (Aspiolusius esocinus), аральский усач (Barbus brachycephalus), из растений тюльпань Королькова (Tulipa korolkovii), тюльпан Лемана (Tulipa lehmanniana). Из ценных растительных сообществ отмечены бодомчовники, ежовники, джузгуники, черкезники, туранговники и другие. Зона является местом концентрации зимующих водных околоводных колоний птиц.  

10. Формы собственности земли

Данная территория находится преимущественно в ведении дехканских хозяйств под сельскохозяйственное пользование. Зона относится к Канибадамскому, Аштскому и Гафуровскому административным районам Сугдской области. На данной территории размешается около 110 небольших сельских населенных пунктов с общим населением более 80 тыс. человек.
11. Природопользование

Доля антропогенных земель в горной части территории горы Акбель незначительна. Территория в основном используется для пастбища. 

Участок Джазира  частично используются как агроландшафты под посевами хлопчатника и риса.   Зона интенсивного земледелия непосредственно прилегает к водным источникам Сырдарьи, что способствует загрязнению рыбохозяйственного водохранилища. В перспективе намечается освоение новых земель на территории зимних выпасов, что способствует дальнейшем экологическому дисбалансу.
12.Угрожающие факторы

Не рациональное использование пастбищ и околоводных экосистем привело к сокращению их площади и умещению ареалов ценных видов. Ухудшено экотоп  песчаных животных. Наблюдается сокращение псамофильной растительности. Наличие в данной территории Кайркумского водохранилища предполагает в данной зоне определенную рекреационную нагрузку. Наблюдается пастбищная дегрессия, эрозионные процессы, браконьерство, сбор красивоцветущих и караснокнижных видов растений. 
13. Существующая охрана

В настоящее время это территория не охраняется. Не обходимы меры по охране этой территории.

14. Предлагаемая охрана

№3-Организовать комплексный заказник Акбель

№4- Создать микрозаповедник Джазира площадью 12 тыс. га.
15. Социально-экономическая характеристика

Население в выделенной зоне основном сельское, занятое хлопководством, животноводством и растениеводством. Основной источник доходов жителей – сбор и продажа плодов и  домашний скот.

 16. Активные природоохранные организации и проекты

В данной зоне не проводятся природоохранных акций и проектов.

17. Научные исследования 

Современных ботанических и зоологических исследований не проводились. Имеются данные прошедших лет Института ботаники и зоологии АН РТ.

III. Шахристанская зона (Центральный Таджикистан)
1. Зона включает в себя следующие элементы эконета:

-№5-расширение территорий Историко-природный парка Шахристан;

-№6-планируемый Историко-природный парк Шахристан;

-№7-буферная зона ИПП Шахристан;

Существующие ООПТ:

-Кусавлисайский заказник площадью 19844 га.
2. Составители

Сафаров Н.М. Руководитель Национального центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:

Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;

Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;

Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк».
3. Площадь зоны

Общий площадь существующих ООПТ на  территории данной зоны 20 тыс. га. Общий планируемый площадь  для создания ООПТ 40 000 га. 

Общая площадь элементов эконет этой зоны  60 тыс. га.

4. Высота над уровнем моря

Это горная территория-зона проходит по Туркестанскому хребту на высотах 1800-4000  м. над ур. моря. 

5. Критерии для включения в эконет

Выделенная зона охватывает Туркестанский хребет. Зона богат и разнообразен и является местом обитания многих уникальных видов животных и растений. Растительность слагается тремя видами арчи: зеравшанской, туркестанской, и семиглобозой (Juniperus seravshanica, J. turkestanica, J. semiglobosa). Из животных в арчовниках водятся зайцы (Lepus tolai), медведь (Ursus arctos), кабан (Sus scrofa), горные козлы (Capra sibirica), улары райская мухоловка (Terpsiphone paradisi ), беркут, (Аguilla chrysaetus) (Tetraogallus himalayaensis), кеклики (Alektoris kakelik) и др.
6. Предлагаемый статус

Ядерные и буферные зоны для создания Историко-природного парка Шахристан и зона регламентированного природопользования.
7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)

Большую часть территории занимают горы Туркестанского хребта, которые на северо-западе переходят предгорную равнину. Гребни хребта узкие скалистые склоны крутые. Климат континентальный горный мягкий на высотах более 3000 м. суровая. Основными водными артериями являются реки Янгиарик, Шаган, Кусвали и Тахтамазар и др. Реки полноводны в летнее время за счет таяния снежников. Почвы высокогорные-степные, занговые, луговые, местами лугово-болотные торфянистые. Труднодоступные летние пастбища.
8. Экологические условия

Территория Туркестанского хребта богат ландшафтным  разнообразием. Здесь распространение получают уникальные арчовые экосистемы. Пояс арчовники располагаются в пределах высот от 1200 до 3000м. Арчовые леса составляют около 112,5 тыс. га. Горные степи распространены на высотах от 2400-3600 м над ур. моря и составляют около 20 тыс. га.  
9. Особо ценные объекты и охраняемые объекты 
Краснокнижные виды животных и растений: арча зеравшанская (Juniperus seravshanica), арча туркестанская (Juniperus turkestanica) и арча семиглобозой (Juniperus semiglobosa). Из животных здесь встречаются медведь (Ursus arctos), кабаны (Sus scrofa), горные бараны (Ovis ammon) и козлы (Capra sibirica), улары (Tetraogalus himalayensis), кеклики (Alektoris kakelik) и мн.др.

На данной зоне созданы:

-Кусавлисайский заказник площадью 19844 га.

10.  Формы собственности на земли
Данная территория представляет ООПТ в ведении Шахристанского лесхоза Сугдского лесохозяйственного производственного объединения. Размешается на территории Шахристанского административного района Сугдской области. 
11.  Природопользование/12. Угрожающие факторы

Попавшие в зону земли, издревле считались лучшими среднегорными пастбищами для скота овец, коз и лошадей, однако в данное время проводится бессистемный выпас скота, отсутствует кругооборот пастбищ, что приводит к деградации ландшафтов. Среднегорные склоны интенсивно используются под сенокос. Увеличиваются площади распашки под культурные посевы. Имеющиеся леса бесконтрольно вырубаются на топливо. Наблюдается браконьерская охота со стороны местного населения. Основные площади земельных ресурсов подвержены ветровой эрозии и пастбищной дегрессии.

13. Существующая охрана

В настоящее время это территория не охраняется. Необходимо меры по охране этой территории

14. Предлагаемая охрана

Предлагается:

-№-6 организовать Историко-природный парк Шахристан;
-№-5 расширить площади  ИПП Шахристан;

-№-7 организовать буферную зону для ИПП Шахристан

15. Социально-экономическая характеристика

Основными социальными проблемами зона являются высокий уровень безработицы и нехватка земли. Население в выделенной зоне основном сельское, занятое в  животноводстве и растениеводстве. Основной источник доходов жителей – сбор и продажа плодов,  домашний скот.

16. Активные природоохранные организации и проекты

В данной зоне не проводились природоохранные акций и проектов.

17. Научные исследования 

Современных ботанических и зоологических  исследований  не проводились. Имеются данные  прошлых лет.
IV. Гиссаро-Зеравшанская зона (Центральный Таджикистан)

1. Зеравшанская зона включает в себя следующие элементы эконета:

-№ 10-Расширение площади существующего заказника Искандеркуль;

-№ 11-Расширение площади существующего заказника Сайвотин;

-№ 12-Включает в себя существующий заказник Искандеркуль с расширением;

-№ 13-14 Буферные зоны заказника Искандеркул;
-№15-Расширение площади существующего Историко-природного парка Ширкент.

Существущие ООПТ:

1. Ширкентский Историко-природный парк  площадью (3000 га.);

2. Искандеркульский заказник площадью (30 000 га);

3. Алмасинский государственный заказник площадью (6000 га.).

2. Составители

Сафаров Н.М. Руководитель Национального центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:

Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;

Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;

Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк»;

3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ на данной территории  39 тыс. га; 
Общая площадь планируемых расширений охраняемых территорий около 86 тыс. га. Общая площадь элементов эконет выделенной в Гиссаро-Зеравшанской зоне 106 тыс. га. 

4.Высота над уровнем моря

Это горная зона проходит по северным и южным склонам Зеравшанского и охватывает северные склоны Гиссарского хребта (5400 м. над. ур. моря)
5. Критерии для включения в эконет

Зона богат и разнообразен по видовому составу флоры и фауны. Данная территория является местом обитания животных и растений, занесенные в Красную книгу РТ: из животных обитают   снежный барс (Uncia uncia), уриал (Ovis vignei bochariensis), кабан (Sus scrofa), сибирский козерог (Capra sibirica), барсук (Meles meles), каменная куница (Martes foina), улар (Tetraogallus tibetanus), кеклик (Alektoris kakkelik), туркестанская агама (Agama turkestanica), щитомордник (Agkistrodon halys), гюрза (Vipera lebetina), узорчатый полоз (Ptyas mucosus) и другие виды пресмикающихся. Место произрастания уникальных арчовых лесов (Juniperus), березовняков (Betula). 
Озеро Искандеркуль (площадью 3,4 кв.км) расположено между Гиссарским и Зеравшанским хребтами на высоте 2195 м. над уровнем моря представляет среду для обитания многих видов рыб и очень живописен, является объектом туристических маршрутов и объявлен как гидрологический памятник природы Таджикистана.
6. Предлагаемый статус

Зона регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования.
7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)
Большую часть территории занимают Гиссарские и Зеравшанские  хебты. Их преобладающие высоты 3000-5000 м. (макс. 5489 м. гора Чимтарга). Гребни хребтов  узкие, скалистые, вершины остроконечные, склоны крутые (30-700) местами со скалистыми обрывами, у подножия которых имеются каменистые осыпи. Здесь расположен озеро Искандеркуль и оз. Пайрон основные реки Кратаг, Ширкент, Саритаг ширина, которых менее 10 м, глубина до 1,9 течение быстрые. Крупными реками являются Искандердарья ширина, которой от 12 до 40 м, глубина от 1 до 5 м. Климат континентальный горный холодный в низкогориях жаркое в высокогорьях суровая. Температура воздуха днем -8,-120С, ночь-14,-250 С. Почвы высокогорные-степные и пустынно-степные, высокогорно-лугово-степные, коричневые выщелоченные и горные коричневые типичные.
8. Экологические условия

Территория отличается значительным ландшафтным разнообразием. Здесь имеются лесные экосистемы представляющие арчовые (примерно 245 тыс. га), березняковые, представляющие особую ценность в данной территории. Широколиственные леса составляют (около 35 тыс. га). Луга и степи составляют (около 131 тыс. га.) Здесь также имеются небольшие фрагменты   мелколиственных лесов (около 10 тыс. га). Набор экосистем на этой территории весьма разнообразен. Здесь растительные сообщества представлены древесно-кустарниковыми видами до  2000-2500м, полынно-арчовыми до 2700 м, субальпийскими колючетравьями из кузинией блестящей (2400-3500м), юганников, арчовых стлаников, типчаковых горных степей, низкотравные луговые экосистемы из бескилницы 3400-3800 м. На каменистых склонах растет лечебная эфедра (Ephedra sp div.).
9. Особо ценные объекты и охраняемые объекты

Краснокнижные эндмичные виды животных и растений: из животных отмечено  улар (Tetraogallus tibetanus), снежный барс (Uncia incia) бурый тянь-шаньский белокоготный медведь (Ursus arctos Penconyx),  сибирский горный козел, (Carpa sibirica),  красный сурок (Marmota caudata), баран Северцева (Ovis ammon polii), вокл (Canis lupus), кабан (Sus scrofa),  заяц толай (Lepus tolai), барсук (Meles meles), каменная куница (Martes foina), гималайский улар (Tetraogallus himalayensis), кряква (Anas platyrhynchos), кеклик (Alektoris kakelik), беркут, черный гриф (Aegypius monachus), бродач, райская мухоловка (Terpsiphone paradisi), туркестанская агама (Agama turkestanica), щитомордник (Agkistrodon halys), гюрза (Vipera lebetina), узорчатый полоз (Ptyas mucosus), поперечновоосатый волкозуб (Lucodon striatus)  и другие виды пресмыкающихся. Из растений встречаются аспарагус комарови (Asparagus komarovii), аконит зеравшанский (Aconitum seravschanicum), строгозела  таджикистанская (Strogosela tadshikistanica), астрагал модести (Astragalus modestii) и др.  
На данной территории созданы:

1. Искандеркульский государственный заказник площадью (30 тыс. га)

2. Алмасинский государственный заказник площадь (6000 га).
3. Ширекентский Историко-природный парк (3000 га). 

10. Формы собственности земли

Данная территория на 40% находится в составе ООПТ, остальная в основном используется в качестве пастбищ дехканскими хозяйствами Айнинского района Сугдской области и Турсунзадевского района РРП. В административном отношении территория относится к вышеназванным районам.

11. Природопользование

Местное население в сезон летнего выгона скота, наносить серьезный вред нерациональным использованием пастбищ (альпийских лугов), рубкой древесно-кустарниковой растительности, орехоплодовых лесов и браконьерством. Наличие в данной зоне таких историко-геологических памятников и останки древних животных привлекает многих туристов, что представляет в данной зоне определенную рекреационную нагрузку.

12. Угрожающие факторы
В данной зоне расположены 48 населенных пунктов населением около  (50 тыс. человек). Этот район является одним из древних центров земледелия. Здесь крайне бережно относились к земле, однако, в силу малоземелья практически каждый ее клочок использовался для нужд хозяйства. На конусах выносов создаются  сады, на среднегорных  равнинах частях проводятся посевы сельхозкультур. Таким образом, нарушен экологический баланс между равнинными территориями и горами, с другой стороны происходит резкий разрыв между миграцией животного мира Зеравшанского хребта с Гиссарского. В результате лесного переселения (перекочевки) населения в высокогорье нарушен состав и структура высокогорных лугов. В настоящее время расширяются площади нарушенных земель, наблюдается вырубка арчовых и березовых лесов, что способствует расширению эрозии и селевым явлениям наблюдается браконьерская охота.

13. Существующая охрана

Организованная охрана ведется только на территории существующих ООПТ. Но из-за недостаточного финансирования и отсутствие материально-технической оснащенности территория охраняется в недостаточной степени. 
14.Предлагаемая охрана

Предлагается:

-№ 10-12 Расширить площади существующего заказника Искандеркуль;

-№ 11-Расширить площади существующего заказника Сайвотин;

-№ 13-14 Организовать буферную зоны для заказника Искандеркул;

-№ 15-Расширить площадь существующего Историко-природного парка Ширкент.

15. Социально-экономическая характеристика

Население районов преимущественно сельское. По причине безработицы и нехватки земли наблюдается усиленная миграция трудоспособного населения в ближний зарубежья. Население в основном занимается садоводством, зерноводством и животноводством и имеют от этого не большой доход.
16. Активные природоохранные организации и проекты

С 2005 года реализуется проект Гиссарских гор с целью сохранения уникальных арчовых лесов и их биоразнообразия, увеличения лесного покрова и использования лесных ресурсов на устойчивой основе. Донор проекта является ГЭФ/ПРООН. 
17. Научные исследования 

Частичные исследования проводятся работниками существующих здесь ООПТ.
V. Рамит-Гарм-Комароуская зона (Центральный Таджикистан)
1. Номер элементов эконета в данной зоне:

№21-24-26-30 расширение территории существующего заповедника Рамит и его преобразование в Национальный природный парк или в Биосферный резервать заповедные ядра; 

№22-23-25-27-28-29 буферные зоны заповедника Рамит;

№35-70 расширение территорий существующего заказника Комароу заповедные ядра;

№- 31-32-66-67-68-69-71-74-75 буферные зоны существующего заказника Комароу. 
Существующие ООПТ:

-Рамитский заповедник площадью 16162 га.
- Комароуский государственный заказник 9 000 га.

2. Составители

Сафаров Н.М. Руководитель Национального центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:

Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;

Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;

Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк».
3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ-25162 га. 
Площадь планируемого расширения ООПТ- около 258 000 га.
4.Высота над уровнем моря

Зона преимущественно горная, охватывает  Южные склоны Гиссарского и Каратегинского хребетов в пределах высот от 1200 до 5099 м. Самая высокой точкой  является верховья басс. реки Дубарса (5099 м.н.у.м). 

5. Критерии для включения в эконет 

Растительный покров территорий богат и разнообразен, здесь представлен главным образом нижеследующие типы растительности шибляк, полусванна, чернолесья, горные степи. На верхней части границы встречаются  альпийские и субальпийские луга. В этой зоне отмечено более 1200 видов цветковых растений более 10 видов являются краснокнижными: рябчик Эдурда, (Petilium eduardii), лук стебельчатый (Allium stipitatum), лук Суворова (Allium suvorowii) буниум персидский (Bunium persicum) и многие другие. 

В данной зоне особую ценность представляют леса: ксерофилные (бодомчовники, каркасники, регелокленовники, шуляшники), широколиственные, (орешники, кленовники, боярышники, экзохордники), арчовники (можжевельник зеравшанский, можжевелник полушаровидный). Здесь отмечено очень много диких плодовых и ценных генетических ресурсов (яблоня, груша, боярышник, орех грецкий, каркас кавказский, бабарис, слива, розы, миндалники и многие другие). Животный мир типичен для Гиссаро-Дарваза  из животных здесь обитают каменная куропака (Alektoris kakelik), перепел (Coturnix coturnix), большая горлица (Streptopelia orientalis), вяхир (Columba palumbus), беркут (Aquilla chyrasaetus), куница (Martes foina), горностай (Mustela erminea), ласка (Mustela nivalis), барсук (Meles meles), волк (Сanis lupus), лисица (Vulpes vulpes), кабан (Sus scrofa), сибирский козел (Capra sibirica), заяц толай (Lepus tolai), длиннохвостый сурок (Marmota caudata) и др. Из рептилий встречаются гюрза (Vipera lebetina), щитомординик (Ancistrodon halys), полоз разноцветный (Coluber ravergieri), полоз узорчатый (Elaphe dione), песчаный удавчик (Exyx sp.).  В реках обитают такие виды рыб, как маринка (Schizothorax intermedius), форель (Salmo trutta oxianus) и туркестанский сомик (Glyptosternum reticulatum). 
6. Предлагаемый статус

Буферные и ядерные зоны для заповедника Рамит и в дальнейшем преобразование в Национальный природный парк или Биосферный резерват. 
Буферные и ядерные зоны для расширения территории функционирующего заказника Комароу.

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, климат, почвы)

Местность большей частью высокогорная. Преобладающая обсолютной высотой (хребты Гиссарский, Каратегинский с отрогами). Гребни хребтов узкие скалистые, вершины остроконечные склоны крутые (30-600), местами со скалистыми обрывами, у подножия которых широко распространены каменистые осыпи. Гидрография. Основными реками являются Каферниган, Сорбо, Муджихарф, Сангикар и Сурхоб. Ширина этих рек от 10 до 40 м. глубина до 2 и более м. половодие на реках с апреля по сентябрь, меженный период с октября по март. Зимой реки не замерзают. Климат континентальный на высокогорной части зимы суровые на среднегорьях холодная пасмурная в низкогорьях прохладная. Преобладающая дневная температура в долинах днем 25-310С (абс.макс, 380С), ночная 9-120С, высоко в горах соответственно 11-140С (макс. 240С). среднегодовая осадка от 600 до 1000 мм в год. Почвы высокогорно-степные, пустынно-степные серо-бурые, богарные сероземы, коричневые выщелоченные, и горные коричневые типичные, сенокосы и пастбища. 
 8. Экологические условия

Зона отличается разнообразием ландшафтов и экосистем здесь имеются полусаванновые (более 62,5 тыс. га), шибляковые (около 50 тыс. га.), широколиственно-леса (примерно 85 тыс. га), арчовые (примерно 62,5 тыс. га.), лугово-степные экосистемы (около 122,5 тыс. га). 

Состояние названых экосистем в последние годы сильно ухудшены. Наблюдается вырубка древесно-кустарниковой растительности, освоение территорий уникальных экосистем, бессистемный выпас скота, сбор диких плодовых, строительство дорог и водохранилищ (Рогунский ГЭС) влияющий на состояние флоры и фауны и в целом биоразнообразия данной территории. 
9. Особо ценные и охраняемые объекты

Место обитания краснокнижных и эндемичных видов животных и растений. Из растений отмечено хурма кавказская (Diospyros lotus), виноград гиссарский (Vitis gissarica), островския величественная (Ostrowskia magnifica), рябчик Эдуарда (petillium eduardii), лук Розенбаха (Allium rosebachianum), лук Суворова (Allium suworovii) и многие другие. Из животных отмечено  каменная куница (Martes foina), горностай (Mustela erminea), ласка (Mustela nivalis), барсук (Meles meles), волк (Сanis lupus), лисица (Vulpes vulpes), кабан (Sus scrofa), сибирский козел (Capra sibirica), снежный барс (Unciauncia), заяц толай (Lepus tolai), длиннохвостый сурок (Marmota caudata) и др. Из птиц каменная куропака (Alektoris kakelik), перепел (Coturnix coturnix), большая горлица (Streptopelia orientalis), вяхир (Columba palumbus),беркут (Aquilla chyrasaetus). Из рыб, встречается маринка (Schizothorax intermedius), форель (Salmo trutta oxianus) и туркестанский сомик (Glyptosternum reticulatum). 

На данной территории созданы:

Ромитский заповедник площадью (16162 га.)

Комаровский заказник площадью (9 000 га.)
10. Формы собственности земли
Все земли являются государственными и находятся в частной или коллективной собственности в основном дехканских хозяйств используемые для сельскохозяйственного производства и представляют собой преимущественно высокогорные и среднегорные пастбища. Зона включает в себя 10% территории ООПТ, 30% гослесфонда и остальная часть приходится на земли сельскохозяйственного назначения. 
11. Природопользование/12. Угрожающие факторы
Зона охватывает 30 населенных пунктов территорий Варзобского, Вахдатского, Нурабадского и Раштских районов с населением примерно 131 тыс. человек Население преимущественно сельское и занимается сельскохозяйственным производством, в основном животноводством. Также развито садоводство, овощеводство, пчеловодство. Антропогенными факторами влияющие на биоразнообразие является освоении территорий, вырубка, сенокошение, деградация пастбищ, строительство крупных промышленных объектов таких как Рогунский ГЭС и строительство дорог. В сезон летнего выгона скота наносятся серьезный вред нерациональным использованием луговых пастбищ и сбор диких плодовых растений. Естественными факторами, влияющие на состояние биоразнообразия являются (эрозионные процессы, сели, наводнений, оползни, обвалы и др.) Значительная часть территории используется под богарным земледелием и садоводством. 

13. Существующая охрана
Даная зона частично охраняется существующими здесь охраняемыми территориями. Но из-за не достаточной оснащенности сотрудников  материально-техническими средствами природоохранные работы ведутся в не достаточной степени.

14. Предлагаемая охрана

№21-24-26-30 Предлагается расширит территории существующего заповедника Рамит и преобразовать его в Национальный природный парк или в Биосферный резервать. Ядра заповедника; 

№22-23-25-27-28-29 организовать буферные зоны для заповедника Рамит;

№35-70 расширить территорий существующего заказника Комароу. Ядра заказника;

№-31-32-66-67-68-69-71-74-75 организовать буферные зоны для существующего заказника Комароу. 

15. Социально-экономическая характеристика
Социальный уровень жизни населения тесно связан с природными ресурсами. Население в основном занимается богарным земледелием, садоводством, пчеловодством и скотоводством. Более 50% доход населений этой зоны является продукция лесного и сельского хозяйства. В связи с безароботицы трудоспособный слои населения мигрирует в соседние страны на заработки.    
16. Активные природоохранные организации и проекты

С 2005 года реализуется проект Гиссарских гор который охватывает территорию Рамитского заповедника. Цель проекта является сохранения уникальной биоразнообразии, проведения мониторинга лесов, увеличения лесного покрова и использования лесных ресурсов на устойчивой основе. Донором проекта является ГЭФ/ПРООН. 

17. Научные исследования
Научные исследования проводятся частично на территории заповедника Ромит и заказник Комароу. 

VI. Вахшская зона (Южный Таджикистан)

1. Номера элементов эконета в данной зоне:
- №-65 существующий государственный заказник Нурек с планируемым расширением;

-№-64 планируемый комплексный заказник Вахш;

-№- 63 планируемый природный парк Сари-Хосор;
-№62 планируемый комплексный заказник Кухирубобакский
2. Составители
Сафаров Н.М. Руководитель Национального центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:

Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;

Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;

Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк».
3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ на территории данной зоны около 33805 га. Общая площадь планируемых расширений охраняемых территорий примерно 66 тыс. га. общая площадь элементов эконет данной зоны 99805 га.
4. Высота над уровнем моря

Это  горная территория проходит  по Вахшскому хребту (до 2000-2200 м н.у.м). Высотный предел Вахшского хребта (до 3000 м. над уровнем моря). 
5. Критерии для включения в эконет

 Зона охватывает, часть  Южно-Таджикскую и Гиссаро-Дарвазскую провинции.  Расположение на границе двух биогеографических провинций обуславливает большое разнообразие экосистем, которые представлены здесь как в чистом виде, так и переходными вариантами. Растительность выделяется экосистемами арчовников и с типчаковыми степями. Флора района богата и разнообразна здесь встречается, около 800 видов сосудистых растений, 400 видов входящих в 80 семейств. Здесь  преобладают  ксерофитные леса и арчовники а ближе к водоразделу субальпийские колючетравя. Выше по склонам доминируют кленовники из клена регеля и калофаки крупноцветковой. Во многих местах доминируют сообщества юганников. Здесь распространение получают такие эндемичные виды растений как экзохорда Алберта, рестеллы Альберта, горца балджуанского, кузинии блестящей и многие другие. На данной зоне встречаются переходные формы экосистем древесно-кустарниковых широколиственных, а ближе к водоразделу экосистемы субальпийского колючетравья. Из эндемичных видов растений распространены: экзохорда (Exochorda Albertii), растелла (Restella Albertii), древовидная лиана, кузинии (Cousinis sp.). Из древесной растительности в нижнем поясе встречаются миндаль (Amugdalus sp), боярышник (Crategus heterobotrys), фисташка (Pistasia vera) и другие. Также территория является местом обитания и путь миграции многих диких животных вошедшие в список Красную книгу Республики Таджикистан: тяньшанский бурый медведь (Ursus arctos), среднеазиатская выдра (Lutra lutra), туркестанский рысь (Felix lynx), снежный барс (Uncia uncia), уриал (Ovis vignei) из птиц стервятник (Neophron percnopterus), беркут (Aquila chrysaetus), бородач (Gypsaetus barbatus), балобан (Falco cherrug coasti) кеклик (Alectoris kakelik) и др. из присмекающихся давольно обычно среднеазитская кобра (Naja oxiana) из охотничье промысловых видов кабан (Sus scrofa) лисица (Vulpes vulpes), каменная куница (Martes foina) и др. Нурекская водохранилища представляет среду для обитания многих видов рыб.  
6. Предлагаемый статус

Зоны регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологически благоприятного природопользования.

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)
Рельеф горный. Здесь расположены (Вахшский, Сурхский хребты), обсолютные высоты хребтов 1500-3000 м., гребни у них узкие скалистые, склоны крутые 25-450. склоны сильно изрезаны скалистыми ущельями и узкими промоинами. Горные долины узкие. Основными водными артериями являются реки Вахш, Кызылсу, Шурабдарья, Обимазор имеют сильно разветвленные русла ширина которых достигает от 100 до 600 м глубина 0,6-1,6 м. Нурекское водохранилища расположенный здесь имеет длину в 70 км наиболшей ширина 30 км средняя глубина 107 м. Площадь 97 км2. 

Зона с недостаточно влажным климатом с теплым летом и умеренно мягкой зимой. Средне годовая температура воздуха не превышает 110С.отрицательная температура наблюдается в течении 2-3 месяцев-с конца ноября до начало марта. Среднемесячная температура января от -4 до -70. абсолютный минимум -340. средняя июлская температура 22-240С, обсолютный максимум достигает 400С. Осадки выпадают равномерно. Зимой образуется устойчивый снежный покров. Средне число дней со снежным покровом около 100. Почвы высокогорные-лугово-степные, коричневые типичные, местами выщелоченные, горные коричневые типичные, богарные поля.

8. Экологические условия

Зона попадает в Хулбекский, Гиссарский и Сарихосор-Придарвазский экологический районы.

Территория богата  разнообразием ландшафтов и экосистем. Здесь в основном преобладают ксерофитные леса (около 40 тыс. га), арчовники (97 тыс. га), широколиственные леса составляют (примерно 210 тыс. га). Экосистемы антропогенно нарушены наблюдается освоение вырубка древесно-кустарниковой растительности, пастьба, и сбор полезных растений. 
9. Особо ценные и охраняемые объекты

В высокогорьях  данной зоны находятся местообитания животных и птиц, вошедших в список Красной книги Республики Таджикистан, таких как: тяншаньский бурый белокоготный медведь (Ursus arctos), туркестанский рысь (Felix lynx), снежный барс (Uncia uncia), уриал (Ovis vignei), длиннохвостый кот, среднеазиатская выдра (Lutra lutra), индийский дикобраз (Hustrix indica), широкоухий склачатогуб, беркут (Aquila chrysaetus), бородач (Gypsaetus barbatus), балобан (Falco cherrug coasti), пустынная куропатка (Ammoperdix griseogularis). Из охотничье промысловых здесь обитают: кабан (Sus scrofa), сибирский козерог (Carpa sibirica), вокл (Canus felix), темнобрюхий улар, 30 видов водоплавающих птиц. Из растительных сообществ встречаются ценные арчовые и мелколиственные леса. 
В данной зоне находятся Нурекский заказник площадью (30 тыс. га) и природный парк Сари-Хосор (3805 га.)
10. Формы собственности земли

Все земли являются государственными. Около 40% относятся к дехканским и фермерским хозяйствам, 50% относятся к территориям ООПТ и остальная часть к Госземзапасу. В административном отношении территория располагается в Нурекском, Дангаринском, Балджуанском, Файзабадском и Рогунском районов.
11. Природопользование/12. Угрожающие факторы

В данную зону попадают 12 населенных пунктов Нурекского, Балджуаского и Рогунского районов Хатлонской области, с  населением более 60 тыс. человек. Население районов сельское. Население в основном занимается сельским хозяйством. Антропогенный стресс на природные экосистемы отчетливо проявляется в сезон летнего выгона домашнего скота. Местное население в сезон летнего выгона скота, наносить огромный вред нерациональным использованием пастбищ, рубкой древесно-кустарниковой растительности, сбором полезных растений  и браконьерством. В близи населенных пунктов ведется интенсивная пастьба и распашка земель. Их площади из года в год сужаются, запасы снижаются. Снижаются продуктивность пастбищ и лекарственных растений.

Наличие в данной зоне природных объектов и некоторых мест паломничества верующих представляет в данной зоне определенную рекреационную нагрузку.  
13. Существующая охрана
Даная зона охраняется частично существующими здесь охраняемыми территориями. На остальной части охрана отсутствует.
114. Предлагаемая охрана

 -№-65 расширить территорию существующего заказника Нурек ядро заказника;

-№-64 планируемый комплексный заказник Вахш ядро заказника;

-№- 63 расширит территорию природного парка Сари-Хосор;

-№62 организовать комплексный заказник Кухирубобак.
15. Социально-экономическая характеристика

Основными тревожными социальными характеристиками считаются, высокий уровень безработицы, нехватка земли. Население в выделенной зоне основном сельское, занятое зерноводством, садоводством, животноводством и частично пчеловодством. 2-3% работают в сфере образования и здравоохранения. Основной источник доходов жителей – сбор и продажа сельхозресурсов и  домашний скот.

16. Активные природоохранные организации и проекты

В данной зоне не проводятся природоохранных акций и проектов.

17. Научные исследования
Частичные исследования проводятся работниками существующих здесь ООПТ.
 VII. Вахшская зона (Южный Таджикистан)
1. Номера элементов эконета в данной зоне:

№39-планируемый заказник Кашкакум с заповедным ядром;
№41-расширение площади существующего заповедника Тигровая балка ядро заповедника; 

№40-42 буферные зоны существующего заповедника Тигровая балка;
2. Составители

Сафаров Н.М. Руководитель Национального центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:

Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;

Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;

Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк».
3. Площадь зоны
Общая площадь существующего ООПТ в данной зоне 49,7 тыс. га. Общая площадь планируемых расширений охраняемых территорий около 85 тыс. га. Общая площадь элементов эконет выделенной Вахшской зоне 134,7 тыс. га.

4. Высота над уровнем моря

Низкогорная равнинная территория (до 700 м.н.у.) Тугайные и песчаные пустынны басс. реки Вахш.
5. Критерии для включения в эконет

Территория расположено вдоль басс. реки Вахш и является местом обитания ценных тугайных и песчаных видов животных и растений. Из краснокнижных животных здесь обитают  полосатая гиена (Hyaena hyaena), джейран (Gazella subgutturosa),  бухарский олень (Cervus elaphus), камышовый кот (Felis chaus)  серый варан (Varanus griseus), кобра (Naja oxiana), бойга (Boiga trigenatum), поперечно-полосатый волкозуб (Lucodon striatus) фазан (Phasianus colchicus), пустынная куропатка (Ammoperdix griseogularis), змееяд (Circaetus ferox), дрофа-красотка (Otis undulata), колпица (Platalea leucorodia), авдотка (Buchrinus aedicnemus) степная пустельга (Falco naumanii) и другие. 

Из растений произрастают туранга, (Populus pruinosa), лох (Elaegnus angustifolia), рогоз (Typha angustifolia), тополь памирский (Populus pamirca), гребенщик многоветвистый (Tamarix ramossisima) солодка голая (Glycyrrchiza glabra) саксаул (Haloxylon persicum), солянка Рихтера (Salsola richterii), парнолистнык амударьинский (Zygophyllum) и другие. В сущестующих здесь озерах обитают многие виды рыб как жерех-лисач (Aspiolusius esocinus), большой амударьинский лопатанос (Pseudoscaphirhynchus kaufmanii) и водоплавающие птицы.
6. Предлагаемый статус

Ядерные и буферные зоны для заповедника Тигровая балка и заказника Кашкакум.
7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)

Рельеф пойменной части Тигровой балки равнинный с небольшими повышениями и понижениями. В местах понижения обычно располагаются озеры (их около 20). Основная роль формирования существующего рельеф принадлежить неотектонике и процессам эрозии и акамуляции. Отличительными орографическими элементами  территории являются возвышенности Карадум, Кашка-Кум, Бури-Тау равнины долины реки Вахш и частично реки Пяндж. Основной водной артерии является река Вахш. По климатическим особенностям район относится к субтропической сухой климат. Температурные условия  и характер распределения осадков позволяет сравнивать его со Средиземноморьем. Зима устойчивая. Холодные циклонические вторжения вызывают временами снижение температуры до -200, но приток тропических воздушных масс ведет к установлению иногда довольно сухой теплой погодой. Самые высокие отметки наблюдаются летом в отдельные дни июля (45-460), самые низкие в декабре-январе (-24,-250). Здесь распространение получают серо-бурые, песчаные и такыровидные почвы. Кроме этого на пойменной терассе в пределах заповедника формируется большой спектр азональных почв: аллювиально-луговые, тугайно-пойменные, лугово-болотные разной степени и солончаки.
8. Экологические условия

На территории района находятся один заповедник, два ботанических стационара, имеется ряд уникальных природных образований, как бухарские пестроцветы, сочетающиеся с лесными массивами Бабатага и Актау. Здесь в основном преобладают тугайные леса они составляют около (27,5 тыс. га). Не значительная часть территории занимает псамофильная растительность около (15 тыс. га.). Под воздействием антропогенных факторов состояние тугайных лесов ухудшено. Антропогенными факторами влияющие на состояние биоразнообразия этой территории являются частичное самовольное освоение, браконьерская охота и пожары. В связи нарушением уровня воды наблюдается вторичное засоление и заболачивание.
9. Особо ценные и охраняемые объекты
В этой территории обитают животные и растений занесенные в Красную книгу Таджикистана такие как: фазан (Phasianus colchicus) полосатая гиена (Hyaena hyaena), джейран (Gazella subgutturosa),  бухарский олень (Cervus elaphus),  серый варан (Varanus griseus) и водоплавающие птицы. Из растении туранга (Populus pruinosa), черкез (Salsolia richterii), белый саксаул (Haloxylon persicum), кузиня головчатая (Cousinia agelocephala), солянка дробова (Salsola drobovii), галохарис хлопковидный (Halocharis gossypina) и др. В составе флоры отмечены наличие более 645 видов растений. Особо ценными сообществами являются туранговники, саксаулники, джузгунники, гребенщики. Из травянистых растений отмечено сообщества рогоза, императы, тростника, сахарный тростника и др. 
В данной зоне создано заповедник Тигровая балка площадью 49786 га.

10. Форма собственности земли

Данная территория относится к ООПТ, заповедника Тигровая балка. Населенные пункты находятся за пределами заповедника. 
11. Природопользование/12. Угрожающие факторы

Наблюдается вырубка тугайных лесов и браконьерство. Из-за географического расположения района в низовьях, беспрепятственно протекают, сильно загрязняя внутреннее воды, послеполивные воды из населенных пунктов, животноводческих ферм и других народнохозяйственных объектов.

В последние годы территории района сильно загрязнен пестицидами подземные воды. В акватории расположения подземных вод доходит до уровня полной негодности даже в промышленных нужд.

Из-за естественной нестабильности режима р. Вахш, периодически смываются берега или высыхают тугайные комплексы, нанося тем самым большой ущерб местообитанию рыб и водных животных. Естественными факторами влияющий на экосистем этой территории являются частые пожары, засоление и заболачивание.
13. Существующая охрана

Охраняется, ведется только на территории существующего заповедника Тигровой балки. Заповедник Тигровый балка в своем штате имеет сотрудников для охраны и ведения мониторинга. 
14. Предлагаемая охрана

Предлагается:

№39- создать заказник Кашкакум;

№41-расширить территорию  существующего заповедника Тигровая балка; 

№40-42 организовать буферную зону для существующего заповедника Тигровая балка;

15.  Социально-экономическая характеристика

Территория является охраняемой. Частично наблюдается самовольное освоение территории с целью использования тугайных лесов под посевом разных угодий (кукурузы, риса).

16. Активные природоохранные организации и проекты

Фонд «Кухистон» с 1997 года по настоящее время реализует проекты по Экологическому образованию и Техническому оснащению. С 2005 года реализуется проект по «Водоснабжению» донором проектов является ГЭФ/WWF.
17.  Научные исследования

Научные исследования проводятся сотрудниками заповедника Тигровая балка проводятся учет численности животных и частично инвентаризация флоры.
VIII. Кулябская зона (Южный Таджикистан)

1. Кулябская зона включает в себя следующие элементы эконета:

-№51-создание микрозаповедника Ходжамумин;

-№52-орагнизация буферной зоны для микрозаповедника Ходжамумин;

-№ 53-организация буферной зоны существующего заповедника Даштиджум;

-№54-55расширение территорий заповедника Даштиджум заповедное ядро;

-№56-расширение заказника и преобразование в Национальный природный парк;

-№57-59 создание Национального природного парка Обиниоуский;

-№58- создание заказника вокруг Национального природного парка;
-№-60-расширение территорий существующего заказника Чилдухтарон и преобразование его в Национальный природный парк;
-№61-организация буферной зоны для природного парка Обиниоуский.

2. Составители

Сафаров Н.М. Руководитель Национального центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:

Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;

Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;

Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк».
3. Площадь зоны

Общая площадь существующих ООПТ на территории данной зоны 69800 га. Общая площадь планируемых расширений 104 тыс. га. 
4. Высота над уровнем моря

Это горная территория-зона  проходит по хребту Хазратишо
(до 3000 м н.у.м)
Высотные пределы колеблются (до 4000 м над ур. моря)

5. Критерии для включения в эконет 

Территория является уникальным особую ценность представляют уникальные ксерофитные арчовые, ореховые и дикие плодовые леса. Благодаря им территория выделяется один из ключевых экологических районов имеющий важное значение для сохранения биологического разнообразия и поддержания экологической стабильности. Территория попадает в Хулбекский и Сарихосор-Придарвазский   экологические районы. 

Животный и растительный мир региона отличается высоким разнообразием и концентрацией на относительно ограниченной территории.
Зона является уникальным по видовому разнообразию и является местом распространения диких плодовых пищевых и лекарственных растений и также ценных эндемичных растений и животных. Здесь отмечены более 700 видов сосудистых растений из них 39 видов являются краснокнижными таких как зира (Bunium persicum), островския величественная (Ostorwskia magnifica), софора, фисиденс каратуский (Fissidens karataviensis), шафран Королькова (Crocus korolkovii), тюльпан почтипятнистый (Tulipa praestans), миндаль Вавилова (Amugdalus vavilovii) из лекарственных растений встречается ферула кухистанская (Ferula kuchistanica), лук Розенбаха (Allium rosenbachianum), солодка голая (Glycurhysa glabra), облепиха (Hippophae rhamnoides), одуванчик лекарственный (Taraxacum offisinalis) и др. Из животных занесенные в Красную книгу Таджикистана обитают такие виды как: популяции винторогого козла (Capra falconeri heptnerii), уриал (Ovis vignei), кабан (Sus scrofa), барсук (Meles meles), лиса (Vulpes vulpes), рысь (Haus felix), гюрза (Vipera lebetina), кобра (Naja oxiana) тяншаньский бурый медведь (Ursus arctos), среднеазиатская выдра (Lutra lutra), сизые голуби (Coluba palumbus), кеклики (Alektoris kakelik) и многие другие. В речках обитают форель (Salmo trutta morfa fario) и обыкновенная маринка (Schizothorax intermedius).
6. Предлагаемый статус

Зона регламентированного природопользования с заповедными ядрами и зоной экологический благоприятного природопользования.

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)
Абсолютные высоты территорий колеблются от 450 м в районе кишлака Бог до 4576 м (вершина горы Кугифуруш). Рельеф отличается многообразием, что обусловлено сложностью геологического строения. Здесь остаются отложения от перми и карбона до неогеново-четвертичного периода, причем многие из них представлены очень мощными и полными разрезами. Климат района субтропический континентальный с жарким летом и холодной зимой. Средне суточная температура января – отрицательная. Количество осадков не превышают 500 мл в год, при чем основное их количество выпадает в весеннее время в виде ливней. Лето засушливое осадки практически отсутствуют. Характер выпадения осадков обуславливает широкое развитие селевых процессов, проявляющихся ежегодно по всем руслам водотоков района. Ветровой режим умеренный, в связи с сильно расчлененным рельефом доминируют горно-долинные ветры. Вдоль русла реки Пяндж и по субмеридиональной долине реки Иол ветра усиливаются, отмечаются эоловые образования в надуве песка из поймы реки Пяндж и ветровая эрозия почв на лишенных растительности склонах. Почвы серо-бурые и светлые сероземы, высогорные-лугово-степные, горные коричневые типичные, аллювиальные лугово-тугайные используемые под пастбища.
8. Экологические условия

Зона отличается значительным ландшафтным разнообразием. Здесь распространены среднегорные и высокогорные ландшафты ксерофитных редколесий арчовников (около 26,5 тыс. га), широколиственные леса (около 91,25 тыс. га), луга и степи составляют (примерно 15 тыс. га.) в основном используемые для пастьбы скота. Наблюдается средний степень деградации и засорение пастбищ. Зоны богат полезными ископаемыми. Крупные месторождения угля, соля сосредоточены в данной зоне.
9. Особо ценные и охраняемые объекты
В высокогорных участках этой зоны произрастают ценные ксерофитные арчовые  и кленовые леса. Зона является местом обитания хищных животных и птиц вошедшие в Красную книгу Республики Таджикистан: винторогий козел (Capra falconeri),  уриал (Ovis vignei), кабан (Sus scrofa), сибирский козерог (Carpa sibirica), тиетский улар (Tetraogalus tibetanus), сизые голуби (Coluba palumbus), кеклики (Alektoris kakelik), гюрза (Vipera lebetina), кобра (Naja oxiana). Из растений распространены фисташка (Pistasia vera), орех грецкий (Juglans regia), клен туркестанский (Acer turkestanicum), груша бухарская (Pyrus bucharica) и др. 

В данной зоне созданы:

- Заповедник Даштиджум площадью (19700 га).
- Заказник Даштиджум площадь (50100 га).

- Заказник Чилдухтарон (14,6 тыс. га).  
10. Формы собственности земли

Данная территория на 90% приходится на ООПТ. На 5% на Гослесфонд и остальная территория другим сельскохозяйственным землепользователям. В административном плане зона располагается в Восейском, Московском, Муминабадском, Шурабаском районам Хатлонской области. 

11. Природопользование

Социальный уровень жизни населения этой зоны связан с природными ресурсами. Население в основном занимается сельским хозяйством (зерноводство, садоводство, животноводство и пчеловодство). Пастбища используются для пастьбы. Здесь находятся месторождения каменного угля, соляной сопки и другие полезные ископаемые.
12. Угрожающие факторы

Данная зона охватывает 25 населенных пунктов Восейского, Московского, Муминабаского и Шуробадского районов Хатлонской области. Является густонаселенной территории страны (более 100 тыс. человек). Населения данной зоны сельская и занимается сельским хозяйством садоводством, зерноводством и скотоводством. Среди антропогенных факторов, влияющих на качественный и количественный состав биоразнообразия, основными являются браконьерство (нерегламентированная охота) и деградация природных экосистем (распашка земель, вырубка леса, выпас скота, строительство и др.). Бессистемный выпас скота, и сенокошение  привело к деградации и снижению продуктивности пастбищ. Наблюдается вырубка древесно-кустарниковой растительности в качестве топливо. Не рациональное использование полезных и лекарственных растений привело к их исчезновению и многие виды занесены в Красную книгу РТ. Также строительство автодорог влияет на состояние животного мира этой зоны. Нависла угроза значительного сокращения поголовья винторогого козла, морхура, уриала и других видов животных обитающих в этой зоне. Здесь проводятся разработки месторождений каменного угля и других полезных ископаемых. Недра интенсивно эксплуатируются как частными, так и государственными предприятиями.  
13. Существующая охрана

На территории приходится три охраняемые природные территории, имеющие в своих штатов сотрудников и егерскую охрану. Природные ресурсы данной зоны контролируются Государственным комитетом охраны окружающей среды и лесного хозяйства Республики Таджикистан через свои структурные подразделении таких как: 

- департамент лесного и охотничьего хозяйства;
- специнспекции государственного контроля за использованием и охраной животного и растительного мира;

- отдел особо охраняемых природных территорий и лесов;

- лесхозы (заказники)

- заповедники

14. Предлагаемая охрана   
-№51-организовать микрозаповедник Ходжамумин;

-№52-орагнизовать буферную зону для микрозаповедника Ходжамумин;

-№-53-организовать буферную зоны для существующего заповедника Даштиджум;

-№54-55расширить территорию заповедника Даштиджум заповедное ядро;

-№56-57-59-расширение заказника Даштиджум и преобразование его в Национальный природный парк Обиниоуский;

-№58-создание заказника вокруг Национального природного парка Обиниоу;

-№-60 расширить территорию заказника Чилдухтарон и преобразовать в Нац. природный парк;

-№-61 зона регламентированного природопользования Обиниоуский.

15. Социально-экономическая характеристика

В выделенную зону попали 25 населенных пунктов. Плотность населения в равниной части высокая, а в высокогорной части низкая. Население сельское и основным видом деятельности является сельское хозяйство. Здесь развито богарное земледелия, скотоводства, садоводство и пчеловодство. Как и в других районах страны,  население имеет очень низкий уровень дохода. Средняя заработная плата составляет 8-12 сомони (менее 3$). Уровень безработицы высокая трудоспособный слои населения выезжают в соседние страны на заработки.   
16. Активные природоохранные организации и проекты

С 2003 реализуется проект «Сохранения биоразнообразия заказника Даштиджум». Цель проекта сохранения уникального глобально значимого биоразнообразия и управления природными ресурсами. Донором проекта является ГЭФ/Всемирный Банк.
17. Научные исследования

Научные исследования по инвентаризации и учет численности животных проводятся работниками лесхоза на территории заповедника и заказника Даштиджум.  

IX. Памирская зона  

1. Памирская зона включает в себя следующие элементы эконета:
№97-расширение территорий существующего заповедника Зоркуль и преобразование его в Биосферный резерват;

№99- организация буферной зоны для существующего заповедника Зоркуль. 

2. Составители

Сафаров Н.М. Руководитель Национального центра по биоразнообразию и биобезопасности РТ; 

Шерматов Х.Р. научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории охраны природы ГКООСЛХ РТ;

При участии:

Сатторов Р.Б. доцент кафедры ботаники Таджикского национального университета  эксперт по ботаники;

Саидов А.С. директор института зоологии и паразитологии АН РТ эксперт зоолог;

Устян И.П. начальник отдела мониторинга и экопросвещения Госучреждения ООПТ «Таджикский национальный парк».
3. Площадь зоны

Общая площадь существующих особо охраняемых территорий данной зоны 87700 га. Общая площадь планируемых расширений охраняемых территорий 110 тыс га. Общая площадь элементов эконета выделенной Памирской зоны 125 тыс. га.
4. Высота над уровнем моря

Это высокогорная территория проходит по Аличурскому хребту (до 4800 м.н.у.м). Самая высокая точка Аличурского хребта 5800 м.

5. Критерии для включения в эконет

Южно-Аличурский хребет связывает Северно-Аличурский хребет и является местом обитания и миграционный путь многих диких животных архар (Ovis ammon polii), сибирский козерог (Capra sibirica), снежный барс (Uncia uncia), горный гусь (Anser indicus), беркут (Aquila chyrsaetus), бородач (Gypsaetus barbatus), кумай (Gyps himalayensis), тибетская саджа (Syrrhaptes tibetana), монголский балобан (Falco cherrug), монголский зуйка (Charadrius mongolus pamirensis), огар (Casarca ferruginea) и др. Из растений встречаются терескен (Eurotia ceratoides), полынь Лемана (Artemisia Lemanii), памирский пижма (Tanacetum pamirica), подушечники (Onobryhis echidna) и др. Озеро Зоркуль представляет огромную ценность, как крупнейший резервуар пресной воды на Памире. Из него берет свое начало река Гунт, один из притоков реки Пяндж. В существующих здесь озерах встречается большой обилие рыб в основном осман (Schizopygopsis stoliczkai) и обыкновенная маринка (Schitozotrax intermedius). В этой зоне выявлены древние захоронения, наскальные рисунки и предметы быта наших далеких предков.
6. Предлагаемый статус 

Ядерная и буферная зона для Биосферного резервата Зоркуль и зона регламентированного природопользования.

7. Физгеографическая характеристика (рельеф, гидрография, климат, почвы)

Рельеф представляет высокогорную сильно расчлененную с глубокими ущелями и равнинами. Основным хребтом который расположена зона является Аличурский хребет высотный предел 5800 м. Расположенные здесь два крупных озера Чаканкуль и Зоркуль представляют огромную ценность, как крупнейший резервуар пресной воды на Памире. Из них берет свое начало река Гунт, один из притоков реки Пяндж. Основными реками являются Гунт, Караджингасай. Климат сухой с холодным летом и сурвой малоснежной зимой. Среднегорные температуры воздуха составляют от -5 до -70 . положительные температуры, как правило, наблюдаются только  днем, а ночью часто бывают заморозки. Годовой осадок 70-120 мм.
Почвы высокогорные-пустынные-степные, мелькоземистые, высокогорные-занговые, лугово-болтные и пустынно-степные используемые под летние пастбища, скалы и осыпи с мелкими участками каменистых почв. 
8. Экологические условия 

Зона весьма богата природными  ресурсами. Здесь представлены высокогорные  ландшафты и межгорные  впадины с разнообразием естественных экосистем высокогорные полынно-пустынные, степные, луговые и нивально-ледниковые.
 В растительном покрове доминируют  высокогорные пустынные степи (около 40 тыс. га), основными сообществами являются терескеники (Ceratoides krascheninnikovia), полынники (Artemisia pamirica), аянники (Ajania tibetica), ковыльники (Stipa glareosa), остролодочники (Oxytropis imersa), колючеподушечники (Acanthalimon dispensioides) и многие другие. Криофилная растительность составляет (около 30 тыс. га.). Район богат ценными лекарственными видами растений: радиола, мыльный корень, сапонария, виды лука, ангелка, лапчатка и значительными количествами эндемичных высокогорных видов растений. Высокогорные летние пастбища,  используются в основном для выпаса скота. Они поддерживают экологическое равновесие и являются кормовыми угодьями. Доля антропогенных ландшафтов занятых под земледелия незначительна. Наблюдается деградация пастбищ и браконьерство.
9. Особо ценные и охраняемые объекты

 Район является местом обитания краснокнижных видов животных и растений: архар (Ovis ammon polli), снежный барс (Uncia uncia), белокоготный медведь (Ursus arctos), сибирский козерог (Carpa sibirica), волк (Canis lupus), лиса (Vulpes vulpes), гималайский улар (Tetraogalus hymalayensis), тибетская саджа (Syrrhaptes tibetanus), беркут (Aquila chrysaetus), бородач (Gypaetus barbatus), снежный голуб (Сolumba palumbus), горнный гусь (Acer inducus)пользуемые в основном для выпаса скота п растительности луга, сазоболота и петрофитон.осномаи хидмати уро ба як даври  пан\со и множество водоплавающих птиц. Из эндемичных видов растений встречаются одуванчик бадахшанский (Taraxacum badachschanicum), дездерия памирская (Desderia pamirica) и другие.
На данной зоне находится Зоркульский заповедник площадью (87770 га).

10. Формы собственности земли

Все земли данной зоны являются государственными, на 100% на территории ООПТ. 
11. Природопользование/ 12. Угрожающие факторы

Деградация пастбищ, несанкционированная охота, вырубка терескеников  наиболее распространенные нарушения природопользования.  

13. Существующая охрана

На данной зоне существует один охраняемая территория заповедник Зоркуль. Заповедник имеет в штате сотрудников охраны. Природные ресурсы данной зоны контролируются Госкомитетом охраны окружающей среды и лесного хозяйства через свои структурные подразделения на предмет незаконной рубки леса и браконьерства. 

14. Предлагаемая охрана

Предлагается:

-№97- расширить площадь существующего заповедника Зоркуль и преобразовать его в Биосферный резерват;

-№99- организовать буферную зону для биосферного резервата  Зоркуль.
15. Социально-экономическая характеристика

Зона является охраняемой территории и отдаленной от населенных пунктов. И располагается вблизи государственной границы с Афганистаном. 
16. Активные природоохранные организации и проекты

В данной зоне не проводились природоохранные акций и проекты.
17. Научные исследования

Частично проводятся учет численности животных и  птиц сотрудниками заповедника и Институтом зоологии и паразитологии АН РТ.
PAGE  
1

