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Вот уже более 20 лет, начиная со встречи на высшем уровне «Планета Земля» в Рио-де-Жанейро в 1992 году, человечество задается вопросом, как спасти то, что способствовало возникновению всего живого на нашей планете, включая самих людей. Уже много лет страны Центральной Азии участвуют в международных процессах по устойчивому развитию. Для координации действий в решении совместных экологических проблем страны ЦА создали совместные субрегиональные структуры, такие как Межгосударственная Комиссия по Устойчивому Развитию, Региональный экологический Центр и др. Несомненно, в рамках этих организаций осуществляется множество совместных программ и проектов, по решению эко-проблем и достижению устойчивого развития. Но, к сожалению, в природоохранных проектах правительств Центральной Азии мало говорится о роли молодежи в достижении устойчивого развития стран, тогда как мировое сообщество рассматривает молодежь как основную группу населения (30% численности в мире), участие которой имеет чрезвычайно важное значение в долгосрочном плане для достижения Устойчивого Развития.
Важной задачей на сегодня  являются  вопросы активизации молодежи, содействия в вопросах создания и развития движения молодых лидеров, вовлечения и участия молодежи в национальных и международных экологических процессах. 

В связи с тем, что в странах ЦА готовится очередной обзор состояния окружающей среды, группой лидеров и активистов из молодежных организаций стран ЦА было принято решение о подготовке альтернативного доклада по вопросам ООС и УР (электронная и печатная версия на английском и  русском языках).
Данный доклад призван:

· Информировать государственные и международные организации о деятельности молодежных НПО ЦА по решению вопросов в области ООС и УР

· Активизировать  деятельность молодежных НПО в разработке программы действий по проектной деятельности в реализации РПДООС и работе ОС МКУР
· Активизировать позиции молодежи, создать экологические движения молодых лидеров, объединить и повысить их потенциал.
Данный доклад подготовлен представителями молодежных организаций 5 стран Центральной Азии - Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, при поддержке Регионального офиса UNEP по Азиатско-тихоокеанскому региону, Межгосударственной Комиссии по Устойчивому Развитию и Рабочей Группы неправительственных организаций Центральной Азии. Он посвящен молодежным инициативам в странах Центральной Азии, и описывает деятельность молодых людей  в области охраны окружающей среды и продвижении идей Устойчивого Развития. На страницах доклада представлены  примеры инициатив, которые развиваются в Центрально-азиатском регионе молодежными организациями при поддержке государства и международных организаций.
Рабочая группа по подготовке доклада:

Республика Казахстан - Дмитрий Терешкевич, Алия Тонкобаева

Республика Кыргызстан - Дмитрий Ветошкин, Салават Эргешов

Республика Таджикистан - Тимур Юнусов, Фируза Абдурахимова 

Республика Туркменистан - Бекмурад Эебердыев  

Республика Узбекистан - Тимур Кайсаров 

Координатор проекта – Фируза Абдурахимова, общественное объединение «Дружина по охране природы»/UNEPCOM - Tajikistan 

О структуре доклада

Доклад содержит 5 разделов:

· Инициативы и исторический контекст участия молодежи  в области охраны окружающей среды и продвижения идей устойчивого развития в странах ЦА
· Участие и деятельность молодежи в государственных программах
· Участие и деятельность молодежи в международных кампаниях и программах
· Инициативы, акции и мероприятия молодежных экогрупп в Центральной Азии 
· Интеграция инициатив и сотрудничество молодежных организаций на уровне Центральной Азии
Инициативы и исторический контекст участия молодежи  в области охраны окружающей среды и продвижения идей устойчивого развития в странах ЦА

В данном разделе предоставлена информация по общему положению деятельности молодежи в Центрально-азиатских Республиках: Казахстану, Кыргызстану, Таджикистану, Туркменистану и Узбекистану.  Проделана оценка достижений молодежи в области охраны окружающей среды и продвижении идей Устойчивого Развития, как в прошлом, так и на нынешний этап. Большое внимание уделено рассмотрению вопросов сетевого взаимодействия между молодежными организациями. Анализ ситуации по Республикам при подготовке данного блока показал, что во всех странах Центральной Азии, молодежные экогруппы представлены широко.  Молодежные организации реализуют программы по экологическому образованию и Образованию для Устойчивого развития, сохранению биологического разнообразия, продвигают идеи Устойчивого Развития и др., проводят общественную экологическую экспертизу, оценку общественного мнения по тем или иным экологическим вопросам, участвуют на международных конференциях и форумах.

На сегодняшний день молодежными экологическими организациями накоплен достаточный опыт в природоохранной деятельности и продвижении идей Устойчивого Развития. Поэтому назрела необходимость объединить молодежные экологические инициативы и создать сетевое взаимодействие между организациями по обмену опытом и совместной реализации партнерских проектов как на страновом, так и на региональном уровне.
Участие и деятельность молодежи в государственных программах

Важность участия молодёжи в процессе принятия решений осознаётся государственными организациями, что служит благоприятной почвой для развития молодёжных инициатив.

Так молодежь Центральной Азии активно участвует в государственных программах озеленения стран. В рамках этих программ  на  тысячах гектаров  высаживаются  миллионы молодых деревьев ежегодно. Инициативы реализуются при участии министерств, ведомств и организаций республик. 

В основе таких программ лежит  создание трудовых отрядов, вовлекающих учащихся Вузов, старших классов школ и училищ. К труду  привлекается безработная и сельская молодежь. Необходимо отметить, что рабочие сезоны зелёных отрядов проходят всегда торжественно и сопровождаются концертами, фейерверком, дискотеками с награждением лучших отрядов и их  командиров. 

Администрации крупных городов стран региона  привлекают активистов молодежных организаций к выявлению различных нарушений и недостатков на городских территориях. Молодежные активисты создают группы, и выезжают с рейдами в различные районы. Всю полученную информацию передают руководству города. Те в свою очередь принимают меры по решению выявленных проблем. Данный механизм сотрудничества является ярким примером привлечения общественности, в частности молодежи, к процессу управления и контроля и анализа текущих экологических проблем городов.
Участие и деятельность молодежи в международных кампаниях и программах

Очень важными событиями в жизни молодых экологов не только в Центральной Азии, но и по всему миру являются международные экологические дни и праздники, такие, как День Земли, День птиц, День охраны окружающей среды и др. Именно в эти дни удаётся мобилизовать общественность к деятельности по охраны окружающей среды и устойчивого развития.

Марш парков  и  День Земли

Данное движение организуется во всех странах Центральной Азии. В основном, инициаторами и участниками данных акций выступает молодежь. В рамках данных акций проводится большая работа в ООПТ, ботанических садах, городских парках. Важным прогрессом здесь является то, что молодежь совместно с государственными структурами определяет план работ и получает поддержку на реализацию тех или иных идей. Благодаря этому, данные акции проходят широкомасштабно и торжественно, организуются конкурсы рисунков, рефератов, проектов. 
Всемирный День охраны окружающей среды

5 июня 2006г. во всех регионах Центральной Азии проходят экологические акции, посвященные Всемирному дню охраны окружающей среды, праздничные концерты, молодежные слёты, экологические акции, ознакомительные экскурсии, викторины, конкурсы и другие мероприятия, посвященные Всемирному дню охраны окружающей среды.  Своими действиями молодежь активизирует внимание к проблемам охраны окружающей среды, как на национальном, так и на глобальном уровнях.

Молодежь старается использовать все возможные средства и инструменты по привлечению общественности к этому дню. 
Инициативы, акции и мероприятия молодежных экогрупп в Центральной Азии
Данный раздел представляет собой обзор мероприятий, выполняемых молодежными организациями и эко-группами.  Он состоит из следующих тематических блоков:
· Деятельность молодежи в программах по сохранению биоразнообразия

· Деятельность молодежи в программах по рациональному использованию водных ресурсов

· Деятельность молодежи в программах по предотвращению деградации земель и опустынивания 

· Деятельность молодежи в программах по сохранению лесов 

· Деятельность молодежи по утилизации и снижению количества твердых бытовых отходов

· Деятельность молодежи в программах по альтернативной энергетике и энергосбережению

· Деятельность и роль молодежи в продвижении идей экологического туризма 
В целом, хочется отметить, что при сборе информации для подготовки данного блока отмечена большая работа, которая реализована молодежными группами во всех странах Центральной Азии. Данные инициативы представляют не только акции, так же большая работа ведется в сфере исследовательской деятельности, мониторинга, работы с общественностью и образования для Устойчивого Развития. 
Интеграция инициатив и сотрудничество молодежных организаций на уровне Центральной Азии
26-29 сентября 2006 г. в г. Алматы состоялся Первый Форум представителей Гражданского Общества пяти стран Центральной Азии «Общество, окружающая среда и Устойчивое Развитие». Данный форум был организован при поддержке Межгосударственной Комиссии по Устойчивому Развитию (МКУР) Международного Фонда Спасения Арала, а также международных организаций ЮНЕП  и глобального водного партнерства, при содействии РЭЦ ЦА. 

Целью данного форума являлось: заложить основы объединения Гражданского общества стран ЦА для решения трансграничных проблем и объединения усилий в реализации национальных программ по Устойчивому Развитию. 

В рамках данного Центрально-азиатского Форума также состоялся Форум «Роль молодежи в устойчивом развитии общества», где приняли участие представители молодежных экологических организаций из Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Туркменистана и Таджикистана. Это позволило молодым экологам поделиться своим опытом в области охраны окружающей среды и продвижения идей Устойчивого Развития, а также обсудить стратегические приоритеты в работе по усилению молодежного экологического движения в странах ЦА.  Необходимость Молодежного Форума была инициирована в ходе проведения национальных встреч «Общество, окружающая среда и Устойчивое развитие», которые проходили в декабре 2005 – январе 2006 во всех странах Центральной Азии.  В ходе данных встреч был обсужден широкий круг вопросов, связанных с деятельностью общественных организаций, их местом и ролью в процессах по выполнению странами ЦА экологических соглашений разного уровня. В ходе встреч были выработаны общие подходы к активизации деятельности институтов гражданского общества в области охраны окружающей среды и Устойчивого Развития. Особое внимание было уделено роли молодежи в решении данных вопросов. В результате, в ходе подготовки к Центрально-азиатскому Форуму, было принято решение - выделить молодежное направление в отдельную секцию. 

Учитывая необходимость усиления сотрудничества молодежных организаций в области ООС и продвижении идей УР, 27 сентября 2006г., на Молодежном Форуме было принято решение о создании Молодежной Экологической Сети Центральной Азии (МЭС ЦА). Данная инициатива позволит молодежным организациям объединить свои усилия и продвигать идеи не только на местном, но и на национальном, межгосударственном и субрегиональном уровнях.  

В рамках Стратегии деятельности МЭС ЦА, разработанной участниками Молодежного Форума, выделены следующие приоритеты:

· Усилить обмен информацией о путях решения экологических проблем и продвижении идей Устойчивого Развития силами молодежных организаций;

· Содействовать работе в области экопросвещения и Образования для Устойчивого Развития в странах ЦА;

· Активизировать молодежные инициативы по проведению экологических акций и кампании прямого действия, направленных на решение конкретных экологических проблем в странах ЦА;

· Повысить уровень участия молодежи в принятии экологически значимых решений;
· Усилить работу по наращиванию потенциала молодежных  экологических организаций в странах ЦА.
На основе данных приоритетов, участниками был подготовлен предварительный план мероприятий до 2008 года (приложение 1), который позволит создать платформу для сотрудничества молодежных экологических организаций в странах ЦА  через реализацию совместных программ и проектов. 

В настоящее время в фокусе деятельности Молодежной Экологической Сети Центральной Азии будет лежать инициатива по объединению усилий и продвижению интересов молодежных экологических организаций на Центрально-азиатском уровне. В связи с этим участниками Форума было уделено особое внимание принципам функционирования Сети, которые были разработаны в виде положения о МЭС ЦА (приложение 2). 

Таким образом, поддерживая инициативу Региональной рабочей группы ННО по реализации Регионального Плана Действий в области Охраны Окружающей Среды МКУР (РРГ ННО), в соответствии с которой, стратегии реализуемые во всех областях ООС и УР, должны содержать молодежный компонент, для обеспечения на практике различных форм участия молодежи в жизни общества, рекомендовать при утверждении состава ОС МКУР участие  кандидата от молодежи, делегированного от МЭС ЦА в общественный Совет при МКУР.

