Молодежь Центральной Азии, как символ экологической надежды.
Отчет о проделанной работы МЭСЦА за полугодовой период
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Сегодня важность участия молодежи в программах по сохранению окружающей среды и продвижению идей устойчивого развития не вызывает сомнения. Перед молодыми людьми, столкнувшимися с проблемами экологического кризиса, стоит дилемма – идти теми же тенденциями, которые привели общество в конфликт с окружающей средой, или избрать новый путь, где вопросы экологической чувствительности будут занимать достойное место. 

Вот уже более полутора лет ведет свою работу Молодежная Экологическая Сеть Центральной Азии. За это время было проведено две региональные встречи, на которых приняли участие представители экологических организаций Кыргызстана, Казахстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана.

На последней встрече МЭСЦА (ноябрь 2007, Кыргызстан, г.л.б. Кашка-Суу) был разработан план индикаторных мероприятий и Молодежные Центрально-азиатские инициативы в области охраны окружающей среды и устойчивого развития.

В ходе последнего заседания МКУР (Ноябрь 2007, Кыргызстан, г.Бишкек) по работе молодежной Сети было принято два решения:
· Одобрить Молодёжные Центрально-Азиатские инициативы, разработанные Молодёжной Экологической Сетью Центральной Азии (МЭС ЦА).

· Председателю МКУР совместно с МЭС ЦА обратиться к ЮНЕП и другим донорам по поддержке плана работы МЭС ЦА, развитию Молодёжных Центрально-Азиатских инициатив и Молодежной Субрегиональной Стратегии устойчивого развития.

В связи с принятыми решениями Секретариатом МЭСЦА совместно с председателем МКУР, г-ном Давлеткельдиевым А.А. было разработано и передано обращение к ЮНЕП и донорскому сообществу письмо о поддержке работы МЭСЦА в области ООС и УР, в частности реализации плана работ МЭС ЦА, развитию Молодёжных Центрально-Азиатских инициатив и Молодежной Субрегиональной Стратегии устойчивого развития.

Благодаря поддержке Председателя МКУР и ЮНЕП на сегоднешний день уже реализована часть плана индикаторных мероприятий на национальном и региональном уровне.

На региональном уровне:

1. Подготовлен и выпущен Центрально-азиатский бюллетень и электронный дайджест.
Секретариатом МЭС ЦА, совместно с национальными координаторами разработан и издан Центрально-азиатский бюллетень, целью которого стало охватить отдаленные регионы стран Центральной Азии и вести активное информирование по вопросам ООС и УР. Первый выпуск бюллетеня посвящен проблеме изменения климата. Он содержит информационные и аналитические статьи, как международных экспертов, так и молодых активистов. В бюллетене освещены инициативы молодежных организаций стран Центральной Азии, а также предложен спектр возможностей для участия молодежи в экологических программах. Бюллетень будет распространяться по почтовой пересылке в отдаленные регионы стран ЦА, лишенных доступа к Интернету, а также в электронной версии по Центрально-азиатским рассылкам. Также ведется активная работа по продвижению электронного дайджеста, который будет содержать в себе информацию по насущным проблемам ЦА региона. На сегодняшний день подготовлен первый выпуск дайджеста, посвященный проблеме изменения климата и возможностям альтернативной энергетике.

2. Казахской МЭС найдена дополнительная поддержка для проведения Центрально-азиатского фестиваля по экотуризму

В настоящее время проводится работа по подготовке Центрально-азиатского Фестиваля по Экологическому Туризму. Представителями МЭС Казахстана проведена большая работа по освещению данного мероприятия среди донорского сообщества. По результатам согласования Фестиваль Экотуризма решено провести в Казахстане, поселье «Серый Луг», Риддер.
3. Разработана концепция сайта МЭС ЦА
Секретариатом МЭС ЦА, в сотрудничестве с МЭС Узбекистана разработана концепция сайта МЭС ЦА, и в настоящее время ведутся работы по его структуризации и
наполнению. Сайт будет запущен в июле этого года, и будет поддерживаться
Центральноазиатской командой (по одному человеку от каждой страны). 
4. Разработаны пилотные проекты

Координаторами молодежных экологических сетей стран Центральной Азии совместно с инициативными группами на основании приоритетов МЭСЦА и плана индикаторных мероприятий, разработаны проектные предложения для реализации инициатив сети. Данные предложения для рассмотрения предоставлены в ЮНЕП. В настоящее время ведется работа по согласованию. 

5. Налаживаются связи с молодежными экологическими объединениями Панъевропейского и Азиатско-Тихоокеанского региона.

Налажен обмен информацией с YEE (Youth and Environment Europe),
Европейским ЭКО-Форумом, Европейским Молодежным Форумом, а также с аналогичной молодежной экологической сетью в Северо-Восточной Азии и всемирной сетью TUNZA. Данные инициативы позволяют вести диалог на международном уровне, что способствует созданию площадки для реализации инициатив по охране окружающей среды и продвижению идей устойчивого развития в едином русле
6. Готовится кампания по продвижению Молодежных центрально-азиатских инициатив в области ООС и УР

В настоящее время Казахстанской МЭС разработан проект стратегии содействия реализации МЦАИ на пространстве Центральной Азии. Основная цель данной стратегии – реализация Молодёжных ЦАИ, принятых на международной молодёжной конференции (Кыргызстан, 2007). Где под реализацией понимается процесс вовлечения молодёжи в деятельность по  ООС и УР, а также оценка динамики достижения государствами компонентов  устойчивого развития, обозначенных в МЦАИ.
Препятствия:
Несмотря на то, что работа МЭСЦА идет в ногу с планом индикаторных мероприятий, на сегодняшний день пока вызывает затруднение проведение стажировок и мероприятий, направленных на повышение уровня компетенции членов МЭСЦА. 
На национальном уровне:

Национальные Молодежные Экологические Сети на сегодняшний день нарастили достаточный потенциал как в количественном, так и в качественном масштабе. С каждым мероприятием количество членов МЭС увеличивается, а качество проведенных мероприятий принимает все больший охват и пополняется новым содержанием. 
МЭС Казахстана приняла активное участие в организации и проведении «Экомарафона 2008», охватившего празднование Дня Земли и Дня Охраны Окружающей Среды. В рамках Марафона прошли широкомасштабные мероприятия направленные на решение конкретных экологических проблем и продвижение идей Устойчивого Развития.

Большие достижения сделаны в подготовки мероприятий ко «Дню Журавля 2008». В этом году, при содействии МЭС Казахстана и МОО "Naurzum BioNet" данный Фестиваль пройдет не только на национальном уровне, но и на уровне стран Центрально-азиатского региона. 

МЭС Кыргызстана проведена широкомасштабная республиканская информационная кампания в школах и Вузах Республики «Климат в опасности – сохрани Планету!». В рамках кампании учащимся были продемонстрированы в доступной форме причины изменения климата и возможные последствия для населения. В 4-х центральных Вузах Республики организованы дебаты, круглые столы и молельные игры по проблеме изменения климата и поиску альтернатив на решение данной проблемы. Для Бишкекских школ и Вузов в качестве альтернативы выхода были продемонстрированы рабочие экспонаты солнечных установок солнечной лаборатории ЭД «БИОМ», участники совместно с техническими экспертами самостоятельно собрали свою первую установку.

В  рамках Дня Земли и Дня Охраны Окружающей Среды, Молодежной Сетью Кыргызстана были организованы и проведены образовательные мероприятия и символические акции направленные на повышение экологической безопасности городских территорий. Также с учащимися Чуйской области проведены школьные Экотропы «Читая знаки Природы» по методу биологической индикации. Полученные результаты и предложения были переданы в сельские администрации. 

МЭС  Таджикистана при поддержке Комитета охраны окружающей среды Душанбе провели Международную экологическую акцию День Земли 2008, в которой приняло участие более 300 студентов, школьников, представителей общественных и государственных организаций. На итоговой акции были подведены итоги ранее объявленного конкурса, на который было представлено более 150 работ. Комитет охраны природы Душанбе отметил наиболее активных участников акции призами - Красной Книгой Таджикистана. Силами энтузиастов, экологов были организованы экологические конкурсы, фестивали, выставки, практические акции. Во время акции состоялся так же трудовой десант по очистке от мусора территории Парка Победы. 
В городе Куляб Акцию провел  М.О.О. “Пайванди Чавонон” РТ  совместно с полевым офисом ОБСЕ, Комитетом  по охране Окружающей среды города, Комитетом по делам молодежи, туризма и спорта города Куляба, и ПРОО Молодежь 21. Акция проводилась в Ботаническом саду города Куляба на которой состоялись мероприятия по уборке и вторичной переработка мусора путем изготовления незамысловатых изделий. Также  был организован конкурс лучших рисунков на тему «Моя Эко Система», в которой приняли участие 10 школ города Куляба.
МЭС Туркменистана проводится мероприятия по охране и восстановлению окружающей среды. Все молодые Туркменистанцы обучающиеся в высших учебных заведениях добровольно организуют и участвуют в акциях еженедельных поливов и сезонных посадках деревьев. 

Во всех пяти велаятах на базе Общественных организаций, таких как Общественное объединение охраны природы Туркменистана созданы информационно-ресурсные центры, занимающиеся информированием местного населения с акцентом на подрастающее поколение по темам Охраны окружающей среды и Устойчивого развития. В этих центрах также проводятся семинары по обучению молодежи новым технологиям, Интернет.  Членами Сети проводится большая работа по информированию своих сверстников по вопросам охраны окружающей среды и Устойчивого развития страны. Они участвуют в проводимых на международном и национальном уровнях семинарах, форумах, конференциях. Кроме того, они выступают в роли организатора многих национальных конференций. 

Узбекской МЭС в сотрудничестве с ТУНЗой был организован и проведен Всемирный День Окружающей Среды под девизом " Освободись от зависимости: на пути к экономике с низким выбросом углерода". В рамках данной кампании прошел детский экологический праздник "Это мой мир", собравший около 150 человек. Накануне праздника в адрес жюри поступило более 250 работ самой различной тематики из Ташкента, Навои, Карши, Самарканда и других городов. В качестве практических мероприятий была организована и проведена символическая акция в буферной зоне Зарафшанского заповедника. 

В рамках кампаний по климату, в Городском Центре Творчества Учащихся прошел экологический семинар «Мой личный вклад размером в 10С» на тему изменения климата. Мероприятие было организовано экологическим клубом «Эремурус», проектом «Важнейшие орнитологические территории» и Молодежной Экологической Сетью Узбекистана. Целью семинара являлось вовлечение молодежи к решению экологических проблем. В семинаре приняли участие члены школьных экологических клубов, учащиеся Городского Центра Творчества Учащихся и активисты Молодежной Экологической Сети. 

МЭС ЦА выражает большую благодарность Председателю МКУР, г-ну Давлеткельдиеву А.А. и ЮНЕП за поддержку и помощь в работе по продвижению молодежных инициатив и кампаний, направленных на достижение Устойчивого Развития в Центрально-азиатском субрегионе.

