ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МОЛОДЕЖНОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СЕТИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В РАМКАХ содержательного наполнения   ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД

Содержательное наполнение 

Встреча в рамках Лесного конгресса
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РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА МЭСЦА С ЭКСПЕРТАМИ ПО ПРОЕКТИРОВАНИЮ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ

29-30 июня 2009 года, в Кыргызстане, г. Бишкек прошел конгресс «Традиционные лесные знания, роль лесов в вопросах изменения климата и сохранении биоразнообразия Евразии».

Секретариатом МЭСЦА было принято решение скооперировать данную деятельность со встречей МЭСЦА по распространению материалов, ход которой был согласован с ЮНЕП.
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Участниками конгресса были эксперты по климату, биоразнообразию и управлению природными ресурсами Центральной Азии, Азербайджана, Грузии и России. Участие представителей МЭСЦА на конгрессе позволило ознакомиться с трудами ведущих специалистов в области охраны окружающей среды, что позволило усилить потенциал в рамках работы по содержательному компоненту.

По завершении работы конгресса состоялась рабочая встреча МЭСЦА с экспертами по проектированию социальных сетей. В качестве экспертов были приглашены участники конгресса:

 - Карпов Александр – кандидат биологических наук, директор Санкт-Питербургского центра экспертиз «ЭКОМ»,редактор Энциклопедии гражданских инициатив

- Доманова Надежда – кандидат культурологи, Московский институт гуманитарного образования и информационных технологий

- Коротенко Владимир – кандидат философских наук, Председатель правления Экологического Движения «БИОМ»
ХОД ВСТРЕЧИ
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Первым этапом работы стал анализ истории МЭСЦА. С помощь метода кластирования была визуализирована история сети: ее основные этапы, исторические даты и события. После анализа истории Сети, экспертом Карповым был сделан упор на то, что поистине историческими событиями социальных объединений становятся не формальные события, а те, события где их инициаторы прикладывают свои усилия. Основными выводами данной сессии стало то, что каждый член Сети должен помнить свою историю становления как эколога и как члена Сети в частности. Было предложено выложить на Сайте Сети данные истории, т.к. именно истории позволяют сорганизовать работу каждой ячейки и помнить о ее существовании. Особый упор был сделан на вопросы идентификации членов Сети, что устойчивые социальные объединения могут складываться из людей, которые разделяют общие ценностные ориентиры и имеют схожее мировоззрение, а следовательно, имеют  схожую идентификацию, что позволяет им идти в одном направлении.  Экспертом было предложено задаться вопросами: «Что мы делаем?», «почему мы это делаем?», «почему мы должны это делать?». В качестве социальных практик было предложено разработать кампании, которые соединяют в себе как молодежные, так и экологические потребности. Формирование таких событий, которые запоминаются. 
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В рабочей сессии Домановой был сделан упор на организацию и нормирование работы Сети. В своей работе она отразила важность проработки целей и стратегии работы Сети. Была рассмотрена работа Сети как совокупность связей. В рамках сессии было рассмотрено положение МЭСЦА и даны рекомендации по организации работы на региональном уровне.

Сессия  Коротенко Владимира включала в себя принципы социального развития Сети и типы самоорганизации социальных сообществ. В своей сессии им была представлена трехсекторная модель государства и определена система стратификации общества. В этом контексте была рассмотрена организация и работа сети: типология связи, управления и работа ключевых узлов-ячеек Сети. Основной упор был сделан на самоорганизацию работы Сети в контексте западнизма. Участникам был представлен деловой и коммунальный аспект работы, которые отражают тип взаимодействия членов Сети. Деловой аспект помогает структурировать работу и повысить эффективность выполняемого дела, т.к. доминантой в данном типе отношений является общее дело. Коммунальный аспект в своей доминанте несет типологизацию отношения, поэтому направлен на улучшение статуса члена сети в общей системе. Экспертом сделан упор на разграничение данных аспектов в структуре деятельности Сети и молодежных организаций стран Центральной Азии.   

По завершении встречи участникам были презентированы материалы МЭСЦА: Плакат «Изменение климата: новые вызовы для молодежи», лефлет МЭСЦА, а также дополнительные методические материалы Экологического Движения «БИОМ». Все материалы переданы в страны. 

Результаты встречи:

· Проведен качественный анализ работы Сети, определены сильные и слабые стороны работы;

· Разработаны механизмы администрирования Сетевой работы;

· От экспертов получены рекомендации по организации региональных акций и кампаний;

· Получены рекомендации по Сайту МЭСЦА;

· Материалы МЭСЦА переданы в страны.

ПУБЛИКАЦИЯ МАТЕРИАЛОВ

· Плакат «Изменение климата: новые вызовы для молодежи»
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 В данном плакате представлена модель климата в концепте Нобелевского лауреата Крутзена «Климат – как лабиринт». Также дана модель теории биотической регуляции профессора С-Питербургского Университета Горшкова. На плакате представлены новые вызовы для молодежи: в области новой экономики, сельккого хозяйства, образовании и науки, технологии получения и сбережения энергии. Особое внимание уделено возможностям, которые могут быть реализованы на индивадуальном уровне «Внеси свой вклад!». 

На плакате представлены логотипы ЮНЕП, МКУР, МЭСЦА, а также даны контакты национальных координаторов МЭСЦА.

· Плакат «Образование для устойчивого развития»
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Цель плаката: содействие системе экологического образования в Центральной Азии и интеграция ценностей и принципов образования для устойчивого развития на всех уровнях образовательного процесса. Содержит информацию о принципах устойчивого развития и интеграцию данной модели в образовательный процесс. Также содержит современную карту экосистем, и иллюстрации краснокнижных видов стран Центральной Азии. В данном плакате представлена модель Устойчивого Развития, разработанная на основе лимитов естественных экосистем. Данная модель демонстрирует экологически сенсетивное потребление, основанное на учете лимитов естественных экосистем. 

На плакате представлены логотипы ЮНЕП, МКУР, МЭСЦА.

· Брошюра «Прикладные аспекты Устойчивого развития: возможности для молодежи» 
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В брошюре представлены практики устойчивого развития в области альтернативной энергетики, управления отходами, сельского хозяйства и санитарии. Подборка материалов проводилась таким образом, чтобы была возможность их тиражирования силами молодежи. В брошюре представлены методики построения солнечных установок для нагрева воды, способы пассивного отопления, методы компостирования отходов, экосан технологии, водные фильтры и очистные сооружения для индивидуального пользования.

· Брошюра «Растения вокруг нас» 
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В брошюре представлена информация о экологическом озеленении территорий и помещений, методы и правила посадки растений, а также сделан подбор растений, способных улучшать качество среды: понижать количество тяжелых металлов и ядовитых газов в воздухе, улавливать пыль, снижать биологические загрязнители, повышать количество кислорода и влажность в помещениях.

· Брошюра «Пищевая безопасность» 
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В буклете представлены современные сведения об экологических параматрах, предъявляемых в пищевым продуктам и посуде, а также описан широкий спектр конкретных и действенных методов снижения экологических рисков. Брошюра может использоваться в качестве подспорья при организации информационных кампаний по изменению климата, как ресурс демонстрирующий новые вызовы в обеспечении пищевой безопасности в условиях новых рисков связанных с сельскохозяйственной отраслью.
· Экологическая видеотека 

В экологической видеотеке представлены документальные и художественные фильмы, отражающие вопросы Экологических рисков, экологической безопасности, устойчивого развития и новых технологий в области производства ресурсов и энергии.

Видеотека состоит из … дисков. 

Представленный материал может быть использован в виде демонстрационного при организации акций и кампаний. 
Акции и кампании

· Центрально-азиатский конкурс «Фотоохота: ты нужен своей планете»
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Во всех странах Центральной Азии, ко Дню защиты окружающей среды была организована акция «Фотоохота: ты нужен своей планете». В акции приняли участие молодежные команды стран Центральной Азии.

Тематики конкурса были следующие:

1. Красная книга

2. Два градуса, которые изменят мир

3. Жизнь и смерть пластикового пакета

4. Ты нужен планете

5. Что посеешь, то и пожнешь

6. Чем больше дров, тем меньше лес
Седьмая тема определялась индивидуально в каждой стране

В результате конкурса получено большое количество фотографий, которые отражают молодежный взгляд на проблемы окружающей среды. 
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РЕГИОНАЛЬНАЯ РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА МОЛОДЕЖНОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СЕТИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ
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