CAYEN

Молодёжные Центрально - Азиатские Инициативы

Мы, молодые активисты и представители молодёжных организаций Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, работающие в области экологии и устойчивого развития на национальном и международном уровне. 

Мы имеем возможности для консолидации молодёжи. Мы активно взаимодействуем с гражданским обществом, объединившись в молодёжную экологическую сеть Центральной Азии для усиления своего потенциала и возможностей.  Мы открыты для сотрудничества и готовы продвигать интересы молодёжи и молодёжных организаций, основанные на принципах устойчивого развития. Мы также готовы приложить все свои силы, возможности  и способности для достижения устойчивого развития. 

Мы обеспокоены тем, как человечество использует природные ресурсы, истощая их и разрушая естественные экосистемы. Несмотря на то, что процесс достижения экологической устойчивости, когда влияние человека на окружающую среду минимально, очень сложен, мы призываем правительства усилить свою гражданскую позицию, основанную на ответственности перед будущими поколениями за состояние окружающей среды.   

Каждый человек при рождении имеет некоторые права, позволяющие ему использовать природные ресурсы, но до сих пор потребление  даров Природы, не принося ей прямого или косвенного вреда, представляет трудности. Человечество должно сконцентрироваться на  управлении антропогенными факторами и усиливать их позитивное влияние на сохранение существующего баланса экосистем, предотвращая экологические катастрофы, бедствия, исчезновение видов.

Сегодня мы должны объединиться для формирования новой культуры, новых принципов жизнеобеспечения в гармонии с окружающей средой. И мы должны понимать важность участия молодёжи, правильное понимание принципов устойчивого развития.  

Правительства должны быть заинтересованы в привлечении инвестиций в производства, учитывающие современные безопасные технологии, не наносящие вред окружающей среде, создавать благоприятный климат для развития бизнеса, основанного на таких технологиях. Также необходимо ужесточать законы в отношении предприятий наносящих вред окружающей среде. 

Мы имеем дело с недоброкачественной продукцией, которая вредна для здоровья людей, которая наносит вред окружающей среде во время использования или после него. Необходимо искоренять такие продукты с рынков, необходимо ужесточить контроль качества продукта, требования к видам продукта и совершенствовать стандарты качества. Потому что не только молодежь, но и дети являются активными потребителями. Их здоровье подвержено угрозе. 

Мы должны продумать и внедрить такие порядки в городах, чтобы люди, передвигающиеся пешком, на велосипеде или автомобиле на безопасном топливе имели больше преимуществ. Такой вид передвижения должен быть более выгодным, особенно в тёплое время года. 

Ситуация такова, что скопление газов в атмосфере в значениях, превышающих предельные (с точки зрения медицины),  оказывает негативное влияние на здоровье человека в местах его постоянного проживания.  Территории подверженные такому воздействию, где скопление газа ощутимо обонянием, видимо со стороны в виде смога или, более того, имеются случаи обращения в службы здравоохранения с жалобами на расстройства системы дыхания, мы признаём зонами экологического бедствия. Потому как каждый человек, приходя в этот мир, имеет право на чистый воздух. Источники загрязнения воздуха должны блокироваться.  

Мало того, что нам необходимо снизить влияние негативных факторов для здоровья человека в городах. Мы должны пойти дальше и обеспечить в городах развитие естественных парковых зон и продолжить озеленение городов, причём так, чтобы темпы застройки, не опережали темпов озеленения.  Окружающая среда городов должна способствовать развитию и вовлечению людей в здоровый образ жизни и занятия спортом. 

Нас беспокоит, что по-прежнему вода используется нерационально, уровень воды в водоёмах, предназначенных для централизованного водоснабжения, падает. Часть воды теряется, не доходя до потребителя. В сельском хозяйстве вода по-прежнему используется не экономно. Некогда чистая и полезная вода теряет свои свойства из-за соседства с производством. Мы должны остановить все виды воздействий, исчерпывающих основной источник жизни – воду. Такого вида расточительность не позволительна, особенно в странах с небольшими запасами питьевой воды. 

Мы являемся свидетелями того, как современная культура, культура потребления воздействует на сознание детей и подростков. Ориентированные на материальное благополучие, лишь немногие приобретают и усваивают общечеловеческие ценности. В связи с чем мы призываем модернизировать систему образования в соответствии с принципами устойчивого развития. Положить их в основу нравственного воспитания детей и подростков. 

Мы опасаемся, что темпы деградации земли могут привести к серьёзным последствиям. Кроме того, мы обращаемся к правительствам с просьбой отказаться от технологий основанных на энергии атома, поскольку считаем, что сама возможность аварий даже на мини – АЭС является поводом для поиска альтернативных, безопасных форм получения энергии. По всему миру мы имеем значительные площади земли, не подлежащие использования в связи с радиационным заражением. Мы должны прекратить практику использования энергии атома. 

Со своей стороны мы намерены продолжить деятельность в области устойчивого развития. Мы готовы продвигать свои кампании по экологической культуре, доступу к чистой питьевой воде, по питанию для здоровья, по отношению к формам жизни, экологическому туризму и др. Мы также готовы поддержать смелых политиков-новаторов в их деятельности во имя окружающей среды.

Мы готовы поддержать управляющих городов и местную власть в их стремлении улучшить состояние окружающей среды на  закреплённых за ними территориями. 

Осознавая важность глобализации, мы предлагаем молодёжи интегрировать в международное пространство, объединить свои усилия, став уже сегодня мостиком для продвижения новых технологий, методик и идей для устойчивого развития. Создавая общее коммуникационное поле и платформу для сотрудничества.
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